

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Informaciones comentadas

La "españolidad" de la Emperatriz Eugenia

He aquí un nuevo libro publicado en París, evocando la memoria de la Emperatriz Eugenia. Hace poco, Octavio Aubry, especialista indagador de las menudencias históricas del Segundo Imperio, publicaba una biografía de Napoleón III; la ha completado ahora con la biografía de la linda española que asaltó el trono de Francia.

Después de la muerte de esta mujer singular, que sobrevivió a los más extremados dolores y a las catástrofes espirituales más atribuladoras, se ha despertado en el país vecino una morbosa curiosidad de la vida íntima de la Emperatriz.

Dijérase que no se la conoció bastante, que no se la interpretó y juzgó lealmente durante el período de su portentoso encumbramiento, que la novelera Francia quiso vivir con Eugenia misma, como un cuento de hadas. Ahora, más que hacerle justicia, pretenden los numerosos historiadores que cuentan sus hechos y recogen sus palabras, presentarla como una sugestionadora fatal que tuvo entontecido a Napoleón III y lo manejó como un niño y lo arrastró a los errores políticos y militares que derrumbaron el Imperio.

Extranjera que no poseía el genio francés y no supo interpretarlo y amararlo... Esto es todo. Se le llama "la española", como a María Antonieta se le había llamado "la austriaca". Y he aquí que aporta al trono su espíritu imperativo, dominante, arbitrario, bravo, reaccionario, orgulloso, fanático, que según los historiadores franceses es trasunto del genio español.

Hace pocos meses, un diplomático italiano, el conde Sforza, que había conocido a la Emperatriz destronada en su residencia de Farnborough Hill, publicaba en la "Revue de Paris" unas curiosas memorias. En ellas lo más interesante era el reiteramiento con que hablaba el narrador de la españolidad de Eugenia de Montijo.

"Mientras más la conozco—escribe Sforza,—más me convenzo de que su vida francesa e imperial no había sido para ella más que una especie de ensueño. No sólo la Emperatriz, sino la francesa, había desaparecido en ella; lo único verdaderamente viviente que se encontraba en su espíritu era puramente español."

Después de su muerte. El conde Sforza visita Farnborough. Uno de los benedictinos franceses allí instalados le dice: "Hablabas constantemente de España y frecuentemente en español. Quería que se la tuviera por española; más aún; quería que llegara a su muerte, su ataúd se cubriera con una bandera española..." Un poco cínicamente, el supuesto fraile revela al diplomático que no se cumplió esta postrera voluntad de Eugenia. El ataúd, llegado de España, donde logró morir Eugenia, fué envuelto en una bandera francesa.

¿Ha influido el relato de Sforza en Octavio Aubry para componer su libro "L'Imperatrice Eugénie..."? "¡La Española!" A través de toda la obra, página por página, se revela este odio, este menosprecio, este desdén, esta incompreensión del origen de Eugenia. Cuanto hay en ella de original, de genial, de inexplicable, de superioridad procede, no de su talento, o de su espíritu, sino de la influencia de la sangre española que corre por sus venas.

Piensen así, no sólo todos los franceses y los cortesanos mismos que la adulan, sino su propio hijo, acaso el Emperador también.

Un día el Príncipe, el amado Eugenio-Luis, teniendo apenas ocho años, le dice:

—Mamá, ciertamente habláis bien el francés, pero al cabo, sois una extranjera y no conocéis los matices de la lengua.

Poco después, tras una reprimenda de la Emperatriz, se sorprendió al niño hiriéndose con un cortaplumas en la mano. Cuando se intentó sujetarle, se debatió gritando:

—¡Quiero herirme para expulsar de mis venas la sangre española que tengo!... ¡No quiero tener más tiempo sangre española!... ¡No quiero tener más que sangre francesa!...

Más adelante, cuando el desastre de la expedición a Méjico para sostener en el improvisado trono a Maximiliano y Carlota, los cortesanos de Napoleón difunden por París que todo ha sido iniciativa y obra de la Emperatriz. El jefe de Policía secreta, que despachaba a diario con el Emperador, le informa:

—Afortunadamente, todo París hoy y toda Francia dicen unánimemente: "La culpable es la española."

La Emperatriz, que entraba en el despacho, ha escuchado el agravio y lo ha recogido, gritando y alzando los crispados puños en alto:

—¡La española!... ¡Yo soy francesa, pero demostraré a mis enemigos que los trataré como española!...

Rochefort, combatiendo al Imperio, ha marcado con unos apodosos de ludibrio a la familia imperial: "Badinguet, Badinguette y le petit Badinguet"... Al saberlo Eugenia pide que se castigue el agravio, que se encarcele a Rochefort, que se suprima su periódico...

—Se gobierna así en España— responde Napoleón.—Aquí no es posible atentar contra la libertad de pensamiento y de palabra...

Eugenia, oyéndolo, se desmaya y grita y ríe, poseída de un ataque de nervios a la española. No sólo en la ira... Aubry advierte que la temporada en Biarritz es un desenfreno de españolidad. Dijérase que la Emperatriz quiere españolizar a Francia. Cuando en las fiestas palatinas la ve pasar bailando gentil y vaporosa, como si las francesas no fueran danzarinas hasta enloquecer, el autor escribe: "Placer completo del cuerpo, Eugenia ama la danza "en madrileña". ¡Cómo en madrileña!... ¿Qué estúpida insidia encubren estas palabras? "De joven—agrega—no dejaba el baile sino cuando se sentía desfallecer..."

Seguiríamos encontrando textos semejantes. La bibliografía de la Emperatriz Eugenia se ha enriquecido en estos últimos años con veinticinco o treinta tomos poseídos todos del mismo prejuicio. "La española" no podía resignarse a ser una figura decorativa en el Imperio. Necesitó, espoleada del genio español, dominar a su marido. Intervenir en la política, mandar, gobernar, repartir gracias y mercedes, proteger a los partidarios y vengarse de los enemigos; en suma, caciquear, como su madre había caciqueado en España. He aquí cómo define Sforza esta españolidad, que perturbó con su intriga la historia de Francia: "Contemplando a Eugenia me preguntaba si era orgullo o vanidad, reciedumbre de carácter, o simplemente, bajo apariencias brillantes, insensibilidad." Y nada más.

¿No hay en España quien restaure los verdaderos caracteres de esta gran figura histórica?

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)



Tarragona.—La madre y familiares del malogrado escultor Julio Antonio, en el acto de depositar una corona de flores en el monumento a los héroes de la Independencia, obra de dicho artista

(Fot. Vallvé.)

El presente político

En España hace muchos años que no se sabe lo que es política. Pasa con esa señora lo que pasa en estos tiempos con la libertad. Preguntad a los españoles de hoy qué entienden por libertad y el ochenta por ciento os dirá, con hechos contantes y sonantes, que libertad es hacer cada uno lo que le dé la gana, contra todos y por encima de la autoridad y de las leyes. Aquí, libertad y libertinaje casi suenan lo mismo; y en punto a teorías y a usos de la libertad estamos a la cabeza de todos los pueblos de Europa.

Pero lo más gracioso del caso es que la política tiene toda la culpa de que el pueblo español confunda los términos, y queriendo ser libre, no sepa ser más que molesto con los demás, cuando no déspota. ¿Qué se ha entendido siempre en España por política? Pues mandar, aprovecharse del mando para todos los usos de la vida, y nada más.

Política era mandar, organizar admirablemente el mando, asegurar para años el mando con una red inmensa de lugartenientes, caciques y caciquillos en todas las capas sociales, buscando para ese supremo cargo a los más hábiles, es decir, a los más pudientes por su capital y por sus haciendas, o a los más avisados, desaprensivos, enredadores y truanes.

Política era mirar un poco por los intereses de la nación y un mucho por los intereses de casa, descendiendo hasta el adoquinado de la calle del amo y señor político; dar libertad amplia, amplísima, a los amigos, para todo, y negársela casi por completo a los enemigos.

De aquí el concepto equivocadísimo que de la libertad hay en España, y de aquí también el que durante más de medio siglo hayamos tenido políticos a montones y no hayamos tenido nunca política.

Por eso en España, entre la gran masa de españoles que permaneció siempre alejada del campo turbulento de la política, surgió el aburrimiento primero, el desprecio después y el odio al final.

Odio a los partidos manifiestamente inútiles para producir, como debían, el orden, la tranquilidad y el engrandecimiento de la Patria. Odio a las primeras figuras de la política, porque la nación no veía en ellas más que figuras vulgares que no sabían sacar a España de su atoladero. Odio grande a los caciques, continua pesadilla y eternos opresores de los distritos. Odio a la política nefasta, señora y mangoneadora en todas las organizaciones del Estado, aun las más sagradas. No se podía tolerar en el mando, los mismos hombres de siempre, conocidos de todos por sus fracasos, repetidos hasta la saciedad; y en la nación los mismos problemas capitales, por resolver siempre.

Por eso la figura de Primo de Rivera fué acogida en España con aplauso casi general. Y cuando, al desaparecer, se vieron volver los hombres de siempre, la política de siempre, el odio de la nación brotó enérgico pero ciego, y en su nobilísimo afán de barrer de España lo que tanto y con tanta razón odiaba, barrió también el régimen, cosa muy distinta de ella.

Esa ha sido la política de España, sin que esto quiera decir que no haya habido políticos honrados y a veces de primer orden. Pero, o fueron pocos, o no pudieron cambiar el curso de las cosas.

¿Hemos cambiado de política con el cambio de régimen? Por ahora no, aunque nos digan desde algún Ministerio que los caciques han desaparecido ya de España. Hay dos hechos que no nos permiten esperar el anhelado cambio de la odiada política, a no ser que se rectifiquen pronta y cumplidamente.

El primero lo crearon las elecciones pasadas. No era cuestión ciertamente de dejarse derrotar a las primeras de cambio y por eso pudo perdonarse a los nuevos que apretaran los tornillos para que no volvieran los viejos, por lo menos en número considerable. Pero lo impolítico y censurable fué el em-

peño decidido de cerrar por todos los medios el acceso a la Cámara constituyente a las fuerzas de la derecha, a la masa católica del país. Esas elecciones y la quema de iglesias y conventos fueron un paso altamente impolítico que pudo alejar para mucho tiempo del nuevo régimen a esas masas, que sinceramente lo habían acatado.

El segundo hecho lo está creando la nueva Constitución, y es de mayor trascendencia. Un proyecto como ese, casi no se comprende que haya sido elaborado por españoles; parece fabricado lejos de fronteras, por cabezas desconocedoras de España, o enemigas de España y de su segunda República.

Nuestro país pasa en el mundo por ser una de las naciones más católicas de Europa. Primeras figuras del Gobierno y del Parlamento, como los señores Alcalá Zamora, Maura, Lerroux, Ortega y Gasset (don J.), Marañón, Alba, Melquiades Alvarez y Maciá han afirmado públicamente que en España son los católicos inmensa mayoría, y, sin embargo, esa Constitución, con nada ni con nadie es tan severa como con ellos. Parece que la República española no tiene peor enemigo que la Religión católica. Contra ella, la separación de la Iglesia y del Estado, el laicismo del Estado, la expulsión o disolución de las Ordenes religiosas, la intervención o incautación de sus bienes, el divorcio, la secularización de cementerios, la escuela laica, etc., etc.

Nacido ese proyecto del pueblo indocumentado, víctima siempre de las fobias más estrafalarias, tendría alguna explicación, pero producto de hombres de gobierno que están marcando los cambios del porvenir de España, es sencillamente inexplicable e impolítico, tocante al hecho que analizamos. No se concibe aberración más perniciosa.

¿Cómo va a ser buena política y de pacificación de los espíritus la que hiere en lo más vivo a la mayoría de la nación? ¿Quién no tachará de desacieto fundamental e histórico dejar consignada, nada menos que en la Constitución española, una ruptura entre el régimen naciente y una sociedad católica que vive ya siglos trabajando con gloria por el engrandecimiento de España y que no se le ha manifestado hostil?

¿Puede calificarse de halagüeño para la Patria el presente político? Ciertamente que no. Hay que sanearlo, y mucho, desterrando de él ingerencias de poderes ocultos que España no necesita y debe apartar de su Gobierno.

Las primeras figuras de la nueva política, los primeros hombres de su Gobierno y de su Cámara constituyente, obrarán cuerda y patrióticamente si, dejando a un lado, y a lo más para la vida privada, malquerencias y fobias, ponen su autoridad y su prestigio de gobernantes y legisladores, en unirnos a todos, desterrando del uso del Gobierno y sobre todo de la Constitución que nos ha de regir, esos gérmenes de discordias y de alejamientos que pueden turbar hondamente la prosperidad y la paz del mañana. Una Constitución como la del proyecto, irrita, divide y enemista a la mayoría de la nación.

A la República, como a la Monarquía, la puede perder la falta de política y la sobra de políticos.

DEMOFILO

Para todos los asuntos relacionados con LAS PROVINCIAS en Tánger, diríjanse los interesados a la AGENCIA INTERNACIONAL DE PUBLICIDAD. Director: Miguel Giménez Cazorla.—Apartado 124 — Antiguamente telégrafo español

GESTO DEL DIA

Soberanía compartida, ¡no!

El problema catalán entró de lleno en la sesión, para continuar discutiendo la incorporación de las aspiraciones catalanas al proyecto constitucional. Y la "Esquerria" sigue demostrando que marcha por un camino inaceptable para el resto de los partidos políticos españoles. Unamuno vuelve a levantarse desde su escaño, para mostrar una vez más su amor a la España unitaria, demostrando que antes que República o monarquía, antes que federalismo y autonomías, está España, sólo España, puesto que sin ella nada es posible. El discurso de Unamuno es aceptado por la mayoría de los diputados que hay en el salón, demostrando con ello que la "Esquerria Catalana" no cuenta con la mayoría precisa para imponer la enmienda del presidente del Consejo. Y como se habla constantemente del famoso Pacto de San Sebastián, que en cada cerebro existe de una forma, puesto que ni siquiera se escribió, Unamuno lanza una sentencia sobre él, diciendo que ni ese pacto ni ningún otro trajeron a España la República. Fué el propio don Alfonso, y con él muchos de los que se llamaban monárquicos, que no supieron sostenerla. El discurso de Unamuno es valiente y claro. Se expresa con una claridad extraordinaria contra el federalismo, cuya significación no entra ya en el espíritu de los españoles.

Lo más interesante de la sesión, aparte del escándalo promovido por los diputados canarios, lo más elevado, lo más saliente, fué el discurso de Sánchez Román. Concretó su pensamiento en frases cortas, muy atinadas y muy bien aceptadas por la mayoría de los diputados. Resumiéndolo en una línea diremos que piensa así:

Autonomía, sí.
Soberanía compartida, no.
En efecto: ni el Pacto de San Sebastián pudo hacer promesas que obligaran al Parlamento a determinadas concesiones, ni aún cuando las hubiera hecho la soberanía de unas Cortes constituyentes podría hacerse responsable de ello. Los hombres que formaban aquel grupo revolucionario para derrocar al régimen monárquico no podían comprometer la soberanía de unas Cortes, porque todos ellos eran antiguos parlamentarios y conocían hasta dónde podían llegar en un acuerdo que luego tenía que ratificar el país. Es inútil, por tanto, que los catalanes mencionen constantemente el Pacto de San Sebastián, porque ni existe en realidad, ni aún cuando existiera podía obligar al Parlamento absolutamente a nada.

Autonomía, toda la que quieran. Pero una autonomía discrecional que vaya evolucionando en sentido práctico para que cuando los catalanes demuestren a España que son capaces de gobernarse solos, dentro de España, se les amplie con todas las facultades las aspiraciones que hoy hace la "Esquerria Catalana", apoyada por un plebiscito que, si en un momento oportuno tuvo gran mayoría, puede muy bien cambiar de criterio la gente y no ser tan unánime el pensamiento de los catalanes, como muchas veces ocurre en la vida y ha ocurrido en la propia Cataluña.

Autonomía, siempre. España entera, por medio de sus diputados constituyentes, así lo ha declarado varias veces. Pero soberanía compartida, eso nunca. Soberanía no puede haber más que en España formando unidad, en el Estado español que la representa y en las Cortes que son las únicas soberanas, porque dentro de ellas está el espíritu del país.

Sánchez Román ha demostrado una vez más, su habilidad de maestro jurista, resultando su discurso una verdadera lección de Derecho, que la Cámara entera ha escuchado complacida y ha rubricado después con aplausos desde todos los sectores, a excepción, claro está, de los catalanes.

Cuando el diputado catalán señor Carrasco Formiguera comienza su discurso, hay desfile de diputados. El interés ha descendido mucho, y el Estatuto ha avanzado poco. Los tonos elevados de

A salta la mata

Pasteleando, y con daño

El jefe del Gobierno don Niceto Alcalá Zamora, en su buen deseo de armonizar lo inarmonizable, se está ganando la plaza de pastelero máximo de la nación. No hay asunto en que aparezcan divididas las diferentes agrupaciones de la Cámara, en que no se disponga a intervenir, y a redactar, después de un sin fin de entrevistas y de conferencias y de hacer un uso copioso de su vaselina marca "Cordialidad", la formulita correspondiente.

Ahora, últimamente, ha salido la aplicable a los primeros artículos de la Constitución, que fué presentada a última hora de la sesión que ha concluido hace unos momentos, y que todavía humeante podemos servir a nuestros lectores. Dice así:

"Artículo primero. España es una República democrática de trabajadores de toda clase, que se organiza en régimen de libertad y de justicia.

Los poderes de sus órganos emanan del pueblo.

La República española constituye un Estado integral con tendencia federativa, que hace posible la autonomía de los Municipios y de las regiones."

Esta fórmula, como todas las que pretenden armonizar lo inarmonizable, es de un ridículo subido y va a servir para que en el extranjero continúen no tomándonos en serio, pues decir que "España es una República democrática fundada en el trabajo, la justicia y la libertad", equivale a admitir la posibilidad de que pudiera ser una "República feudal, fundada en la gandulería, la injusticia y la tiranía"; y como esto no hay persona razonable que pueda acogerlo, el titulito aceptado es para que nos pongan en música.

Y lo más gracioso del caso es que no era eso lo que querían los radicales socialistas con su "República de trabajadores"; pero ahí ha quedado ese buñuelo, como otros muchos que irán saliendo, gracias a la exaltación de pasiones de los representantes en Cortes y a la maestría del bueno de don Niceto, bien provisto de su mandil, su paleta y su sartén para lucir sus excelsas cualidades de pastelero sin par.

ARADIEL

Madrid.

Magisterio

ASCENSOS

Por corrida de escalas han sido ascendidos los maestros don Enrique Borjé, de Villalonga; don Mariano Munera y don Francisco Merino, de Valencia, a 6.000 pesetas.

Don Alejandro Ruiz, de Picaña; don José María Catalá, de Manuel; don José María Ruiz, de Benetúser; don Francisco Martín, de Puzol; don Tomás Albert, de Albuixech; don Baldomero García, de Masamagrell, y doña Juliana Monrás, de Quart de Poblet, a pesetas 5.000.

Don Eduardo Primo, de Carlet, a 4.000.

Don Emilio Vilar Ferrandis y doña Encarnación Carbonell, de Valencia; don Manuel Ros, de Carcagente; don Ramón Molina, de Algemesi; don Manuel Feliu, de Chiva; don Miguel Jarque, de Antella; don Jaime Vidal, de Catarroja; don Julio Torner, de Coferentes; don Dámaso Savall, de Rocafort; don Arturo Galtés, de Llosa del Obispo; don Emilio Juan García, de Serra, y doña Juana Lacuncía, de Onteniente, a 3.500.

Sánchez Román forman fuerte contraste con los planos bajos del diputado catalanista. Ha perdido la pelea.

VALENTIN F. CUEVAS

Madrid 25 Septiembre 1931.

Madrid político

LA SITUACION PARLAMENTARIA SIGUE SIN DESPEJARSE

Cuantas componendas se van intentando acerca de la famosa enmienda llamada de Alcalá Zamora—que consiste, en pura realidad, en injertar en el proyecto constitucional el Estatuto catalán y aprobarlo así, desde luego,—no sólo no aclaran la difícil y vidriosa situación política y parlamentaria creada en torno a esa cuestión, sino que la enconan y oscurecen más.

Escribimos esta crónica antes de que en la sesión de hoy viernes se haya sustanciado, siquiera en principio, la fórmula arbitrada ayer con el beneplácito jubiloso de los catalanistas. Pero sea cualquiera la suerte que corra esa fórmula, es decir, el dictamen de la comisión, al dictado de los zurcidores, redactó ayer de nuevo, hay una realidad que cada día se hace más notoria: la abierta oposición de los socialistas a todo lo que tenga el espíritu de generosidad excesiva que anima al señor Alcalá Zamora en el designio de dar a los hombres de la izquierda catalana cuanto piden para Cataluña.

De esa posición de los socialistas y de alguna otra actitud aislada, pero muy importante, como la de don Miguel Maura, dimana la profunda división que en el seno del Gobierno hay planteada por causa de la tenacidad con que el señor Alcalá Zamora defiende y sostiene su punto de vista. Si ayer, jueves, estubo a punto de surgir la crisis, no puede decirse que la posibilidad de ella esté alejada mientras no se salve el desfolladero en que el señor Alcalá Zamora ha comprometido la unidad de criterio y de acción, en punto tan grave, del Gobierno que preside. ¿Se salvará hoy esa zona peligrosa? ¿O se arrastrará la cuestión con el sonsonete inseparable, que ha de acompañarla, de la palabra y del fantasma crisis

LA ACTITUD DE LERROUX

Mucho puede decidir—y decide—en este caso, como siempre, la actitud del señor Lerroux, quien, alejado corporalmente de España, no lo está en espíritu.

Por la carta que "A B C" ha publicado del ministro de Estado, dando instrucciones concretas a sus correligionarios para el momento agudo actual, puede verse que el señor Lerroux está resuelto a interponer cuantos oficios dignos sean necesarios en evitación de una crisis que hoy sería muy grave. Esta actitud del ilustre jefe radical pesa mucho en el resultado final de esta batalla o escaramuza presente y puede salvar la situación creada por la actitud del señor Alcalá Zamora.

Ya que habla del señor Lerroux, añadiré que, según otros informes hurtados con natural reserva a los aires de la publicidad, el actual ministro de Estado reveló en sus cartas de estos días, desde Ginebra, la puntual y exacta visión que tiene del momento político, no sólo en los grandes contornos de las cuestiones nacionales, sino en las pequeñas y borrosas líneas de las maniobras y de las conjuras políticas. Está advertido de todo; sabe cuanto se trama contra él y se apercibe para oponer la táctica que cree más eficaz. El veto furibundo que cada día se va concretando más contra la viabilidad de un Gobierno Lerroux, no hallará desprevenido a la presunta víctima. Pero por el momento, es de una insuperable sinceridad—y acaso de una certera maestría táctica—el designio de Lerroux de ser el más entusiasta adalid del Gobierno del que forma parte...

LUIS DE GALINSOGA

Septiembre 25-931.

Insistiendo sobre el tema

La ruina de la producción arrocera valenciana

Este grave problema de nuestra economía, no crean muchos señores propietarios, que cómodamente cobran las rentas de sus tierras, que afecta sólo al sufrido cultivador, que soporta más directamente las consecuencias inmediatas de la crisis; no. Van a ver estos señores cómo muy pronto las rentas de sus tierras disminuyen en proporción bastante sensible, si es que no se llega al abandono de su cultivo, por poco que prosiga el actual estado de cosas. Con ello queremos decir que el problema afecta a todos, a propietarios y a colonos, y que cada uno ha de poner de su parte lo posible para el remedio del mal.

Decíamos en nuestro artículo anterior, y proclamábamos como medio defensivo de la actual crisis económica de nuestro arroz, la formación uniforme y sistemática en todos los pueblos de la zona arrocera, de Sindicatos cooperativos de producción y de venta, con el fin de auxiliarse con todos los medios posibles para llegar al abaratamiento de la producción; y perteneciendo todo el arroz cosechado a la Cooperativa, centralizar la venta del producto en una sola mano.

¿Quiere decir con esto que, constituidas las Cooperativas y formada la Federación de las mismas, íbamos a vender el arroz a mayor precio? De momento, muy lejos de pensar que así sucediese; pero, sin duda, la misma formación del bloque haría aumentar la resistencia a dejarse dominar por la fiebre, en baja o en alza, de que puede estar influido el mercado en momentos determinados.

Pero la gran ventaja que había de producir la Cooperativa, había de ser que se acabara para siempre el dar el arroz al "tracte" o venderlo al molinero en tiempos de la recolección a bajo precio. Formadas las Cooperativas por pequeños y medianos cultivadores, su condición se igualaba al grande y rico cultivador, puesto que ya su arroz no se vendería a un precio agobiante y forzoso, por la necesidad de su venta, sino que alcanzaría el precio medio del total de propiedad de la Cooperativa, vendido durante todo el año económico, ya que este principio había de ser básico en su formación.

Se dirá: ¿y cómo el pequeño y mediano cultivador pueden dar su arroz a la Cooperativa sin medios económicos que satisfagan sus necesidades?

He aquí la mayor y principal ventaja de esta institución. Constituida ésta como Sociedad mercantil, con todos los requisitos que una acción de esta naturaleza requiere; dueña de sus X miles o millones de kilos de arroz, en cualquier entidad bancaria podía encontrar crédito, hasta por ejemplo el 50 por 100 del valor aproximado de su cosecha, y con él poder, a su vez, prestar a sus socios, llevándoles una cuenta corriente con interés. Creada a su vez la Federación de Cooperativas, somos del parecer que no había de faltar Banco que aspirara a ser el depositario y fiador de esta organización, que pensándola bien y administrándola mejor, podía ser orgullo y ejemplo de esta clase de instituciones.

Podéis pensar, camaradas cultivadores, que hablamos siempre del mediano y pequeño cosechero. ¿Y del grande cultivador, de aquel que cosecha sus cien mil o centenares de miles de kilos? Este, a nuestro parecer, también debe pertenecer a la Cooperativa. Ahora bien: como él mismo, según racionalmente puede suponerse, puede considerarse con resistencia bastante para escoger el momento propicio para la venta de su arroz, si le place, bastará que pertenezca a la Cooperativa con una parte alícuota de su cosecha, con el fin de darle con su nombre y cooperación personal crédito y solvencia moral a la institución, y además el ejemplo, formando en la unión común de resistencia. Así, pues, podrá ingresar este gran cultivador toda o el número de kilos de su cosecha que estime oportuno,

pero ello será deber patriótico inexcusable en pro de la clase.

¡Inconvenientes, desventajas de la obra!... ¡Ah, amigos cultivadores! Os hemos de confesar que en esta organización vemos muchos beneficios; perjuicios, ninguno. Ahora bien: como todas las obras humanas están sujetas al fondo moral de los hombres que las manejan. Dadnos el hombre y lo demás se os dará por añadidura. Así, decimos, dadnos tres o cuatro hombres de buena voluntad y medianamente inteligentes en cada pueblo arrocero, y la obra de la Cooperativa será un hecho, siendo el problema resuelto.

En las poblaciones de gran producción, como Sueca, Sollana, Alberique, etc., en vez de una Cooperativa podía haber dos, tres o más, si fuera necesario; tal vez, la de los blancos, la de los amarillos, la de los rojos, etc. El caso es que desapareciera el cultivador aislado, para convertirse en productor organizado.

Otras ventajas, en el orden de la producción, podrían ofrecer las Cooperativas, y sería el poder tener bien pronto todos estos pequeños cultivadores sus trilladoras, secadoras y hasta almacenes propios, que simplificarían y abaratarían en gran manera los gastos de ensilado de esta gramínea.

Ejemplos de esta clase de obras en el extranjero los tenemos por doquier, especialmente en Norteamérica, en donde son famosas, en La Florida y en California, las Cooperativas fruteras. En nuestro país, y aquí en Valencia, tenemos el ejemplo de las Bodegas Cooperativas de Cheste y Turis, haciendo con la uva de sus socios operación mucho más difícil que el almacenado del arroz, ya que elaborar vino tiene muchos más riesgos que esta última. Pregúnteseles, consúltese a los socios de estas bodegas, y compárese el resultado de su economía, al hacer su vino en conjunto o malvender su uva en la cosecha, como suele hacer el cultivador con su arroz en la actualidad.

Indudablemente que son necesarios sacrificios para hacer triunfar la idea, y que le saldrían algunos y bastante poderosos enemigos; pero ya que somos directamente interesados en el problema, no nos dolerían prendas hasta ver conseguida la realización del bello ideal, a nuestro entender salvador de esta fuente de riqueza.

V. LASSALA MIQUEL

El Entre-Forc (Sueca), Septiembre de 1931.

LIBROS NUEVOS

MISERIAS Y TRABAJOS, por Máximo Gorki.

Es sabido que Máximo Gorki, cuyo verdadero nombre es Alejo Maximovich Pechkof, fué desde niño un desgraciado (su seudónimo significa Desdichado), y huérfano a los cinco años, fué recogido por su abuelo, que lo dedicó a un oficio, y abandonado después por sus parientes se vió en la necesidad de ganarse el pan en multitud de profesiones, lindantes con la miseria.

El libro que acabamos de leer se refiere precisamente a sus comienzos. "Miserias y trabajos", que lleva como subtítulo "Ganando el pan", pinta su vida accidentada y humilde, llena de sobresaltos y de privaciones en sus primeros años. Es un libro autobiográfico de una fuerza de evocación extraordinaria.

Esta obra ha sido editada por la Casa Maucci, de Barcelona, y está muy bien traducida al español por don Gonzalo Calvo. Ostenta una cubierta en tricromía, de Ochoa.

Apartado de

LAS PROVINCIAS, 139

Lea usted LAS PROVINCIAS

INFORMACION LOCAL

ESTRENIMIENTO se corrige seguro con LAXO-LENTEJAS. Caja, una peseta, en farmacias

ZARZA - LIMON - FRESA - SODA. Gaseosas refrescantes del DOCTOR GREUS. Farmacia P. S. Catalina, 4

NOTICIAS

Estaba anunciado a las seis y media de ayer un eclipse total de luna. Estos fenómenos astronómicos siempre despiertan el interés de las gentes, y ayer tarde, a la hora mencionada, fué numerosísimo el público que se dirigió a las afueras para poder presenciar los distintos momentos en que va desapareciendo la luna. Hubo la novedad en este eclipse para todos aquellos que disponen de un aparato de radio, de poder escuchar la doctísima conferencia que el director de la Estación meteorológica del Tibidabo, señor Comas, iba dando acerca del curso del eclipse. El espectáculo celeste se desarrolló en un cielo bastante despejado, pues sólo una nubecilla, y por breves instantes, se interpuso.

El alcalde doctor Trigo entregó ayer a los periodistas la nota ya tantos días anunciada, respecto del programa municipal a desarrollar. Dicha nota es larga, un poco confusa, pero puede concretarse en pocas palabras: nuestra primera autoridad municipal continuará las mejores urbanas comenzadas y no iniciará ninguna nueva por ahora, dedicándose principalmente a todo aquello que se relacione con la salubridad pública, que, ciertamente, está bastante abandonado, y sólo en el caso de que la crisis obrera se acentuase emprendería nuevas mejoras para poder dar ocupación a los obreros. La orientación no nos parece mal; hay que acabar todo lo comenzado, que no es poco, y preocuparse de todo lo que afecta a Sanidad, lo que, aparte de ser un beneficio para la salud pública, también constituye un buen ornato.

El gobernador civil señor Rubio dijo que habiéndose enterado de que se hacía campaña comunista en Ayora, había adoptado algunas medidas. Convendría que en los viajes que hace por la provincia se enterase de si esas propagandas no se están realizando también en otros muchos sitios, y si sólo se predica el reparto o ha habido ya algún caso en que se han querido poner por obra. Hay que estar muy atento a todo esto y evitar que elementos forasteros perturben la vida de nuestros campos.

La crisis de la libra esterlina ha producido los primeros efectos en nuestros productos agrícolas. El arroz, que había llegado a cotizarse a 36 pesetas los 100 kilos, de golpe ha bajado a 31. Creemos sinceramente que no hay razón alguna para que suceda esto, y la autoridad debiera preocuparse por la labor alarmista que están realizando algunos comerciantes con objeto de procurar la baja de nuestros frutos y granos, para ellos hacer el negocio. Los productores deben vivir prevenidos contra estas falsas maniobras.

Ayer se celebró en los sótanos del Mercado Central la verbena organizada por la Junta Central Fallera, que resultó fiesta de mucha alegría y animación, pues a ella acudió una verdadera legión de caras bonitas que aspiran a ocupar el primer lugar entre las bellezas en la fiesta de las fallas de 1932.

Ayer el tiempo fué bueno; durante la noche anterior había llovido copiosamente; aunque por el día hubo nubes, lució el sol.

—Para los estudios de sus hijas consul' usted al INSTITUTO DE CULTURA DE LA MUJER. HERNAN CORTES, 26, principal.

—Nota de la Alcaldía:

"En la prensa se comenta que a una reunión de carácter particular de concejales pertenecientes todos ellos a un partido, al de Unión Republicana, no se haya convocado también a otros elementos de los distintos sectores políticos que componen el Ayuntamiento.

Esto es una cosa corriente. Todas las entidades y partidos tienen asuntos que privadamente pueden ventilar. En uso, pues, de este derecho, los concejales de Unión Republicana Autonomista se reunieron y trataron de distintos asuntos, entre ellos el de Instrucción pública y de los acuerdos que adoptaron será intérprete en sesión el jefe de dicha minoría señor Alfaro.

En lo que hace referencia al plan municipal y a la petición de que se lleven a sesión pública las iniciativas, no es afirmación que haya hecho la Alcaldía, ya que ésta sólo se limita a ejecutar los acuerdos de la Corporación.

Se trata simplemente de una opinión particular y muy respetable de "El Pueblo", con la que seguramente están conformes los concejales del partido de Unión Republicana y por lo tanto el concejal que ocupa la Alcaldía; pero es muy distinto que se hagan comentarios sobre unas afirmaciones hechas por el periódico dirigiéndose a la primera autoridad municipal."

—El agotamiento por exceso de trabajo lo combate el Fosfoferril.

—Respecto de la plaza del Maestro Ripoll, se nos dijo ayer en la Alcaldía lo siguiente:

"En toda la prensa y en distintas ocasiones, se han formulado quejas respecto a la plaza del Maestro Ripoll, que por no estar pavimentada, en cuanto llueve se convierte en un intransitable barrizal.

El pavimentado de dicha plaza es un asunto que corresponde a la Comisión especial de Ensanche, a la que la Alcaldía ha hecho la recomendación oportuna para que se trate de dicho asunto y se vea de solucionarlo definitivamente.

Con objeto de que hasta la resolución definitiva se pueda remediar esta deficiencia, el alcalde ha dado órdenes al arquitecto señor Testor, para que proceda al arreglo provisional de dicha plaza.

En cuanto a la queja sobre las aceras que fueron destruidas en la plaza de Rodrigo Botet y calle de Ballesteros, se ha oficiado a las Compañías correspondientes para que procedan al arreglo de dichas aceras, y si aquéllas demorasen el cumplimiento de este acuerdo, se reconstruirán por el Ayuntamiento, a costa de las referidas Compañías.

Con referencia a las aceras de la esquina de la calle de San Fernando, hasta la calle nueva, y a los árboles que en ellas existen, su recomposición está pendiente del traslado de dichos árboles a otros puntos, y en espera de que el director de Paseos indique el momento oportuno para efectuar dicha operación.

Finalmente, nos ha manifestado el señor Trigo que el lunes o martes se reunirá la comisión de Albufera, para tratar del asunto relativo a la extracción de arena de dicha playa."

—RESIDENCIA PARA SEÑORITAS ESTUDIANTES, Cuarte, 22.

—El director del Crédit Lyonnais ha remitido a la Alcaldía mil pesetas, para remediar la crisis obrera, y don Luis Santonja, 500, con destino a la Asociación Valenciana de Caridad.

—Ayer fué cursado al ministro de Fomento el siguiente despacho: "Comisión permanente Junta Obras Puerto, que me honro presidir, en sesión de hoy acordó reiterar encarecidamente a V. E. se digne incluir plan general Obras públicas, consignación suficiente para atender gastos habilitación y obras urgentes de este puerto reseñadas en instancia entregada a vuecencia en Mayo último por comisión junta. Salúdale atentamente.—Presidente, Antonio Noguera."

—En la Alcaldía se nos entregó ayer una nota oficiosa, bastante enrevesada, relacionada con la petición del señor Bosch, de que el Ayuntamiento concrete un plan municipal.

Dice en ella que los Ayuntamientos anteriores personificaron en sus respectivos alcaldes el desarrollo de las reformas efectuadas, o "desgraciadamente en trámite de efectucción", cosa que el doctor Trigo no quiere que ahora suceda, pues honrándose con la significación de alcalde popular y democrático, evitará la exposición exacta del pensamiento de sus compañeros de Concejo que en las respectivas comisiones informativas puedan y deban como lo hacen, impulsar sus actuaciones en el ancho campo de iniciativas, que son en todo momento acogidas por esta presidencia como propias."

Añade a continuación: "La reforma frustrada de la plaza de la Reina, tan personal de un alcalde, y la no finida de la de Castelar, son ejemplos vivos del error de mis predecesores que, llevados hoy a estados de realidad en su finalización dificultosa, prueban mejor que nada la equivocación por haber nacido sus planes con la casi no participación de todos los municipios de aquella época—sin decir con ello que no exista acuerdo formal para su realización—, el impulso, pues, de obras personales, enerva el éxito cuando el tiempo sale fatalmente al paso de su realización."

Dice luego que ello no sucederá al actual alcalde, porque como alcalde actuará de poder moderador e impulsador, y como concejal, será uno más en el estudio de los grandes problemas locales. Excita a todos a que aporten su estudio a éstos, y dice que a los trascendentales problemas de Trabajo, Instrucción y Sanidad reduce por el momento la actividad municipal.

Respecto de la Sanidad dice textualmente que la preocupación ha de ir encaminada a "garantir con la pureza total de nuestras aguas y las medidas precautorias de todo género, estados endémicos de mortalidad incompatible con los adelantos de nuestro tiempo, que sólo un inconfesable abandono puede justificar".

Después que el doctor Trigo nos hubo entregado la nota que precede, hizo algunas manifestaciones referentes a la orientación municipal que estima adecuadas y propias del momento.

Es la orientación sanitaria. Completar el saneamiento del distrito del Puerto, y desde luego de las playas. Nos abló ace unos días de una bomba que había de elevar las aguas y hacer posible su conducción a la desembocadura del Carraixet, e instalar una estación depuradora a fin de poder aprovechar como abono las substancias que las aguas llevan en suspensión. Algunas dificultades de orden técnico se oponen al proyecto; en la actualidad se estudia la conducción de las aguas residuales que mueren en las playas, al alcantarillado general del distrito, para que desemboquen al lado de la desembocadura del Turia, como también las alcantarillas de la ciudad que hoy van a parar al río, y junto al mar se establecerá una estación depuradora.

Con ello se conseguirá que las aguas residuales no ensucien el río, que los pestilentes olores dejen de molestar al vecindario y que en la parte baja de nuestro término municipal no se utilicen para el riego las aguas residuales, que tan perniciosos efectos pueden producir en la salud del vecindario.

Habló también de los elementos patógenos de las aguas que se destinan a otros usos; para evitar toda suspcia o adquirir la seguridad de que el alcalde tiene razón, hay un medio: es el de facilitar diariamente a la prensa un análisis de las aguas que para distintos usos emplea la ciudad; esas

cosas no se deben dejar en el aire; deben demostrarse.

Respecto de otros problemas, dijo el alcalde que la crisis de trabajo es cosa que le tiene muy preocupado; por el momento, y por el próximo invierno, si el problema se agudiza, no tendremos más remedio que abandonarlo todo y entregarnos a la obra de las mejoras para que no falte trabajo a los jornaleros. Esta preocupación, y el deseo de conseguir agua suficiente para la ciudad y para la huerta, es lo que le impulsa a activar cuanto se relaciona con el Pantano de Benagéber; se trata también de conseguir que el Estado ceda al Sindicato de Riegos su facultad de subastar las obras. Este Sindicato lo formarán los usuarios del río, desde los pueblos castillos a la ciudad.

Así nos dijo el doctor Trigo. Por nuestra cuenta añadimos que hay tantas cosas por hacer en Valencia, que cuanto se proponga hacer será oportuno. La cuestión es que el Ayuntamiento no señale su período de mando con una manifiesta inactividad.

Otra de las cosas que dijo el alcalde, es que la relación de pagos efectuados por el Ayuntamiento actual, que debieron pagar los anteriores, no la daba a conocer por no considerarlo conveniente.

Sin embargo, el público, después de lo que estos días hemos venido diciendo, gustaría conocerla, para juzgar acerca del desembolso imprevisto efectuado con cargo al presupuesto ordinario de ingresos, y poder precisar así la cuantía del sacrificio.

Para que haya suficientes elementos de juicio, precisa dar, no sólo los gastos, sino también los ingresos extraordinarios.

Si nuestras noticias no fallan, de los nueve millones pagados, siete lo han sido con papel del empréstito; de Hacienda se han cobrado alrededor de un millón, y de impuestos especiales por mejoras, trescientas mil pesetas; añádase a estas cifras el natural incremento de todos los ingresos ordinarios, y entonces se podrá apreciar la cuantía del gasto extraordinario que por la actuación del Ayuntamiento anterior ha desquiciado el ejercicio municipal presupuestario.

—Ayer fueron cursados los siguientes despachos:

Al Sindicato Católico de Santander:

"Difíciles circunstancias actuales sindicalismo católico patentizamos nuestra solidaridad y protestamos vil agresión ha sido víctima ese Sindicato.—Juventud Católica Obrera."

Al ministro de la Gobernación: "Respetuosamente protestamos sucesos provocados por intransigencia socialistas de Santander.—Juventud Católica Obrera."

—El Ateneo Regional celebrará baile familiar hoy, de cuatro y media a ocho de la tarde, quedando invitados los señores socios y familias.

Estando próxima a empezar la temporada de teatro en esta sociedad, se invita por el presente a todas las señoritas y señores que deseen formar parte del cuadro escénico, a que pasen por la secretaría de esta entidad (Trinquete de Caballeros, 15), los días laborables, de siete a nueve, y los festivos, de cinco a ocho de la tarde, en donde se les informará del asunto.

—Recaudación obtenida en el día de ayer por el Ayuntamiento:

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 8.635'80 pesetas; Matadero del Puerto, 1.869'75; Matadero de Benimámet, 230'90; Estaciones Sanitarias, 599'64; por análisis y examen de substancias, 1.550'89; por circulación rodada, 500; por extraordinarios, 710'80; por bebidas, 4.780'80.

Total, 18.878'58 pesetas.

—Ha regresado de su viaje de estudios en el extranjero el doctor Antonio Oliete Chavarría, haciéndose cargo nuevamente de su clínica de Ortopedia y Traumatología

en la calle de Isabel la Católica, 1.

—Para mañana lunes 28 del corriente, a las trece horas, ha sido convocada la Comisión gestora de esta Diputación a sesión extraordinaria para resolver el concurso de nombramiento de secretario de la Corporación dentro del plazo reglamentario, según resolución del Ministerio de la Gobernación recibida por telégrafo.

—La Sociedad del Ferrocarril de Valencia y Aragón, estación calle de Cuarte, ha organizado un servicio extraordinario de trenes especiales discrecionales entre Valencia y Liria, con motivo de las fiestas que se celebrarán en dicha ciudad, el día 29 del actual, con arreglo al siguiente horario:

Salidas de Valencia: 5'23, 6'45, 7'25, 8'25, 9'30, 14'20, 15, 15'52, 17'40 y 19'32.

Llegadas a Liria: 6'36, 7'47, 8'40, 9'35, 10'31, 15'20, 16'22, 16'55, 18'45 y 20'37.

Salidas de Liria: 6'56, 8'5, 9'40, 12'50, 14'27, 16, 16'53, 17'50 y 19'5.

Llegadas a Valencia: 7'59, 9, 10'43, 13'50, 15'27, 17'7, 18'4, 18'52 y 20'6.

Podrán utilizarse para estos servicios, los billetes de ida y vuelta económicos, que únicamente expide esta Sociedad al precio de 1'80 pesetas, valederos para dos días.

—La Banda Municipal interpretará hoy domingo, a las 11'30 de la mañana, en los Jardines del Real, el siguiente programa, en homenaje al maestro Lope, en el XXV aniversario de su muerte:

Primera parte.—"Valencia", pasodoble; "Tête a Tête", valse; "Witer", intermedio; "Capricho sinfónico".

Segunda parte.—"Soir d'amour", valse; "Bebé", polka; "Fantasía de varias zarzuelas"; "Gerona", pasodoble.

Para los que sufren del estómago **ELIXIR GREZ** El mejor preparado digestivo del mundo

En el Gobierno civil

Dice el señor Rubio...

En la conversación diaria con los periodistas manifestó ayer el gobernador civil que había convocado en su despacho a los usuarios del pantano de Benagéber, para proceder a la constitución de su mancomunidad e impulsar todo aquello que interesa a la misma.

Dijo también que había impuesto varias multas de 500 pesetas a varios Círculos en donde se jugaba a los prohibidos. El actual Gobierno en esta cuestión de los juegos de azar sigue el mismo criterio que la Dictadura y ello es de celebrar.

También manifestó que con el fin de evitar la paralización de las obras del Instituto de Higiene, por adeudarse al contratista cantidades, había reunido a la Junta de Sanidad, consiguiendo solucionar aquel conflicto y acordándose oficiar a la Diputación provincial para que, previo inventario, entregue todo lo relacionado con la extinguida Junta provincial.

Hablando con los periodistas les manifestó que había visitado el Jardín Botánico, del que hizo grandes elogios, pero añadiendo había observado algunos descuidos que le obligaban a oficiar a la Universidad para que los remediasse. Lo que es fácil que no sepa el señor Rubio es el presupuesto con que cuenta nuestra Universidad para atender a dicho jardín, porque si lo supiese se maravillaría de que no fueren mucho mayores las deficiencias.

Quiere nuestra primera autoridad civil que se continúen las obras de la Casa del Pueblo, por considerar indecoroso el local en que actualmente se reúnen los obreros. Con dicho objeto celebró

Para su padecimiento del

estómago infestinos

siempre será lo mejor el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



ayer una conferencia con el alcalde.

Siguiendo el plan que se ha trazado, ha visitado los pueblos de Albalat de la Ribera y Alginet. El Ayuntamiento de este último le ha ofrecido consignar 5.000 pesetas para cantinas escolares. A este pueblo irá el inspector de Sanidad, porque halló el señor Rubio importantes deficiencias higiénicas.

Una comisión del Sindicato Nacional Ferroviario visitó ayer al gobernador para quejarse de la competencia ilícita que hacen algunas líneas de autobuses. El señor Rubio ofreció corregir este abuso.

También visitaron a dicha autoridad significados elementos del comercio y la industria, que se proponen regalar un estandarte y una bandera republicanas a la Guardia civil. A este efecto se nombrará una comisión de señoras para que se encargue de su confección, y al propio tiempo se abrirá una suscripción para recabar fondos.

También le invitó una comisión de maestros y maestras de los aprobados sin plaza, pertenecientes al cursillo de 1928, exponiéndole su deseo de que sean ampliadas las plazas. El señor Rubio cursó inmediatamente un telegrama al ministro de Instrucción pública, haciéndole presente la petición.

Finalmente, dijo que tenía noticias de que en Ayora se estaba haciendo una intensa labor comunista y que se hablaba con frecuencia del reparto de tierras. Para evitar esta campaña había llamado al presidente y vicepresidente del Centro Obrero de dicha ciudad manifestándoles que de no rectificar su conducta clausuraría dicho Centro.

Gaceta del Foro

APELACION

En la Sala de lo civil se vió una apelación contra sentencia dictada en juicio ejecutivo. Dicha apelación fué sostenida, en largo y bien fundamentado informe, por el abogado don Luis Forcada. Frente a su alegato forense, solicitando la revocación de sentencia, no se levantó la voz de la parte contraria, pues la banqueta fronterá estaba desierta.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

CRIMINAL

Sección primera: Mar. — Daños. Letrado: señor Manáut.

Onteniente. — Hurto. Letrado: don Elias Ros.

CIVIL

Chiva.—Sobre desahucio. Hoy, apelación de dos autos en ejecución de sentencia. Letrados: señores Pelechá e Ibarra.

Alcira. — Mayor cuantía sobre entrega de legado. Hay, apelación contra auto de 31 de Enero de 1931, que no dió lugar a reponer las providencias de 26 de Diciembre anterior y 12 y 19 de dicho mes de Enero. Letrado: don Bartolomé Lucía.

EL ESTREÑIMIENTO sólo se cura con **TE LAXO**

Sobre la habilitación del muelle de Levante de nuestro puerto

DICE EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE OBRAS

Acerca de la solicitud que Unión Gremial ha dirigido a la Junta de Obras del puerto, y de que se hace eco la prensa diaria, interesando la habilitación del muelle de Levante, vulgarmente denominado de "Caballero", el presidente de la Junta se complace en hacer pública su gratitud al interés demostrado por Unión Gremial en favor de tan indispensable y urgente mejora.

Apenas finalizó la construcción del expresado muelle, la Junta en pleno se dirigió al Poder público en instancia que suscribieron también las fuerzas vivas de Valencia, exponiendo la necesidad de habilitarlo adecuadamente con el tendido de vías férreas, pavimento, alumbrado, instalación de grúas y construcción de tinglados, solicitando la oportuna subvención, o en su defecto, que se autorice la emisión de un empréstito para realizarlas sin demora.

A tal efecto, se trasladó una comisión a Madrid, que expuso directamente al señor ministro de Fomento la urgencia en la resolución de este asunto, y a la vez recabó el apoyo de los parlamentarios valencianos, como lo demuestra la defensa ardorosa de éstos, expresada por el señor Calot en la reunión que se celebró en el Ayuntamiento.

Asimismo precisa consignar la valiosa cooperación del alcalde don Agustín Trigo y del diputado señor Blasco en el logro de estas aspiraciones.

Por ser problema de vital interés para Valencia y su puerto, es el momento de procurar, con el mayor ahínco, la inclusión, en el plan general de Obras públicas redactado por el señor ministro de Fomento, de estas mejoras y otras que igualmente han sido solicitadas con carácter urgente, para la adecuada habilitación de nuestro puerto y que ascienden a 30.000.000 de pesetas.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

AVISO

Esta Compañía ha dispuesto el siguiente servicio extraordinario con motivo de las fiestas que se han de celebrar en Liria para los días 29 del actual y 4 de Octubre próximo, en la siguiente forma:

SALIDAS DE VALENCIA: Desde las 4'30 de la mañana a las ocho de la noche, cada media hora, excepto a las 11'30, 12'30 y 1'30.

SALIDAS DE LIRIA: Desde las seis de la mañana a las nueve de la noche, cada media hora, excepto a las 11'30, 12'30 y 1'30, y además se establecen dos trenes especiales por la noche, que saldrán a las 10'30 y a la 1'30 de la madrugada.

En dichos días las salidas de los trenes de Paterna a Valencia serán a las 17 y 47 minutos en lugar de las horas y las medias.

Valencia 26 de Septiembre de 1931.—LA DIRECCION.

CASA COGOLLOS - SU FAMOSA **SEMANA DE GRACIA** y Clavé, 1 y 3 DEL 28 DE SEPTIEMBRE AL 3 DE OCTUBRE (OLYMPIA) San Vicente, 52

CARMEN ANDUJAR

Desde primero de Octubre reanuda sus cursos de canto

PINTOR LOPEZ, 7, 2.º

Taurinas

COMENTARIOS A LA JORNADA TAURINA PREPARADA PARA ESTA TARDE

Es natural que, teniendo aliciente como lo tiene, sea para nosotros lo más interesante, lo que se prepara en Valencia.

El debut afortunado que logró el domingo pasado el novel diestro Luis Gómez "El Estudiante", ha despertado en el público valenciano aquella expectación con que en otros tiempos eran acogidas las noviliadas de emocionante "perspectiva".

¿Repetirá El Estudiante su éxito del domingo anterior?

Esa es la duda. Y ello es también lo que seguramente atraerá esta tarde mucho público a la plaza de Toros.

Nuestra opinión sincera (claro está que expresada con todo género de salvedades), es la de que si el joven novillero quiere que hoy se le aplauda tanto como en su primera actuación, habrá de hacer mucho más de lo que en ese día realizó.

A nosotros nos gusta hablar con toda lealtad y sin tapujos.

El domingo pasado se le aplaudieron muchas cosas que no lo merecían del todo. Porque el público, impresionado favorablemente por la indudable valentía del muchacho y el indiscutible estilo magnífico del torero debutante, le disculpó bastantes deficiencias verdaderamente garrafales.

En la corrida de esta tarde habrá de verse El Estudiante juzgado con bastante mayor detenimiento. Y de ahí que nosotros creemos que hoy tendrá que esforzarse más que en su primera corrida ante el público valenciano.

Insistimos en cuanto dijimos al juzgar a Luis Gómez hace unos días.

Es indudable que su estilo de torear es de los de calidad excelente.

Un estilo "orteguista", verdaderamente admirable.

Pero...

Celebraremos que sus grandes desigualdades de lidiador inexperto (sobre todo con la espada) no se manifiesten hoy con tanta intensidad como algunos aficionados temen.

En fin: veremos qué pasa. Y ya comentaremos pasado mañana.

La presentación del ganadero don Juan Gallardo, como novillero, ya dijimos anteayer que es una aventura bastante original que para el público no deja de tener interés.

No todos los días se verá eso de que un ganadero salga a la plaza en calidad de torero profesional a lidiar reses de su propia vacada.

No es sencilla la aventura.

Allá veremos cómo consigue salir de ella don Juan.

De Pepe Agüero, hermano menor de la dinastía bilbaína, de la que fué primera figura el matador de toros Martín Agüero, dicen que es muy valiente.

Queremos verlo.

No por nada malo... sino porque en estos casos solemos recordar aquello de "del dicho al hecho"... etcétera, etc.

Ojalá se confirmen los pronósticos favorables.

Lo más interesante de cuanto se anuncia para fuera de Valencia en esta tarde es, sin duda, el co-

mienzo de las corridas de la importante feria sevillana de San Miguel.

En la corrida de esta tarde actuarán Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y David Licéaga. Los toros serán de la vacada que antes fué de Guadalest y hoy pertenece a los señores Márquez y Camacho.

Mañana se celebrará la segunda corrida, con toros de Villamar, para Chicuelo, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega.

Pasado mañana se celebrará una novillada en la que Alfredo Corrochano, Victoriano de la Serna y Palmeño II, se las entenderán con cornúpetos de Villamar.

Veremos quién se lleva las palmas en esa Feria.

Casi, casi estamos por apostar a que no será Chicuelo... a menos que le salga algún merengue con pitones, como el que le tocó en suerte en la Feria de Valencia.

AL REGRESO YA HABLAREMOS

El torero Pepito Amorós fué obsequiado anoche con un banquete en el café Novelty, de Salamanca.

El motivo, según los organizadores del ágape, ha sido el de despedir con alegría "alimenticia" al joven diestro salmantino que pronto embarcará par Méjico.

Nosotros celebraremos que el verdadero homenaje le pueda ser tributado a Amorós cuando regrese triunfador...

Si es que triunfa.

Que esto ya es más problemático.

RELACION DE LAS CORRIDAS ANUNCIADAS PARA HOY

En Valladolid. Última corrida de Feria. Ocho toros de Gabriel González, para Fortuna, Villalta, Bejarano y Pepito Bienvenida.

En Barcelona. Toros de Angoso, para Pedrucho, Palmeño y Carnicerito de Méjico.

En Sevilla. Primera corrida de Feria. Toros de Márquez y Camacho, para Manolo Bienvenida, Ortega y Liceaga.

En Hellín. Toros de Samuel hermanos, para Félix Rodríguez, Posada y Solórzano.

En Marsella. Toros de Nandín, para Marcial y Barrera.

En Cádiz. Novillos de Domecq, para Cámara, Rebutina y Niño del Matadero.

En Córdoba. Novillos de Sotomayor, para Manolo Agüero, Maravilla y La Serna.

En Pamplona. Novillos de Fidel Rubio, para Jaime Blanch y Angel Rey Condé.

En Alcalá de los Gazules. Cuatro novillos de Marín, para Venturita.

En Toledo. Novillos de Díaz, para José Páramo y José Neila.

En Arnedo. Novillos de Rubio, para Barral y Juanito Jiménez.

En Abarán. Novillos de Samuel hermanos, para Parrita, Sacristán Fuentes y Chavito.

En Almunia. Novillos de Máximo Jiménez, para Templaíto y Jardinerito.

En Valencia. Novillos de Gallardo, para Pepe Agüero, El Estudiante y Juan Gallardo.

En Madrid se celebrará una novillada. Y en esa misma plaza ha sido organizada una corrida de toros para el jueves próximo, en la que actuarán Félix Rodríguez y los hermanos Bienvenida.

Y "prou" por hoy. Que haya suerte para todos.

Y hasta pasado mañana.

CAIRELES

ARROCES

Se cede, en alquiler o venta, un molino arrocerero situado en Onteniente, de reciente construcción y moderna maquinaria, de una producción de 5.000 kilogramos diarios.

Para contratar, dirigirse a don Manuel Mompó, "Dos de Mayo", Onteniente.

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la

SAL VICHY-ÉTAT

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.



SEL NATUREL BOISSON

OLTRA 5 OCTUBRE INAUGURACION

ZAPATERIA - CAMISERIA - SASTRERIA - ARTICULOS VIAJE - SOMBRERERIA
PLAZA EMILIO CASTELAR GENEROS DE PUNTO - PERFUMERIA -ROL

La verbena fallera de anoche

CONCURSO DE BELLEZAS

La verbena de anoche, en los sótanos del Mercado Central, constituyó un gran éxito para sus organizadores: el Comité Central Fallero.

El concurso de bellezas causó gran expectación, por ser la primera vez que se celebra por votación popular.

Se presentaron las señoritas siguientes:

Amparito Ascó.—F. Denia y Cádiz.

Julia Badia.—F. Ermita y Luis Morote.

Natividad Bazaga.—F. Puerto Rico y Cuba.

Consuelito Cariñena.—F. Alta y Santo Tomás.

Maruja Catalán.—F. plaza San Gil.

Teresita Cervelló.—F. plaza de la Congregación.

Julia Ferrándiz.—F. plaza del Miguelete.

Maruja Forment.—F. Santa Teresa y Pintor Domingo.

Conchita Gadea.—F. Doctor Sanchis Bergón y adyacentes ("Reina de las Modistillas", fuera de concurso.)

Carmencita Garcés.—F. Padre Jofré y Cervantes.

Isidorita López.—F. Cádiz, Mendizábal y Puerto Rico.

Lolita Marín.—F. plaza Pertusa.

Conchita Martín.—F. Carrera de Encorts.

Angelita Miguel.—F. Cuba y Denia.

Pilar Montesinos.—F. plaza Molino de la Robella.

Antoñita Pascual.—F. Don Juan de Austria y adyacentes.

Cruz Robles.—F. General Prim y adyacentes.

Carmencita Roca.—F. Vicente Brull y adyacentes.

Maruja Tomás.—F. Ripalda y Beneficencia.

Pepita Valero.—F. plaza Pilar Amparito Viana.—F. Doctor Moliner y Puerto Rico.

Isabelita Zuriaga.—F. Luis Morote y Matemático Marzal.

Las urnas han quedado colocadas en las salas Capitol, Olympia Lírico, Coliseum, Versalles, Gran Teatro, en el Ateneo Mercantil y en el establecimiento de don Alfredo García (Grao). Estas permanecerán hasta el próximo viernes, inclusive, y el sábado, se hará el escrutinio ante un notario de este Colegio, y se proclamará "Fallera Mayor 1931-32", en la verbena del mismo día 3 de Octubre.

Los asistentes fueron espléndidamente obsequiados con artículos de propaganda de varias marcas de perfume, entre las que recordamos Myrurgia, Mariola, del Instituto de Higiene, Casa García, y del Ceregumil. También fueron obsequiados con miles de chucherías por los organizadores.

En fin, que el público salió satisfecho y deseando llegue el sábado próximo para repetir.

Para Diputados a Cortés Reconstituyentes por el Partido Regional Economista

FERNANDO LOPEZ GARCIA

OFICINAS ELECTORALES: SAN EXPEDITO, PAZ, 16, Y PI Y MARGALL, 48.—TELEFONO 12.210

Todo elector que simpatice con esta candidatura pasará por dichas oficinas, en donde hallará un surtido inmenso en conservas a mitad de precio, 10.000 kilos membrillo blanco a 1'40 kilo en cajas de a tres kilos; 6.000 kilos turrón Jijona y mazapán Toledo, a 5 pesetas kilo.

VUESTRA DIGESTION PENOSA

y difícil llegará a normalizarse tomando media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas. Las malas digestiones son casi siempre debidas a un exceso de ácido en el jugo gástrico, y la Magnesia Bisurada neutralizando la acidez, elimina por consiguiente la causa del mal. Las sensaciones agrias, pesadez, indigestiones, malestares, etc., etc., son el primer indicio de otras dolencias graves que amenazan constantemente, a menos que se tomen las precauciones necesarias con tiempo oportuno. La Magnesia Bisurada, que se vende en todas las farmacias (Tabletas, 2'50. Polvo, 4'00), suprime las más terribles molestias digestivas y aunque la enfermedad date de muy antiguo, pondrá fin a vuestros dolores rápidamente. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

Institut SIMIAN BARCAS, 3

IDIOMAS

Francés

Inglés

Alemán

Con nuestro método de enseñanza—el directo—obtendrá usted el máximo de resultados en el mínimo de tiempo.

Clases individuales y reducidas.

Honorarios sumamente módicos

Notas políticas

Organizado por el comité ejecutivo del distrito del Museo, hoy domingo, a las 12 de la mañana, en el cine Turia, plaza de Mosén Sorell, se celebrará un acto político, tomando parte entre otros diputados del partido, que con este fin se desplazan de Madrid, don Fernando Valera.

Quedan invitados al acto todos los afiliados y simpatizantes del distrito, pudiendo retirar las invitaciones en nuestro círculo, Baja 22, segunda, hoy domingo, de nueve a once de la mañana.

F. U. E.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE DERECHO

Se pone en conocimiento de todos los socios que en el tablón de anuncios de nuestra casa social (Hospital, 12), se halla expuesta la adaptación de estudios al plan provisional que ha de regir en el próximo curso.

Valencia 25 de Septiembre de 1931.—El secretario.

INGENIEROS-ARQUITECTOS-CIENCIAS

Intensa preparación especializada en el

INSTITUTO DE MATEMATICAS

Director JULIAN ARAZO GOMEZ, Doctor en Ciencias
CONDE DE MONTORNES, 21. Matrícula e informes: de 3 a 5 tarde

PATATAS

CEDEMOS A LOS PRECIOS VENTAJOSOS SIGUIENTES:

Encarnadas superiores, del país..... 0'32 ptas. kg.
Blancas extra, del país..... 0'27 " "

Pedido mínimo 100 kgs.; pago contado; no se sirve a domicilio

Avenida del Puerto, 288 Teléfono 30.103

COLEGIO IDEAL

PARQUE ESCUELA

JUNTO A LA PASARELA DE CAMPANAR.—Teléfonos 11.483 Y 11.443

Asegurada la salud del niño. Grandes campos para juegos, avenidas y lago.

Superficie, 17.000 metros cuadrados.

Enseñanza completa. Servicio de auto.

Informes y matrícula: Parque Escuela y Landerer, 5.

ACADEMIA SANTAPAU

INTERNADO - MEDIO PENSIONISTAS - RESIDENTES

BACHILLERATO - MAGISTERIO - ESCUELA DE COMERCIO

1.ª ENSEÑANZA GRADUADA

ALUMNOS OFICIALES - COLEGIADOS Y LIBRES

VIGILANCIA Y ACOMPAÑAMIENTO DE LOS ALUMNOS OFICIALES

BISBE, 5 - VALENCIA (Entrada por Pintor Sorolla o Barcas) -ROL

Diario de avisos

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA.

—Por acuerdo del Consejo de Administración, esta Sociedad anuncia el pago de un dividendo a cuenta de los beneficios del ejercicio actual, del 4 por 100 sobre el capital, libre de impuestos, a sus acciones Preferentes números 1 a 5.000 y 20.001 a 25.000, contra entrega del cupón número 15, y a sus acciones Ordinarias números 5.001 a 20.000 contra entrega del cupón número 11, con un líquido de 20 pesetas por cupón.

El pago de los mismos se efectuará a partir del día primero de Octubre próximo en las oficinas de la Sociedad, calle Félix Pizcueta, 30, bajo, todos los días laborables, de nueve a doce, y en Barcelona, en el domicilio de la S. A. Arnús Garí, Paseo de Gracia, número 9.

Valencia 26 de Septiembre de 1931.—EL DIRECTOR, A. Linx.

Cédulas personales

Abierto el período voluntario, se encarga este despacho de retirar vuestras cédulas con la rebaja de ellas, según tarifa y clase, de conformidad con el decreto publicado en la "Gaceta de Madrid", el día 6 de Septiembre de 1931 y entregadas en vuestro domicilio.

Por este servicio se abonará una peseta.

Despacho: C. Encarnación, 11, bajo.

Teléfono 15.953.

Horas: De nueve a una y de cinco a ocho noche.

ALMOHADILLAS ELECTRICAS BOLSAS PARA AGUA CALIENTE TELAS IMPERMEABLES CLAUSOLLES :: San Vicente, 6

Enseñanza

EXAMENES

El lunes, día 28 del actual, en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, se celebrarán exámenes de asignaturas del Bachillerato en la siguiente forma:

Bachillerato elemental:

A las ocho y media de la mañana: Grupo de Terminología. A las nueve de la mañana: Asignatura de Terminología científica, en segunda convocatoria.

A las nueve y media de la mañana: Nociones de Física y Química, asignatura y grupo en segunda convocatoria.

A las nueve de la mañana: Práctica de Mecanografía y Taquigrafía.

A las ocho y media de la mañana: Elementos de Geometría, en segunda convocatoria.

A las nueve de la mañana: Deberes Éticos y Cívicos y Rudimentos de Derecho, segunda convocatoria.

A las nueve de la mañana: Segunda convocatoria de Geografía e Historia Universal, Geografía e Historia de América y Geografía e Historia de España y Grupo de Geografías e Historias.

Bachillerato universitario:

A las ocho y media de la mañana: Grupo de Nociones de Algebra y Trigonometría con Agricultura.

A las ocho y media de la mañana: Nociones de Algebra y Trigonometría, segunda convocatoria.

A las nueve de la mañana: Geografía política y económica, Historia de la Civilización española y Grupo de dichas asignaturas en segunda convocatoria.

A las diez de la mañana: Italiano, primero segundo; Alemán, primero y segundo, e Inglés, primero y segundo, y Grupo de dichos idiomas.

A las ocho de la mañana: Bachillerato plan antiguo.

A las ocho y media de la mañana: Agricultura. A las nueve de la mañana: Segunda convocatoria de Historia de España, Historia Universal, Geometría, Algebra y Trigonometría.

Los exámenes de Ingreso en última convocatoria de los alumnos no examinados y los no presentados en días anteriores se verificarán a las ocho y media de la mañana.

A las 11 de la mañana: Literatura española comparada con la extranjera.

MADAME X

Ha creado nuevos modelos de

FAJAS ENTALLADAS

para marcar la cintura al nivel requerido por la moda.

Señora:

Le rogamos pase a visitarnos, para poderle enseñar nuestros últimos modelos.



MADAME X

PAZ, 3-VALENCIA

Academia BERLITZ - Lauria, 20

AHORA PUEDE USTED MATRICULARSE

PROFESORES NATIVOS :: Inglés, Francés, Alemán, Italiano

En 1.º de Octubre empezarán los cursos para principiantes. -ROL

Prepare sus naranjos para el invierno

Librelos de toda clase de insectos ahora y no deje que éstos anden en sus árboles en la época invernal, haciendo que luego sea más difícil y costoso su exterminio.

Pulverice con "VOLCK" y asegúrese contra los terribles enemigos de su cosecha

Detalles:

Busquets Hermanos y Cía. - Martí, 4 y 6, Valencia



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán pasado mañana, día 29, en la iglesia de la Sangre, de esta ciudad, las que se dirán en Denia, a las seis, seis y media, siete, siete y media y ocho de la mañana en la iglesia parroquial y en los conventos a la hora de costumbre, así como la de las siete de la mañana en la capilla de la Virgen de la Soledad, de Ondara, serán en sufragio del alma de

D. Juan Bautista Domenech Domenech que falleció en Denia el 29 de Septiembre de 1929

R. I. P.

Su aflijida viuda y familia agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Domingo XVIII Después de Pentecostés. — Santos Cosme y Damián, médicos; Adolfo, Juan, Florentino, Fidencio, Terencio, Epicarís, Marcos, Cayo, Aderito, Hiltruda y Eleázaro.

Rito semidoble; color verde; misa de la dominica

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete a nueve.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de María Auxiliadora.

CULTOS PARA HOY

Dominicales:

En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón.

En las parroquias, a las horas de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos párrocos.

—A San Luis Beltrán:

En San Esteban, a las siete y media, misa de Comunión general y ejercicio mensual.

—A la Beata Inés de Benigánim:

En Santa Ursula, a las cuatro y media de la tarde, ejercicio, exposición y sermón por el doctor don Enrique Maiques.

—La Venerable Orden Tercera del Carmen:

En San Juan del Hospital tendrá por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco y media, exposición menor, rosario y conferencia espiritual.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Wenceslao, Privato, Estácteo, Marcix, Lorenzo, Marcos, Alfio, Máxima, Ekuperio, Silvano, Salomón, Estoquio y Liola.

Rito semidoble; color rojo; misa de San Wenceslao, mártir.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica por la V. O. T. de la Merced.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete a nueve de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Santa Bárbara, a intención de don Vicente Dalfó, por sus difuntos.

SANTOS DEL MARTES.—La Dedicación de San Miguel Arcángel. —Santos Fraternal, Ripsima, Eutiquio, Plauto, Heráclaea, Gudelía, Dadas y Quiriaco, anacoreta.

Rito doble de primera clase; color blanco; misa de la Dedicación de San Miguel Arcángel.

CUARENTA HORAS.—Principian en la Colegiata de San Bartolomé.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete a nueve.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Via Crucis, en sufragio de doña Josefina Monforte de Villalonga.

CULTOS PARA EL MARTES

—A San Miguel Arcángel: En San Bartolomé, a las diez, misa solemne.

—A Nuestra Señora de la Merced:

—Novenario.—Continúa:

En el Salvador y Santa Mónica, a las cinco y media de la tarde, con sermón por el doctor don Bernardo Martí Raro, canónigo magistral de Jerez de la Frontera.

En la iglesia de la Sangre, con misa de Comunión, a las ocho y a las nueve y con misa rezada a las doce.

NOTICIAS RELIGIOSAS

—A San Miguel:

En San Miguel y San Sebastián, continúa la novena con misa y ejercicio, a las siete y media.

El lunes 28, a las tres y media, sole m n e s vísperas, completas, matines y laudes en honor del primer titular San Miguel.

El martes, día 29, a las ocho, misa de Comunión con ejercicio del último día de novena. A las diez, misa solemne con orquesta y sermón, que predicará el doctor don Juan Calatayud Guardiola, cura párroco de la misma.

En la iglesia de San Miguel, el martes 29, a las diez, solemne fiesta con misa cantada con música y sermón, por el señor don Luis Ballester, presbítero.

—A Nuestra Señora del Aljibe: Del 26 de Septiembre al 4 de Octubre novena con misa y ejercicio, a las siete

El día 4 de Octubre, la misa de siete, será de Comunión, y a las diez, misa solemne con orquesta y sermón, que predicará el doctor don Vicente Gallén Palmira, vicario de la misma parroquia.

Estación Meteorológica

UNIVERSIDAD DE VALENCIA

OBSERVACIONES A LAS 8 DEL DIA 26 DE SEPTIEMBRE DE 1931 Presión barométrica en milímetros, 767.9.

Temperatura en grados centígrados, 16.8.

Humedad relativa, 88.

Dirección del viento, O. N. O.

Fuerza del viento, brisa.

Estado del cielo, despejado.

EN LAS 24 HORAS ANTERIORES

Temperatura máxima al sol, 0.0.

Idem ídem a la sombra, 21.2.

Idem mínima, 14.8.

Lluvia precipitada en mm., 12.0.

Velocidad del viento en kilómetros, 88.



¡¡MADRES!!

Vuestro apostolado no alcanzará el grado de santidad que merece, si al mismo tiempo que del sustento y educación de vuestros hijos no cuidáis de que su salud no se quebrante.

Las lombrices pueden debilitar una naturaleza hasta dejarla enclenque para siempre.

Un tubo de VERMICIDA BARCELO, salvará a vuestros hijos de esta terrible invasión fortaleciendo su organismo y preparándolo para la lucha por la vida.

Pedid VERMICIDA BARCELO.

En las principales farmacias y centros de específicos y GAMIR. ROL

Junta de Obras del Puerto

La comisión permanente de esta Junta celebró el día 25 de los corrientes su sesión reglamentaria, bajo la presidencia de don Antonio Noguera, adoptándose, entre otros acuerdos de escaso interés, los siguientes:

Aprobar las certificaciones expedidas por la Dirección facultativa de las Obras para el abono de los trabajos realizados por los siguientes conceptos, periodos y cantidades: A la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras Públicas, S. A., por los trabajos ejecutados en el pasado mes de Agosto en los diques de abrigo, pesetas 201.924.06 pesetas, y 103.320.23 por los realizados en el trozo tercero del muelle de Levante; y a Cubiertas y Tejados, S. A., por los trabajos ejecutados durante el mismo mes de Agosto en las obras del puente de los Astilleros, sobre el río Turia, junto al poblado de Nazaret, la cantidad de 116.145.86 pesetas.

Acceder a lo solicitado en instancias de don José Dasí Matoses y don Miguel Micó Sanmartín, relacionado con las casetas que ocupan en el muelle de la Aduana, y acceder igualmente a lo pretendido por doña Carmen Alemany, respecto a construcciones en terrenos situados junto a la vía del Puig.

Aprobar el proyecto, formulado por la Dirección facultativa de las

RELOJERIA Y JOYERIA

VIUDA DE CARBONELL

CALLE COTANDA, 2

Mañana lunes, apertura

—ROL

Obras, de carretera y andenes para circulación general y obras de saneamiento correspondientes a la urbanización del muelle de Levante.

Elevar a la superioridad, con informe de la Junta, la instancia de la Asociación Naviera Valenciana, solicitando que el arbitrio sobre buques en andana e inactivos, deje de aplicarse todos los años en los meses de Julio a Septiembre, inclusive, anulándose las liquidaciones efectuadas por la aplicación de dicho arbitrio desde primero de Julio del corriente año.

Darse por enterada y tomar en consideración para el momento oportuno, la instancia de Unión Gremial, de Valencia, relacionada con las obras de habilitación para el tráfico del muelle llamado Caballero, en este puerto.

Se dió por enterada igualmente la comisión:

Del acta de subasta, sin efecto, del kiosco G. en este puerto; de la orden ministerial de 16 de los corrientes, resolviendo acerca del procedimiento administrativo que debe seguirse en las concesiones de utilización de determinadas naves del Depósito número dos, a las entidades que las ocupan; de la resolución de la Dirección General de Obras públicas, autorizando a la Junta para condonar a la Comandancia de Marina el importe de recibos por fluido eléctrico suministrado al guardapesca "Torpedista Hernández", y para que en lo sucesivo se suministre dicho fluido gratuitamente a los buques de la Marina de guerra española, y de la comunicación de la indicada Comandancia, agradeciendo a la Junta su cooperación al expresado fin; del oficio de la Alcaldía de esta ciudad, comunicando acuerdo de la Corporación municipal acerca de su participación en el impuesto

de rodaje, con motivo de la terminación del puente Astilleros sobre el río Turia, frente al poblado de Nazaret; del oficio de la Dirección general de Obras públicas, autorizando un crédito de 4.850 pesetas 52 céntimos, para demolición de un depósito elevado en el muelle Transversal de Poniente, lado interior; y de los estados demostrativos de lo liquidado y recaudado por arbitrio local y otros conceptos durante Julio y Agosto últimos y su comparación con iguales meses del año anterior.

Y después de darse cuenta de la existencia de fondos en el día anterior, levantóse seguidamente la sesión.

Servicio meteorológico

26 de Septiembre 1931.

Persiste el anticiclón sobre las islas Británicas y con la misma intensidad que ayer. Su radio de acción se extiende por el Occidente de Europa y también por el Atlántico hacia Las Azores.

En España circulan vientos ligeros del primero y cuarto cuadrantes.

Tiempo probable: Atmósfera en calma y buen tiempo.

En defensa de la personalidad valenciana

Por JORDI DE FENOLLAR

Dos volúmenes, a dos pesetas cada uno, en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Vinos y cognac, de Jerez, Marqués del Mérito

Depositario: RAMON CASANOVA BOIX, Pi y Margall, 72, teléfono 11.610

ACADEMIA POSTAL - BONAIRE, 9, 2.º

Preparación completa para el ingreso en los Cuerpos técnicos de Correos y de Carteros urbanos, por los oficiales primeros del Cuerpo:

DON JOAQUIN GARCIA BRUÑO.

DON JOSE M.ª ROIG JIMENO.

DON JOSE ZAMORA ZORRAQUINOS.

En la última convocatoria para oficiales, obtuvo esta Academia veintitrés aprobados del ejercicio previo y diez y seis plazas, entre ellas los números 15, 42 y 62.

Apertura, 1.º Octubre. Matrícula, de 3 a 6 tarde.

Academia FRAY LUIS DE LEON

DIRECTOR: ENRIQUE TRIGO BRU

PREPARACION COMPLETA PARA ESCUELA DE COMERCIO, BACHILLER, MAGISTERIO - PROFESORADO COMPETENTE CON TITULO OFICIAL

PIZARRO, 1 y 3

:- ::

TELEFONO 14.087

Herniados Trencats

Ahora que podéis debéis curaros:

El reputado y conocido ortopedicista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SEÑOR TORRENT, ha creado tras largos estudios un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda: y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista SEÑOR TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en VALENCIA, y en el HOTEL AVENIDA (plaza Emilio Castelar, 22), únicamente el MIÉRCOLES próximo, día 30 del corriente, de 9 a 1 y de 3 a 7. NOTAS: En Albacete, el día 29, en el Hotel Central; y en Castellón de la Plana, el día 1.º de Octubre, en el Hotel Fabra. ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales farmacias y droguerías Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo. — Barcelona

NOTICIAS DE LA REGION

DENIA

Balizamiento del puerto

Después de lo ocurrido hace unos años con la embarrancada del vapor "Héctor" en el bajo del "Caballo", así como otras embarcaciones que han corrido igual suerte, motivos sobrados tienen los elementos marítimos para solicitar Denia y sus contornos el balizamiento de la entrada y puerto de Denia. Sus considerables dimensiones; la intensidad del tráfico en buques de vela y vapor y las arribadas forzadas en los temporales en derribadas, y a más el movimiento en tráfico, que podrá desarrollarse en la próxima temporada naranjera, y la propia configuración topográfica, aconsejan una instalación de señales más completa de la que existe en la actualidad, si es que se quiere que los prácticos saquen los barcos por la noche, como así se pretende por los señores consignatarios. Esta pretensión de los consignatarios debía hacerse lo posible para ser atendida, como así se hace con los prácticos con grandes riesgos de varar los buques a la salida, ya que los vapores de poder salir por la noche a esperar el día siguiente para salir del puerto se les causan grandes perjuicios con las estadías, y a remediarlo debe tender la comisión administrativa de este puerto, con su ingeniero a la cabeza, estableciendo el balizamiento adecuado que este puerto exige y demanda.

Es esta cuestión de balizas y faros algo que ostenta ya categoría de problema en la vida marítima de las costas españolas, en particular el Levante.

Hoy el bajo "El Caballo" ya no requiere su balizamiento, puesto que construyendo la prolongación de la escollera del dique Norte en una longitud de 700 metros, huelga la baliza, por tener en proyecto al final de la misma un gran torreón con un faro de alcance de diez millas con destellos y ocultaciones.

En cambio quien demanda ahora su balizamiento es el bajo "La Androna", que con la prolongación del dique Norte formará el canal de entrada al puerto en una longitud de un kilómetro; así que se impone sobre "La Androna" una boya de ocultaciones para ponerle en condiciones de dar seguridad de fácil entrada a todos los buques que pretendan entrar en nuestro puerto, y más por la noche. Además, el bajo del banco del Norte, ya dentro del puerto, también requiere se le balice por ser un gran peligro, como ya demostrado queda por los muchos varamientos que en él sufren barcos hasta de pequeño tonelaje.

En cuanto a los faroles colocados al final de la escollera del puerto, hace tiempo que debieron haberse sustituido por acuerdo firme de la comisión administrativa por dos buenos faroles, con potente fuerza lumínica, para que con la claridad de ambos enfocasen el centro del canal, y no como ahora ocurre, que parecen dos malas candelitas, que escasamente se ven a dos millas de distancia en noches claras y tranquilas, por lo que quizás a deficiencias de éstas ocasionara la avería que sufrió el vapor noruego que al principio referimos, y otros casos parecidos, que se hubieran evitado con dos potentes faros en las escolleras.

El director de Navegación haría un señaladísimo favor, a la vez que defendería muy bien los intereses de la navegación, ordenando el estudio del aspecto importante para el puerto de Denia en lo tocante a balizamiento y faros, sin olvidar que este puerto tiene una gran condición de poder ser de refugio en condiciones muy favorables para la navegación si se realizara lo que en esta crónica se propone.

J. LLOBELL ALOS

De Sueca

MEJORAS QUE SE IMPONEN

Son cada día más patentes las necesidades de una reforma en el Mercado y la habilitación de un centro de abastos, pues el mercado ofrece en un día de lluvias tan deplorable aspecto, que más bien parece un zoco marroquí por lo sucio y destartado.

Sabemos que el Ayuntamiento tiene en estudio algo referente a este asunto y conviene que cuanto antes tenga Sueca el Mercado que por su importancia merece.

Son varias las calles que desde hace algunos meses se acordó cambiar el nombre, y por ello, fueron quitados los azulejos que ostentaban. Hasta hoy, siguen sin rotular, produciendo con ello un gran desorden al vecindario, aparte el mal concepto que de nosotros forman los que nos visitan y de las pocas diligencias del Ayuntamiento.

¿Hasta cuándo va a durar todo esto?

UN ESPECTACULO POCO HALAGADOR

Todos los días la chiquillería presenta un espectáculo que dice muy poco en favor de la cultura: Por muchas calles, van persiguiendo con palos y cañas y cazando con redes a las golondrinas.

Convendría que la Guardia municipal tomara las medidas necesarias para evitar estos espectáculos.

De Denia

LAS GESTIONES DE UNA COMISION

Se encuentra en Madrid la comisión del Fomento de Intereses

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Salidos: Vapor "Anna", para Liverpool; "Angora", para Londres y Amberes; "Taragona", para Londres y Hull, con cargamento de pasa y cebolla.

EL MERCADO PASERO

A consecuencia de la baja de la libra, el precio de la pasa ha bajado en cinco y seis pesetas en todas las clases. No obstante, el mercado se encuentra bastante animado.

De Segorbe

ALTERACION DEL ORDEN PUBLICO

Con motivo de la suspensión de las corridas de vaquillas en el cercano pueblo de Jérica, los mozos han promovido gran alboroto, habiendo sido destituido el alcalde por no haber secundado las órdenes que tenía recibidas del gobernador.

Hay gran efervescencia en todo el pueblo, que ha hecho causa común por la suspensión, después de haberse celebrado un día las corridas.

La Guardia civil de los puestos de Viver, Caudiel, Segorbe y Altura, ha sido concentrada para evitar la celebración de las corridas.

SOBRE UN INCENDIO

Con libertad provisional han salido de la cárcel los vecinos de Alcublas Salvador Sanz Lázaro, José Lázaro Domingo, Jaime Verdés Domingo, Manuel Domingo Lázaro, como autores de haber prendido fuego a un pinar del término de Altura, partida de las Boqueras.

VIAJEROS

Han salido:

Para Guadalajara, don Tomás Blanquer, secretario de la Diputación provincial de dicha capital. Para Zaragoza, doña Margarita Lacueva, maestra que durante muchos años ha ejercido en esta ciudad, y que por su edad avanzada ha sido jubilada.

Para Valencia, don José Escolano y familia.

De Valencia llegó, con su familia, el señor barón de Mislata.

De Villarreal

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Hoy viernes, a la hora acostumbrada, ha celebrado por segunda convocatoria sesión el Ayuntamiento.

Asistieron numerosos concejales, aprobándose una relación de facturas y acordándose que pase a la comisión correspondiente una solicitud de un empleado pidiendo una gratificación, y la venta de unos solares sitos en la calle de la Libertad, levantándose acto seguido la sesión.

Despejado el salón de sesiones por el público, pudimos observar cómo se quedaban dentro, a puerta cerrada, todos los señores concejales, secretario, contador, etc., al parecer en sesión secreta.

Ignoramos de lo que en ella se habrá tratado.

UN SUBSIDIO

Nuestro paisano el notable y jo-

ven pintor don José Gumbau ha obtenido de la excelentísima Diputación un importante subsidio para ampliar sus estudios pictóricos. Muy de veras felicitamos al estudioso amigo.

UNA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Sabemos de fuente autorizada que por un núcleo importante de jóvenes de esta ciudad, se intenta pedir al excelentísimo Ayuntamiento una Escuela de Artes y Oficios.

A la consecución de tan plausible deseo colabora entusiastamente nuestro querido amigo el corresponsal de "Heraldo de Castellón" don Emilio Benavent.

Celebraríamos que no les abandonase el éxito, por tratarse de un centro de enseñanza muy necesario, dado el ambiente e importancia de esta ciudad.

NOTA DE LA SEMANA

La ha constituido la autorización por el ministro de la Gobernación de la tradicional e importante procesión de los Luises, contra la prohibición del señor Escala, gobernador civil de la provincia, so pretexto de posibles alteraciones de orden público.

La procesión se hizo, sin que hubiese que lamentar el menor incidente, y con ello se puso una vez más de manifiesto el que la población es eminentemente religiosa, pues que en masa se asocia a las manifestaciones públicas de tal naturaleza.

La conducta del ministro está siendo elogiadísima por la generalidad de los villarrealeses.

De Sagunto

LAS LLUVIAS

Hasta ahora, a pesar de los nubados de estos días pasados, los efectos de las lluvias han sido insignificantes, continuando el pavoroso problema de la pertinaz sequía, que tanto perjuicio ocasiona a todos los agricultores de ésta.

LA FIESTA DE SAN LUIS

Con la acostumbrada solemnidad se celebró en la arciprestal la fiesta que dedica a su titular la Congregación de jóvenes de esta ciudad.

EN EL TEATRO ROMEU

Se inauguró la temporada con la representación de las zarzuelas "La Reina Mora" y "La Dolorosa", siendo esta última estreno en Sagunto. La interpretación de ambas obras por los artistas fué excelente.

Dado el buen resultado y la cooperación del público a este teatro, el director de la empresa, don José Ortiz, proyecta se repita la representación de zarzuelas de moda, por notables compañías, esta temporada.

NOMBRAMIENTO

Para la dirección de la parada de sementales de esta provincia, que en lo sucesivo depende del Ministerio de Fomento, ha sido designado por el Gobierno el subdelegado de Sanidad e Higiene pecuaria, de este distrito, don Ricardo Conde Aloras, quien con tanta competencia ha desempe-

ñado el cargo de inspector veterinario de esta ciudad, durante varios años, a satisfacción de todos.

De Játiva

DOS BUENOS ACUERDOS

Por el Ayuntamiento se ha acordado, a solicitud de don Francisco Climent Mata, la creación de una Escuela de Dibujo, que se instalará en el edificio municipal Escuela de Garí, que se cede para este fin, contribuyéndose también a sufragar los gastos del alumbrado.

Contribuir con trescientas pesetas a la formación de la biblioteca de la Sociedad Ateneo Popular.

EL CARILLON

Han quedado montadas las campanas del carillón y hechas las pruebas satisfactoriamente.

En breve se inaugurará, pues el no hacerlo ya obedece a haberse roto, al transportarse, la esfera de dicho reloj, teniéndose que pedir otra a la casa constructora.

LA POLICIA TRABAJA

Haciéndose eco de la campaña llevada a cabo por un periódico local contra los pordioseros que invaden nuestra ciudad, el señor inspector de Policía ha dado órdenes a sus subalternos para que expulsen a cuantos hallen que no tengan su residencia en ésta.

La medida está dando buenos resultados, siendo numerosos los que diariamente se les pone a las puertas de la población.

De Castellón

EL OBISPO DE TORTOSA

Se encuentra en Castellón el Obispo de la diócesis de Tortosa doctor don Félix Bilbao, que permanecerá unos días en esta ciudad.

APERTURA DEL PRINCIPAL Y DOS CINES

Hoy ha inaugurado la temporada de invierno el teatro Principal, debutando la compañía de revistas del teatro de Ruzafa de Valencia, que ha estrenado "La bomba" y "Las guapas".

El teatro está lleno completamente.

También el Doré ha abierto sus puertas con su nueva instalación de cine sonoro.

Igualmente el salón Victoria ha comenzado sus tareas cinematográficas.

SUSCRIPCION PARA LA VIUDA E HIJOS DEL BOMBERO MUERTO

La suscripción abierta para socorrer a la viuda e hijos del bombero fallecido a consecuencia de las quemaduras sufridas en el incendio del Desierto de las Palmas, alcanza ya a 900 pesetas.

Dicha suscripción se abrió anteayer.

EL SUCESO AUTOMOVILISTA DEL DIA

Comunican de Alcalá de Chivert que en el kilómetro 112 de la carretera de Barcelona a Valencia, término municipal de la citada población, donde existe una curva pronunciadísima, ocurrió un accidente automovilista.

Un vehículo de la matrícula de Alcoy, debido a la excesiva velocidad que llevaba, se salió de la carretera, rompiendo un poste telegráfico y volcando después, resultando sus ocupantes Pascual Iborra y Juan Villaplana, ambos de Alcoy, con heridas que fueron calificadas de pronóstico menos grave.

Los heridos fueron asistidos en Torreblanca. El coche quedó destruido.

EL CASTELLON A SAGUNTO

Mañana el Castellón se desplazará a Sagunto. Con el equipo irán muchos aficionados.

El equipo que alineará el Castellón será el siguiente:

Alanga, Botella, Vidal, Gómez, Guillén, Beltrán, Arróniz, Santolaria, Moya, Montañés y Pascual.

Antigua ACADEMIA MARTI

NOTABLEMENTE REFORMADA

Primera enseñanza graduada: Párvulos, Elemental, Superior e Ingreso

BACHILLERATO

Magisterio, Comercio y Farmacia

Profesores especializados y titulados :: Director: Don FERNANDO LAHIGUERA

C. CABALLEROS, 30 (Antes Cocinas, 5) VALENCIA

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Instrucción pública. — Disponiendo la capacidad legal que han de reunir los profesores a la preparación de los alumnos que cursen sus estudios en los Institutos de Segunda enseñanza.

Declarando que en los puntos que por sus condiciones naturales lo permitan, de acuerdo con las exigencias pedagógicas, podrán autorizar los claustros la creación de Escuelas preparatorias de los estudios de los Institutos de Segunda enseñanza.

Facultando a los Ayuntamientos para solicitar por vía de ensayo y título profesional la creación de Colegios de Segunda enseñanza subvencionados por el Estado.

Guerra. — Disponiendo que por los comandantes generales se provean a las clases de tropa de segunda categoría y asimilados en situación de retiro, por cuenta de los interesados que lo soliciten, talleteros individuales con cincuenta autorizaciones de viaje.

Comunicaciones. — Orden concediendo derecho para ingresar en el cuerpo de Correos al personal auxiliar femenino que ha sido aprobado en las últimas oposiciones celebradas en dicho fin.

Orden de la Dirección general de Primera enseñanza disponiendo que el título de profesor de Dibujo no es necesario para el nombramiento de profesor auxiliar de las Escuelas de Artes y Oficios Artísticos, pero sí para los de igual categoría de las Escuelas de Bellas Artes.

Otra disponiendo que los profesores de idiomas que desempeñan plazas afectas a los Institutos de Segunda enseñanza continúen en el desempeño de sus cargos en la misma forma que venían efectuándolo.

Orden de Hacienda accediendo a lo solicitado por don José García Conejos concediendo subvención a la Industria Canalizadora de Aguas Potables.

En los Ministerios

PRESIDENCIA

Alcalá Zamora, al hablar con los periodistas, a la una y media de la tarde, les dijo que había llegado a su casa a las nueve de la mañana, sin tener por ello tiempo para descansar.

La jornada ha sido en definitiva buena.

Ha habido gran batalla pero como deben ser las batallas, sin vencedores ni vencidos, porque cada uno se ha vencido a sí mismo, y creo que el resultado es beneficioso para el país y muy honroso para la Cámara.

Da la seguridad de que pronto habrá Constitución y que será viable.

Ahora—prosiguió—como no cabe tregua, pienso en lo que queda y apenas tenga un descanso el señor Besteiro, que bien lo merece, hablaré con él sobre la continuación del debate, y luego con la comisión y con los jefes de minorías, con el propósito de que sin alteración de los cuadros de plazos fijados por lo que toca al título tercero, se aproveche el tiempo de manera que no se perjudique con la atención de otro ninguno de los importantes problemas que comprende; de tal modo que cada uno se estudie y vote sin daño de la atención que los otros merecen.

Todo el título primero quedó aprobado, más un artículo adicional nuevo, merced al cual las re-

Momento nacional y extranjero

LA DIMISION DEL SEÑOR PRIETO Y EL FANTASMA DEL PACTO DE SAN SEBASTIAN

Cuando nos parecía que iba a ser complacido el ministro de Hacienda, que tantas ganas como él de marcharse lo tiene España, pues como ha dicho en varias ocasiones no sabe una palabra de Hacienda surge el fantasma del Pacto de San Sebastián, ese misterioso pacto que obliga a permanecer mudos a todos los ministros, ese pacto que en la historia de España no va a dejar más huella que la de una cosa funesta, impidiendo que el señor Prieto abandone la cartera.

Esto del famoso Pacto de San Sebastián, de que tanto se habla y que nadie conoce, pues no existe escrito en ningún lado, y al que cada concurrente le da la versión que más le conviene, ya que son varias las que hemos oído sobre él, es algo intolerable, que se debe acabar con él.

Muy bien que unos cuantos políticos se pusieran de acuerdo un día para una labor conjunta que cristalizase en la declaración de la República, pero de ahí a que

esos señores, sin consultar para nada con el pueblo, se trazasen un programa político que se desenvuelve en el misterio y para el que no hay Cortes, ni hay pueblo soberano, es algo que debe acabar

Lo raro es que en las Cortes, donde hay señores diputados de todas las tendencias y que echándose las de listos quieren fiscalizarlo todo, acachan la cabeza en cuanto se menta el Pacto de San Sebastián, como si ello fuera la verdadera Constitución del Estado.

Creemos que ante unas Cortes constituyentes, que son la suprema autoridad, no debe mentarse más el famoso pacto, como restricción a la voluntad popular.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

La comunicación japonesa a la Sociedad de Naciones, de que las tropas del Japón en Manchuria se han retirado a la zona del ferrocarril, determinadas en el tratado vigente con China, parece anunciar el fin del conflicto. Se cree que ahora será posible llegar a un acuerdo amistoso sin grandes dificultades.

Es indudable que la intervención de la Sociedad de Naciones ha

inducido al Japón o adoptar una actitud más conciliadora. La idea de enviar una comisión investigadora por parte de la S. de N. no fué bien acogida en los círculos políticos de Tokio.

Esta idea parece que ya ha sido abandonada.

El que Stimson, secretario de Estado norteamericano, se haya mostrado poco partidario de dicha comisión, ha sido un rasgo muy bien acogido. En su declaración a la Sociedad de Naciones, el vizconde Ishih, ex embajador en Francia, ha calificado la actitud de Stimson como de "un rasgo de magnífico estadismo". Ishih es presidente honorario de la Unión de la Liga de Naciones en el Japón. Se le considera como un gran defensor de dicho organismo.

Su punto de vista en el actual asunto es el siguiente: Después de la declaración formal del Japón dicha comisión supondría una desconfianza. Ello habría de causar a su vez un movimiento de antipatía y de recelo por parte del Japón hacia la Sociedad de Naciones, a la que actualmente tiene una sincera adhesión. Un acto de sospecha como el hacer una investigación en lo referente a armamentos, equivaldría a dar un paso en desfavor del actual plan de desarme mundial.

—Existe la creencia, al parecer, de que han surgido discrepancias entre el presidente y el señor Prieto.

—No, no puede ser—replicó el señor Maura.

Con don Niceto no va nada. El señor ministro de Hacienda al tomar la actitud, a la que renunciará desde luego, fué porque estimó que la Cámara en su sesión de anoche no estuvo lo suficiente a su lado, o por otro motivo; pero con don Niceto no tiene, desde luego, relación.

Después llegó el ministro de Comunicaciones, que comentó con los periodistas la marcha de la sesión del viernes.

El ministro de Trabajo fué interrogado por los periodistas sobre si el ministro de Hacienda había dimitido o no.

Largo Caballero dijo: —No hagan ustedes caso de dimisiones.

Es natural que después de haberse aprobado el título primero de la Constitución, el Gobierno se reúna para cambiar impresiones sobre el segundo y para hacer el programa parlamentario acerca de la discusión que comenzará el martes.

El ministro de Economía dijo que no se trataba de un Consejo sino de un cambio de impresiones.

Ay llegar el señor Prieto, que esperaban con verdadera curiosidad los periodistas el ministro de Hacienda se adelantó, diciéndoles: —¿Qué pasa?

—Se dice que dimitió usted —¡Ah! No sé. Aquí no se dimitió así como así.

Los periodistas insistieron: —Pero usted ¿ha dimitido o no?

—Ya les digo que no sé. Yo sólo he recibido una citación para las siete.

Agregó luego que había aplazado hasta el martes la publicación del decreto que tenía preparado para ayer, referente a unas peticiones del Consejo Superior Bancario, relacionado con las medidas que ha de tomar con motivo de la baja de la libra.

No hizo ninguna manifestación más.

Los ministros de la Guerra y Justicia no hicieron manifestación alguna.

El ministro de Instrucción pública se limitó a sonreír ante las preguntas de los reporteros políticos.

Uno de ellos le preguntó que si efectuarían o no el anunciado viaje a Pamplona, al que debían ir los ministros de la Guerra, Hacienda e Instrucción.

Respondió el señor Domingo que su impresión era que no llegaría a celebrarse porque la jornada había sido muy dura y ya anoche el ministro de la Guerra anunció que no asistiría.

Esto no obstante, como la comisión pamplonesa insistiera en que el viaje ministerial se realizase, se les avisó para que telefoneasen a la Presidencia, desde donde se les responderá en el sentido que sea.

La impresión última era que el señor Prieto, a requerimientos de sus compañeros, no insistiría en su dimisión.

A LA SALIDA

A las nueve de la noche terminó el Consejo.

Según fueron saliendo los ministros, hicieron manifestaciones coincidentes con la referencia dada por el señor Alcalá Zamora.

El señor Maura dijo: —No pasa nada, ni puede pasar nada.

—¿Suspende usted su viaje? —Me marcho mañana a Zamora.

Don Fernando de los Ríos dijo que no había ocurrido nada extraordinario.

Ha sido una apreciación errónea por el señor Prieto, del momento parlamentario.

Nosotros nos hemos apresurado a darle explicaciones.

Prieto manifestó lo siguiente: —Yo entendía que por lo ocurrido en la sesión de anoche tenía que marcharme del Gobierno, y por eso anoche mismo, después de

TRABAJO

El ministro de Trabajo conversó ayer mañana con los periodistas acerca del resultado de la sesión de ayer en el Congreso.

—Fué una jornada histórica—dijo.

Cierto que habló la pasión; pero es inevitable.

Lo que no puede seguir así, es el sistema adoptado en los debates parlamentarios, que obligan a todos los ministros a permanecer en la Cámara, para atender a las derivaciones de las discusiones.

De este modo los ministros carecen de tiempo para atender a los asuntos de interés para el país, cuya administración les está confiada.

Dijo luego que en Cartagena había quedado solucionado el conflicto agrícola, y en Zaragoza había terminado la huelga de transportistas.

FOMENTO

Habló el señor Albornoz con los periodistas acerca de la cuestión de los carbones, refiriéndose al acuerdo adoptado en el Consejo de ayer autorizando el aumento de la tasa del precio en 3'50 pesetas tonelada.

—El Sindicato Minero aspiraba a que el aumento fuera de 4'50 para compensarles del aumento de jornales y reducción de horas de trabajo.

Ya está bien con las 3'50 pesetas, por más que la situación de las compañías no es nada próspera.

Además la Duro Felguera hubiera cerrado inmediatamente, quedando sin trabajo millares de obreros.

El aumento tendrá repercusión giones provinciales que tengan régimen autónomo pueden desandarlos andando como si tuvieran billete de ida y vuelta.

Ya han visto ustedes lo sucedido con mi famosa enmienda. Para gobernar no hay más remedio que sacrificarse. Con ella lo imposible se ha convertido en difícil. Afortunadamente las cosas han pasado bien y yo quedo cada vez más amigo de los catalanes y del señor Prieto, cuyas excelentes dotes estimo sobremedera.

en las empresas ferroviarias y en la Siderúrgica.

Sin embargo, no debe olvidarse que los Altos Hornos tienen la hu-

lla de Turón y la Duro Felguera y otras compañías cuentan con minas propias.

Recibió el ministro la visita del presidente de la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir, con el asesor de la misma.

El ministro se ocupó de la situación de los obreros de Guadalajara, activando la resolución de los expedientes de Obras Públicas para dar trabajo a los parados.

Esta noche marchará el ministro a Asturias y visitará el pueblo de Tuña, cuna de Riego, donde se prepara un homenaje.

Firma de Marina

Por el ministro de Marina se han firmado los siguientes decretos:

Nombrando jefe del Estado Mayor de la base naval de Cartagena al capitán de navío don Luis Pascual del Povil.

Ascensos de escala en las categorías de capitanes de fragata, capitanes y tenientes de navío.

Idem idem del teniente coronel auditor don Rafael Seidán.

Idem idem del auditor don Jesús Beora.

Consejo de Ministros extraordinario relacionado con la dimisión irrevocable del señor Prieto

El ministro de Hacienda, después de su intervención en defensa de la enmienda presentada al artículo 14 para la inclusión entre las facultades privativas del Poder central de todo lo que se refiere a la organización bursátil, dimitió su cargo irrevocablemente y desde aquel momento no volvió a ocupar su escaño en el Banco Azul.

Cuantas gestiones se hicieron por parte de su compañero Largo Caballero y por el jefe del Gobierno, que sostuvo una larga conferencia con el señor Prieto ante la presidencia de la Cámara, fueron infructuosas.

El ministro de Hacienda no abandonó el sitio en que se había colocado junto a los diputados de la minoría socialista, en la que actuó cuantas veces hubo necesidad de proceder a la votación.

Sin embargo, sus compañeros de Gobierno se negaron en absoluto a aceptar la dimisión. De esta manera, por lo menos esa es la creencia que abriga el Gobierno, es de esperar que en el día de hoy el señor Prieto depondrá su actitud.

A LA ENTRADA

Sin previo anuncio se reunió a última hora de la tarde de ayer el Consejo de Ministros.

A las 6'25 llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Los periodistas que estaban aguardando, le preguntaron:

—¿Consejo de Ministros extraordinario?

—No, más bien un cambio de impresiones para tratar algunos asuntos.

Los periodistas insistieron:

—Señor presidente, dicen por ahí que está dimitido el ministro de Hacienda.

—¡Qué cosas! Aquí no dimitió nada. Dimitiremos todos juntos cuando llegue la ocasión.

El ministro de la Gobernación dijo que no sabía nada para qué se le convocaba.

He recibido—agregó—una citación de que esté aquí a las siete.

—Es porque dicen que el ministro de Hacienda ha dicho en algunos sitios que había dimitido, y quizá por eso—dijeron los periodistas.

—No sé lo que pueda ser—contestó;—pero si es por eso, les anuncio que es una tempestad en un vaso de agua.

Agregó que lo que pasó anoche en la Cámara, después de las siete de la mañana, con asistencia a dicha hora de más de 200 diputados, que permanecieron firmes a todo lo largo de la sesión, fué una cosa magnífica y consoladora, que honra mucho a estas Cortes.

los incidentes en el salón de sesiones, les comunicó mi decisión de dimitir.

Me dijeron que no era hora de deliberar sobre ello y que lo aplazase hasta hoy.

He venido al Consejo y han tratado de convencerme de que mi dimisión era producto de una ofuscación del momento.

No han conseguido persuadirme.

Es más, me han dicho que en caso de irme yo tendrían que marcharse todos. Pero yo he venido a presentar resueltamente mi dimisión.

—Sin embargo, ¿ha desistido?

El ministro se sonrió para mostrar su resignación.

Se le preguntó si había preparado el decreto dictando medidas con motivo del derrumbamiento de la libra.

El señor Prieto dijo:

—Me había visitado Barcia para pedir un aplazamiento, ya que tiene convocado para el lunes 28 al Consejo Superior Bancario, para tratar de esta cuestión.

Yo he dado cuenta de ello al Consejo, pues he querido conocer la opinión del presidente y hemos acordado aplazar la redacción de este decreto sobre las "dobles" hasta conocer el informe del Consejo Superior Bancario.

El señor Largo Caballero dijo:

—Quien tiene que dar las noticias es el presidente.

—¿No hay crisis?

—Eso no puede ser. El día en que se diga que ha muerto un ministro, entonces, sí.

Entretanto, eso no es posible.

El señor Martínez Barrios manifestó que tenía interés en decir que él, en nombre de los radicales, había rogado al señor Prieto la continuación en el cargo que ocupaba.

—¿Viene mañana Lerroux?

—No lo creo, pues hoy he recibido un telegrama suyo y no me dice nada.

Referencia oficiosa

Terminado el Consejo, el presidente dió la siguiente referencia oficiosa de lo tratado en el mismo:

—La reunión ha sido dedicada principalmente a dos temas: el primero, para corresponder con sinceridad a la legítima preocupación de ustedes, ha sido la decisión de dimitir su cargo, que con persistente empeño ha mantenido el señor Prieto, pero yo mismo manifesté anoche que, en el fondo, nuestra conferencia había sido favorable respecto a su intervención en el debate y a la actitud de la Cámara.

Seguro yo de que ésta, en ningún momento mostró animosidad hacia el ministro de Hacienda.

Esperé que mi amigo Prieto no insistiera en su propósito. Persistió en él y todos los compañeros hemos dado nuestra negativa, por no haber razón alguna para ello.

No hay, pues, crisis, ni puede haberla en un Gobierno donde ninguno tenemos derecho a dimitir interin las Cortes no hayan negado su confianza y no hayamos terminado la obra fundamental para la cual nos la otorgó.

Nos hemos ocupado también de la marcha de las sesiones y debates parlamentarios y he expuesto a mis compañeros el sentido de la conversación que mantuvimos con el presidente de las Cortes y los jefes de minoría, y de que yo en general hablé hoy a la prensa, mereciendo mis puntos de vista la aprobación unánime del Consejo.

La unanimidad del Gobierno para oponerse a la dimisión del señor Prieto ha sido total, pues antes de salir para Asturias el señor Albornoz, expresó con la delegación de su voto, su parecer resuelto, y en cuanto a Lerroux, a quien acabo de comunicar nuestro acuerdo, se destacó, como nos había dicho Martínez Barrios, en aprobar la actitud de la minoría radical al reconocer que se necesita el esfuerzo de todos para lograr el anhelo de todos.

Ampliación

La actitud de Prieto y su resolución de abandonar el Gobierno, manifestada a sus compañeros en el mismo Congreso en la sesión permanente, determinó a Alcalá Zamora a reunir a los ministros, y él mismo les citó para las siete de la tarde en la Presidencia.

Primero el señor Prieto comunicó con el gobernador civil de Pamplona para manifestarle el desistimiento de los señores Azaña, Domingo y él de realizar el proyectado viaje para anoche, debido al cansancio que sentían los ministros como consecuencia de la noche pasada en el Congreso.

Ya a las cinco de la mañana de ayer los señores Azaña y Domingo habían convenido en el aplazamiento del viaje.

Inmediatamente se pasó a discutir el caso planteado por el ministro de Hacienda, entablándose una discusión prolongada y laboriosa, en la que intervinieron el jefe del Gobierno y todos los ministros para tratar de disuadir al señor Prieto.

Este ofreció resistencia que parecía irreductible; pero los razonamientos aducidos por sus compañeros, entre ellos la grave responsabilidad en que hubiera podido incurrir el señor Prieto ante el país si insistía en su determinación, hizo que aunque no persuadido completamente por los argumentos de los ministros, desistiese de abandonar el Gobierno.

Fundaba el señor Prieto su dimisión en la creencia de que la Cámara se le había echado encima con ocasión del incidente producido al defender su enmienda sobre el régimen bursátil y que la intervención de Besteiro implicaba una desautorización, no sólo del partido socialista, sino de los demás partidos representados en el Gobierno, lo que restaba la necesaria autoridad.

Hicieronle ver lo infundado de sus sospechas, pues lo único que hizo Besteiro fué cortar un debate que, de continuar, hubiera podido producir consecuencias de extraordinaria gravedad, incluso la retirada de la minoría catalana y, consiguientemente, de los ministros que a ella pertenecen.

Los aplausos tributados a Besteiro por la Cámara, no podían implicar un agravio para Prieto y mucho menos cuando los diputados aplaudieron precisamente porque había cortado un diálogo que hubiera podido degenerar en incidente grave.

Tampoco podía un ministro o un diputado considerarse menospreciado porque el Parlamento se pronuncie contra sus iniciativas.

Hubo una completa unanimidad en el Gobierno en la apreciación de la necesidad de evitar a todo trance una escisión en el mismo, por considerar necesaria la unión hasta que las Cortes voten la Constitución, ya que en momentos difíciles o de peligro, la misma heterogeneidad del Gobierno sirve para que le presten apoyo todos los partidos que en él se hallan representados.

Por otra parte, la dimisión de Prieto obligaría a los otros dos ministros socialistas al planteamiento de la cuestión ante el partido, y como Besteiro es también socialista, podría extenderse aquélla hasta el propio presidente del Congreso.

No obstante los ataques que Prieto dirigiera a los ministros catalanes en su intervención parlamentaria, los ministros de este grupo fueron los que más empeño pusieron en hacerle desistir de su propósito, siendo Nicolau quien dijo que todos estaban ligados a un compromiso de honor para continuar en el Gobierno.

El señor Domingo abundaba en estas consideraciones, pues a su juicio, un quebrantamiento en el Gobierno, cuando apenas se han bosquejado las leyes fundamentales del Estado, pudiera acarrear a la República graves perjuicios.

Resuelto este asunto, el señor Prieto dió cuenta al Consejo de la visita que le había hecho don August Barcia para pedir que se demore la redacción del decreto dictando medidas para contrarrestar los efectos de la supresión del patrón oro en Inglaterra, hasta tanto que informe el Consejo Superior Bancario convocado para mañana lunes.

El Gobierno acordó demorar la redacción del decreto hasta conocer aquel informe.

El señor Alcalá Zamora expuso luego a los ministros la conveniencia de introducir algunas modificaciones en la aplicación de los plazos señalados para la discusión de los títulos II y III del proyecto constitucional.

Estaba convenido que estos títulos quedaran aprobados para el

día 11 de Octubre, pero como pudiera ocurrir que la primera semana se dedicase a la discusión de generalidades, quedando luego para los últimos días la discusión de los temas fundamentales como las garantías, la cuestión religiosa, propiedad, enseñanza y familia, se convino en que durante la primera semana se discutan el título II, que se refiere a la nacionalidad, y los artículos 23 al 25 del título III, que se refieren al

Don Luis García Guijarro hace interesantes manifestaciones sobre la desvalorización de la libra esterlina

Se ha hablado recientemente, por distintas personalidades, de la desvalorización de la libra esterlina y de la repercusión que este fenómeno tendrá sobre la exportación española a Inglaterra.

El hecho de que esa exportación, por lo que se refiere a España, sea en volumen tan considerable, nos ha movido a interrogar sobre el problema que pueda llegar a plantearse a don Luis García Guijarro, ex director general de Aduanas, secretario de la UNEA y una de las personas de máxima competencia en estas cuestiones.

—¿Qué volumen alcanza el comercio hispanoinglés?

—En 1930, el comercio hispano-británico ha representado un valor de 23.785.408 libras esterlinas, de cuya cantidad 17.344.000 libras corresponden a nuestra exportación al Reino Unido y el resto, hasta aquella cifra, a las importaciones inglesas en España.

Si seguimos la estadística con los datos más recientes que he recogido, por mi trato frecuente con estas materias, veremos que en el primer semestre del año en curso las exportaciones españolas al Reino Unido han representado un valor de 7.903.000 libras esterlinas y las importaciones británicas en España 3.489.000; es decir, que la balanza comercial nos ha sido favorable en más de cuatro millones de libras esterlinas.

—Dentro de ese conjunto, ¿qué mercancías predominan?

—Nuestros envíos al mercado inglés son, en su casi totalidad, de productos alimenticios, entre los cuales algunos, como sucede con la naranja, representa más de un 70 por 100 de la importación total en dicho mercado.

De 10.211.000 quintales ingleses, de 50 kilos, que importó Inglaterra en 1930, 7.206.000 procedían de España, con un valor que seguramente se acerca a 3.600.000 libras esterlinas.

—Entonces, ¿la naranja supone una producción extraordinaria?

—Enorme. El valor de lo que exportamos pasa de los 300 millones de pesetas.

En las faenas de recolección y confección para el embarque de esa fruta se emplean más de 17 mil personas, representando los jornales de ese cupo naranjero de 35 a 40 millones de pesetas, además del movimiento que supone en las industrias complementarias de los materiales de confección.

La cosecha que tenemos pendiente se acercará, seguramente, a los 12 millones de quintales métricos.

—¿Qué consecuencias cree usted que producirá en estas exportaciones la desvalorización de la libra?

—La desvalorización de la libra traerá seguramente como consecuencia un aumento en el índice de vida inglés y, por consiguiente, un aumento en los precios.

Gran parte de nuestros envíos de frutas se hace en consignación y se vende en pública subasta.

Por ello tengo la impresión de que los precios obtenidos se ajustarán, más o menos directamente, al aumento del índice de los precios.

Este fenómeno se advertía en las últimas temporadas de una manera muy sensible entre nuestros exportadores, que al hacer ventas en firme siempre tenían presente la cotización de la libra oro.

problema religioso, y la siguiente semana se dedicará a los demás puntos del título III.

Así se acordó por el Gobierno y será expuesto al presidente de la Cámara y a los jefes de minoría, con lo que podrá darse el caso de que el viernes de cada una de las dos próximas semanas se declare también sesión permanente si no hubiera terminado la discusión de las respectivas materias.

—¿Cree usted en una posible restricción del consumo?

—No; no creo que la deprecia-ción económica se refleje en la disminución del consumo.

En la minuta alimenticia del inglés, la fruta ocupa un lugar de necesidad.

Yo he visto cómo en los distritos mineros los obreros bajaban a la mina llevando naranjas en los petates.

Las propagandas médicas y comerciales han persuadido al pueblo inglés de las ventajas sanitarias que la fruta tiene.

—Entonces, ¿no ve usted la situación con pesimismo?

—No. No se puede asegurar, co-

mo se ha dicho, que se vaya a la pérdida del mercado inglés.

Creo reflejar la opinión de los exportadores levantinos y canarios, a quienes interesa más directamente el mercado inglés, afirmando que la situación que puede sobrevenir no es tan grave como algunos suponen, precisamente porque la casi totalidad de esas exportaciones—como ya hemos dicho—son productos alimenticios que se consideran en el mercado inglés como de primera necesidad.

Así sucede con las frutas frescas, especialmente las naranjas y plátanos.

A lo sumo, llegaría Inglaterra a establecer un derecho arancelario que siempre sería soportable si su tarificación no fuera exagerada.

Estas medidas incrementarían los ingresos de que tan necesitado se encuentra el erario inglés; pero nunca se impondrían derechos o tasas de lujo sobre este artículo en la misma cuantía que ya rigen sobre aquellos productos incluidos en la tarifa Mac Hena, establecida a raíz de la guerra europea, dentro de la ley de salvaguardia de la industria, tales como instrumentos de precisión, colorantes, productos químicos, etc.

Pero aun cuando estas impresiones más no estuvieran bien enfocadas o se me tachara de optimista, creo que no se puede, en los tiempos actuales de España, deprimir los ánimos y sembrar la alarma como pudiera ocurrir con algunas manifestaciones oficiales categóricamente hechas, sin pensar en la trascendencia de su exagerado pesimismo.

Comentarios de prensa a la última sesión de las Cortes constituyentes

Los periódicos de ayer noche comentan las incidencias de la sesión parlamentaria del viernes y sus resultados.

“Crisol” dice:

“En todos los casos, todos los problemas importantes han terminado con una transacción entre las opiniones opuestas. No ha vencido ninguno de ellos, sino el intermedio.

Seguramente fué una demostración para los que salieron con la intención de vencer y prevalecer.

Sin embargo, aunque por la fuerza podían obtener la victoria e imponer su criterio, han tenido que buscar el punto equidistante, después de experimentar que los asistentes a la sesión hicieran que las Cortes dieran a ésta un carácter transaccional en la Constitución sin esperar a que se imponga un criterio peligroso.

Porque es preciso hacer observar que no se ha llegado a la transacción en armonía. Hasta no se había pensado en la evidencia del peligro. Sólo después, al vislumbrar una crisis ministerial; sólo después, al esbozar la retirada de los catalanes, se avino la Cámara a la avenencia.

Refleja esto una pasión enorme en los diputados de la izquierda.

Y preguntamos: ¿Por qué se espera a este punto crítico para poder hermanarse los criterios contrapuestos? ¿Por qué se espera, y aun más, insinuarse el peligro, para después retroceder, para aceptar la transacción, que se podía haber aceptado sin esos riesgos, con sólo comprensión para el proyecto nacional de Constitución?”

“La Nación” dice que no puede comentar el resultado de la sesión sin que brille en la pluma un poco de amargura y desdén, pues queda en pie el artículo de la ley fundamental, que es una mutilación para una clase de españoles.

Hay cosas que se reciben con amargura cuando a los pueblos se les exige que queden resignados. Pero se mantendrá en las provincias catalanas y fuera de las provincias catalanas las protestas inmediatas y fundadas. Serán muchos en no conformarse y muchos en no resignarse.

La Patria tiene problemas más graves y más urgentes que los establecidos por el señor Maciá.

Ya es ley la Santa Espina, pero

una ley que se clava en el corazón de España.

... ..

“Informaciones” dice:

“Hubo anoche en el Congreso la sensación de angustia propia de la Asamblea nacional que tiene que admitir sus decisiones, ante el caso de un sistema obligado, acuciada por el presidente del Congreso, que no permitió la suspensión del debate mientras no apareciese aprobado el título preliminar y primer o de la Constitución.

La sesión fué lamentable, y por la prisa en que se legislaba, fué fruto del cansancio y de la convicción.

Queda así aprobada la parte esencial de la Constitución, una Constitución que, según dijo justamente un colega, más parecía la Constitución catalana que la Constitución española.”

“La Epoca” estima que las sesiones permanentes fueron siempre perjudiciales.

Invóquese la disciplina de los grupos políticos para la menor presentación de enmiendas. Procedase a ruegos, preguntas e interpelaciones; alárguese lo posible una sesión; pero celebrar sesión permanente es sustraer la autoridad moral de la Constitución, y si se aprueba, una Constitución lograda entre bostezos y ronquidos, no podéis esperar a que sea duradera.

¿O es que a un Gobierno le importa sólo salir del paso?

Déjese la cuestión religiosa, propia de un Concordato; aplácese el divorcio para discutir en la reforma del Código civil; consigne-se el principio de libertad e independencia, que es propio de un régimen liberal, y ya se verá como pronto se vota la Constitución; pero procediendo a alcanzar el voto por debilidad, es lo más pernicioso y contraproducente.

“La Tierra” se muestra satisfecha por el resultado de la sesión de ayer.

Se ha salvado el primer escollo serio presentado en las relaciones de Cataluña con el Poder central.

No cabe duda que las Cortes han dejado todas las pasiones a un lado. Ello debe servir de enseñanza para que en lo futuro este problema se trate con la mayor sinceridad. Esta es la fórmula más segura para salvar las más serias dificultades que puedan presentarse.

La labor de la comisión de Responsabilidades

Ante la subcomisión que entiende en las responsabilidades por los sucesos de Jaca, prestó declaración ayer tarde el ex funcionario de Teléfonos, señor Yusti.

La declaración versó sobre las conversaciones telefónicas del Gobierno de Berenguer con las autoridades de Jaca con motivo del juicio sumarísimo celebrado contra los capitanes Galán y García Hernández.

De los sucesos de Sevilla

El fiscal de la República, señor Franchi, después de estudiados los datos aportados por la comisión parlamentaria que fué a Sevilla para investigar los sucesos allí ocurridos, ha encontrado en ellos graves indicios de responsabilidad, por lo que ha interpuesto querrela criminal.

Ha sido nombrado juez especial don José Miguera y fiscal don Mariano Palacio, que salieron para Sevilla.

Manifestaciones del doctor Marañón

El doctor Marañón manifiesta ayer en "La Voz" que le produjo una excelente impresión el debate parlamentario de ayer.

Además, añade, que se ha alegrado mucho que se hayan aprobado casi todas las bases del Estatuto catalán, por el que tenía gran interés, pues como dijo en un reciente artículo, en "El Sol", la consideraba esencial para la paz española y su prosperidad.

Se decía ayer que muchos diputados votaron por disciplina de partido, pero contra sus convicciones.

—Yo creo que era lo contrario: Las convicciones era todo lo que les obligaba a votar, pero tenían que luchar un poco con el ambiente ruinoso creado en las sesiones de la Cámara.

En su opinión, la mayoría de los diputados de las Cortes constituyentes tenían muy profunda la idea de que eso no había más remedio que aprobarlo.

Elogia al señor Besteiro, que supo cortar los discursos para abreviar el debate.

El Congreso de Correos

Ayer, antes de celebrar sesión plenaria el Congreso de funcionarios técnicos de Correos, se reunió privadamente para tratar en definitiva lo que respecta al asunto de las sustituciones en Correos y la conveniencia de su mantenimiento o supresión.

Esta reunión privada fué breve, y después, en sesión pública, continuaron los debates.

Se trató, en primer término, de los agregados a las expediciones ambulantes, mostrándose conforme el Congreso, después de varias intervenciones y animado debate, en solicitar que en lo sucesivo los funcionarios de Correos puedan disponer de pases gratuitos autorizados por el Estado o de un carnet que mejore el precio de los viajes, para evitar molestias y entorpecimientos.

Se habló de la armonía que debe existir entre el personal de Correos y los carteros y se acordó que este personal subalterno tenga representación en la comisión de Sanciones.

Se puso a discusión una ponencia sobre reorganización de servicios para el público.

En la discusión de esta ponencia intervinieron distintos representantes de provincias, proponiendo varias modificaciones en beneficio del servicio y encaminadas a dar las mayores facilidades.

Reunión del Consejo del Banco de España

Ayer mañana se reunió el Consejo del Banco de España, bajo la presidencia del gobernador señor Carabias.

En esta reunión, a la que se da gran importancia, se acordó renovar el crédito con el Banco de Francia, que vencía ayer.

La renovación se ha efectuado

en las mismas condiciones en que se concertó o sea al 3 y medio por 100 de interés y por un plazo de noventa días.

Después se examinó la actual situación política por que atraviesa España y las consecuencias que de ella se pueden derivar para el mundo de las finanzas.

Los consejeros se expresaron unánimemente en el sentido de estar al lado del Gobierno en cuanto a resoluciones que éste dicte que tengan relación con los Bancos.

DE BARCELONA

Después de la aprobación de la enmienda, el señor Maciá ha recibido a los periodistas dando nota de júbilo y de agradecimiento a los señores Alcalá Zamora y Besteiro

Reinó durante la noche anterior gran expectación acerca del resultado de la sesión parlamentaria de ayer, en que se trataba de la enmienda acerca del Estatuto catalán.

Por la hora en que dió término la sesión no han podido los diarios de la mañana dar cuenta del resultado, pero al saberse por conferencias, la satisfacción ha sido la nota dominante.

El señor Maciá ha hablado esta mañana con los periodistas en el palacio de la Generalidad.

Les ha manifestado que los catalanes experimentaron momentos de angustiosa inquietud durante el debate de ayer en el Congreso, por si se daba paso a la negativa de concesión de los poderes regionales.

Por fin se notó satisfacción al saber el resultado del debate.

Esto no quiere decir que el Estatuto no haya de ser discutido pero si hubo ayer gran discusión acerca de la fórmula del señor Alcalá Zamora, será menor la que se suscite cuando se discuta el Estatuto.

El señor Maciá, durante la conversación con los reporteros, dió la nota de júbilo y expresó repetidamente su agradecimiento a los señores Alcalá Zamora y Besteiro.

También tuvo elogios para los radicales y para los diputados catalanes.

Han regresado de Madrid, por vía aérea, los señores Gassols, Ventosa y Companys, quienes desde el aeródromo han marchado a la Generalidad a dar cuenta al señor Maciá de las sesiones parlamentarias.

Para mañana los diputados de la izquierda republicana han convocado al pueblo en la plaza de la República, a fin de dirigirle la palabra desde el balcón de la Generalidad, para darles cuenta de la gestión parlamentaria de los elementos de la izquierda republicana y hablarles de la posibilidad de la aprobación del Estatuto en las Cortes.

Otras noticias

CUMPLIMENTANDO AL ALCALDE

Ha cumplimentado al alcalde accidental, señor Casanovas, el ex alcalde de Barcelona don Alberto Bastardas.

EL SUMARIO DE LA HUELGA DE TELEFONOS.—SINDICATOS SUSPENDIDOS

La Policía ha puesto a disposición del juzgado especial que instruye el sumario con motivo de la huelga de Teléfonos, a José Ruiz Arroyo y Antonio Paredes Sánchez que estaban procesados y en rebeldía.

El mismo juzgado ha decidido suspender el funcionamiento del Sindicato Nacional de Teléfonos que venía actuando en forma irregular, así como el Sindicato de la Alimentación, que permitía que en

sus locales se reuniesen clandestinamente elementos huelguistas de Teléfonos.

DEMANDAS DE REVISION DE CONURATOS DE APARCERIA

En el decanato de los juzgados de esta ciudad se han recibido cuarenta y cuatro nuevas certificaciones, procedentes del juzgado de Igualada, pidiendo la revisión de otros tantos contratos de aparcería.

Se acompañan a las certificaciones las cantidades que deben ser depositadas judicialmente.

EL SECRETARIO GENERAL DE LA JEFATURA POLICIA

Nuevamente ha sido nombrado secretario general de la jefatura de Policía, el comisario don Celestino Ortiz, que ya desempeñaba este cargo, cuando, al proclamarse la República, fué nombrado jefe superior de Policía.

AL TELEGRAFISTA-ESTUDIANTE SEÑOR ESCRICH LO PRESENTAN CANDIDATO

El partido de extrema izquierda general ha tomado el acuerdo de presentar candidato en las próximas elecciones al telegrafista estudiante señor Eserich.

ACONSEJA QUE DEBEN ADOPTARSE URGENTES MEDIDAS

El Comité algodonero, ante la baja de la divisa inglesa, hace notar que deben tomarse urgentes medidas, a fin de aminorar el perjuicio de las perturbaciones que esta baja inesperada ocasionará sin duda a la industria española del algodón.

HUELGA SOLUCIONADA

Ha sido solucionada la huelga de las minas de potasa de Cardona.

De 6.000 obreros que trabajaban han reanudado la faena en la misma, 450.

UN PRESO GUBERNATIVO DE LOS QUE ESTAN A BORDO INTENTO FUGARSE, AHOGANDOSE

Se ha dado cuenta al juzgado de que en la tarde de ayer el preso gubernativo José Estury Cerdá, de 19 años, que se hallaba detenido a bordo del vapor "Río Besos", intentó fugarse tirándose al mar para ganar el muelle a nado, pero desapareció bajo del agua antes de llegar a la orilla.

Del vapor "Dédalo" se arrojaron al mar varios marineros para recoger al fugitivo, no logrando extraerle.

Esta mañana los buzos hicieron algunas exploraciones en el muelle para ver si encontraban el ca-

dáver, pero el resultado fué negativo.

EN LIBERTAD

Del vapor "Antonio López" han sido puestos en libertad dos detenidos por los sucesos ocurridos en la calle de Mercaders.

EL SEÑOR ROCHA SE NIEGA A PRESENTAR SU CANDIDATURA

Se asegura que don Juan José Rocha, a quien el partido radical presentaba candidato para las elecciones del domingo, se niega a presentar su candidatura.

NOTICIAS MILITARES

Después de haber visitado las fabricas de material de aviación de esta capital, siguen su viaje de instrucción a otros centros industriales tres capitanes y veintisiete tenientes de diversas armas y cuerpos.

Entre los tenientes figura el de Caballería, don Fernando Primo de Rivera Sáenz de Heredia, hijo del difunto marqués de Estella.

En los cuarteles y dependencias militares de la región siguen realizándose preparativos para la

fiesta militar que ha de celebrarse el día 7.

Por el Estado Mayor se activan los trabajos de la organización de la formación militar de las tropas de la guarnición de Barcelona, que tendrá lugar el día de la fiesta militar en el Parque de la Ciudadela.

Al propio tiempo se ha ordenado a las Comandancias militares de la región que en las plazas de Gerona, Lérida y Tarragona se celebre dicho día la fiesta militar. "España", para Marsella. "Artza Mendi", para Bilbao. "Cabo Menor", para Nueva York.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados: "Tritón", de Málaga. "España", de Gottemburgo. "Franca Fasio", de Génova. "Rey Jaime I", de Palma. "Uberlan", de Taxir. "Orbelan", de Mazagán. "Arl Jarl", de Génova. "Mar Caribe", de Bremen. "Cabo Quintrés", de Santander. "Cabo Mayor", de Génova.

Salidos: "Manuela E.", para Larache. "Imente II", para Marsella. "Rey Jaime I", para Palma. "Orrión", para Tarragona. "María R.", para Málaga. "Arl Jarl", para Londres. "Capitán Segarra", para Ceuta.

DE PROVINCIAS

Queda resuelto el conflicto de Santander

Santander. — La huelga general en las primeras horas de la mañana ayer presentaba peor aspecto que en el día anterior.

La reunión celebrada en el Gobierno civil duró hasta las seis de la mañana y no se llegó a un acuerdo por la intransigencia de los socialistas, que imponían la disolución de los Sindicatos católicos.

A petición del alcalde, el gobernador ordenó que se retirasen de las calles las fuerzas del Ejército y Guardia civil.

Por la mañana un grupo de obreros recorrió el mercado y promovió algunos incidentes.

No intervino la fuerza pública.

Escaseó el pan y la carne.

A medio día se reunió el Ayuntamiento y acordó designar una comisión para cooperar con el gobernador a la solución del conflicto planteado.

A las tres de la tarde, en la Cámara de Comercio se reunieron

las fuerzas significadas de la población para tratar de hallar una fórmula de arreglo.

A esta reunión asistieron representantes obreros.

Se propuso como fórmula dejar el asunto al arbitrio del ministro de Trabajo y que interin éste se resuelve, no entren a trabajar en el muelle los obreros católicos.

Estos prestaron su conformidad a la fórmula y seguidamente se trasladó una comisión al Ayuntamiento para dar cuenta de lo acordado a los concejales, que estaban allí reunidos desde medio día.

El alcalde cursó el acuerdo a la Casa del Pueblo, reuniéndose seguidamente los representantes obreros que ratificaron la fórmula y acordaron reintegrarse al trabajo el lunes, quedando por tanto solucionado el conflicto.

La noticia produjo general satisfacción.

De Teruel

PROTESTA CONTRA EL COBRO DE UN ARBITRIO

Esta mañana ha llegado de Zaragoza un agente recaudador para el cobro de renta del Comité paritaric regional.

Los comerciantes, creyendo indebido el impuesto, cerraron las puertas, organizándose una manifestación a la que se unieron gran número de curiosos y gente joven, congregándose en la plaza de Carlos Castel, dirigiéndose al Ayuntamiento.

Enterado el gobernador de lo que pasaba, mandó fuerzas de Policía, dando cuenta que el cobro no se llevaría a cabo hasta que no se aclarara la legitimidad del mismo.

Llamó al presidente de la Cámara de Comercio para que le pusiera en antecedentes y estudiara la legitimidad de este cobro. La Cámara se reunirá el lunes, dando cuenta al gobernador civil de las medidas que se adopten.

ACUERDO DE UN AYUNTAMIENTO

En Alcañiz el Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de facilitar terrenos gratuitos, exentos de todo impuesto municipal, durante cin-

co años, a todo individuo capaz de sostener a más de 20 obreros.

PUEDA QUE SE SOLUCIONE SATISFACTORIAMENTE EL CONFLICTO

De Montalbán ha recibido el gobernador civil un telegrama en el que le manifiestan que se encuentra en aquella población el diputado don Ramón González Peña, secretario de la Federación Mine-ra de España, para solucionar el conflicto.

Este celebrará una reunión entre patronos y obreros, y se cree que se resolverá el conflicto satisfactoriamente, por haber aprobado el Gobierno el alza del carbón.

SALIDA DE APARATOS

Han salido para Getafe los aparatos números 154 y 142, que atarizaron en Calamocha para reparar averías.

El número 94 ha quedado en este aeródromo, pues ha venido de Getafe otro aparato con materiales para su reparación, por ser la avería sufrida de bastante importancia.

VIAJERO

Ha llegado de Madrid el padre del gobernador civil.

INAUGURACION DE TEMPORADA

Mañana, en el teatro Marín, se inaugurará la temporada de cine sonoro. Reina gran expectación por conocer este espectáculo. Se proyectará "Ladrón de amor".

POR AMENAZAS DE MUERTE

En Monroyo han sido detenidos Tomás Llobart y su hijo Manuel, por amenazar de muerte a un vecino.

Detenciones en la Armada

Ferrol.—Ayer fueron detenidos en sus respectivos camarotes las clases de cargo de los buques de la Armada, excepto los maquinistas.

Se cree que estas detenciones obedecen a un escrito que enviaron al ministro de Marina, dichas clases, como protesta contra las mejoras que se han otorgado a los maquinistas.

A la memoria de Galán y García Hernández

Bilbao.—Ayer por la tarde, con dirección a Jaca, salió una caravana automovilista, integrada por elementos republicanos.

Pasarán por Ayerbe e irán a Huesca, para colocar coronas de flores sobre la tumba de los capitanes Galán y García Hernández.

Los conflictos sociales

Almería.—Ayer se declaró la huelga de obreros panaderos.

La noche anterior abandonaron el trabajo en las tahonas, reuniéndose en la Casa del Pueblo, donde quedó ratificada la huelga.

Ayer recorrieron los huelguistas algunas panaderías donde se trabajaba, coaccionando a los operarios y realizando actos de sabotaje.

La Guardia civil patrulla por las calles.

Por orden gubernativa fueron detenidos los componentes de la junta directiva del ramo de panaderos.

TOROS

EN QUINTANAR DE LA ORDEN

Cogida grave del banderillero Bombita IV

Se lidian seis toros de Félix Gómez, para Manolo y Pepe Bienvenida.

Primero.—Manolo Bienvenida veroniquea bien y es aplaudido.

Hace una faena de muleta adornada, da un pinchazo en hueso y entrando bien deja media buena y descabella.

Segundo.—Pepito Bienvenida lo para con verónicas buenas. (Palmas.)

Muletea superiormente, da un pinchazo en hueso, otro igual y descabella al segundo intento.

Tercero.—De salida alcanza a Boni y lo deriba, sin consecuencias.

Luego suspende a Torquito y lo zaranda hasta romperle la taleguilla, pero sin causarle daño.

Manolo Bienvenida veroniquea con precauciones.

El toro coge al banderillero Bombita IV, que en medio de gran emoción pasa a la enfermería.

Según el médico, sufre el torero una cornada en la región inguinal derecha, penetrante en el vientre, de diez centímetros de extensión. Grave.

El público pide que sea retirada aquella fiera, que daba la sensación de que había sido toreada anteriormente.

Los banderilleros cumplen su faena a la media vuelta.

Manolo muletea breve, da media estocada y otra media que mata sin puntilla.

Cuarto.—Pepito veroniquea aplaudido.

Muletea de cerca y valiente, para un pinchazo superior y una estocada entera. (Ovación.)

Quinto.—Manolo veroniquea apretado.

Luego coloca dos buenos pares que se aplauden.

Muletea bien, sufriendo dos achuchones y termina con un pinchazo delantero y media estocada.

Sexto.—Pepito veroniquea bien.

Faena breve con la muleta; un pinchazo y media estocada buena.

EN ADPIDEJOS

Se celebró el festival taurino organizado por Marcial Lalanda a beneficio de la familia del banderillero Arita.

Se lidian seis reses de Carrero, por Marcial y Pablo Lalanda, Enrique Torres, Eladio Amorós, Domingo Ortega y Mariano García.

Preside la corrida el empresario de la plaza de Valencia, señor Escribano.

Primero.—Marcial veroniquea apretado y es aplaudido.

Luego coloca dos pares buenos. Muletea entre aplausos y termi-

Crónica de sucesos

UN OBRERO SEPULTADO Y MUERTO POR DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Ayer mañana, en el cauce del río Turia, entre los puentes de San José y Serranos, por frente al Llano de la Zaidía, hallábase extrayendo arena el obrero Juan Tárrega Gómez, de 24 años, domiciliado en la plaza de la Olivereta, número 2.

Metido en un hoyo estaba cuando de improviso quedó sepultado a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

Por pronto que acudieron los demás obreros que por allí hay haciendo el mismo trabajo, nada pudieron hacer en favor del desgraciado Juan, pues cuando lo extrayeron era ya cadáver.

El público que allí se aglomeró fué enorme, causando gran consternación la desgracia.

El juzgado de Serranos, en funciones de guardia, se personó en el lugar de la desgracia, instruyendo las correspondientes diligencias.

GRAVES CAIDAS

Ayer mañana ingresó en el Hospital la anciana de 70 años Hilaria Belenguer, que a consecuencia de haberse caído se produjo la fractura de la pierna derecha.

La desgraciada anciana tiene su marido en el Hospital y para poderle llevar alguna cosa salió a mendigar por el poblado de Benimaclet, y al pasar por la acequia que pasa por las Casas del General, tuvo la desgracia de producirse la lesión que sufre.

En la casa de Socorro del Museo se le prestó asistencia facultativa a Rosa Monzó Alemany, de 60 años, la que a consecuencia de una caída se produjo la fractura de la pierna derecha.

Pronóstico grave.

Desde lo alto de una higuera, cayó el broncista Domingo Alonso Lerma, de 55 años, curándole en el Hospital la fractura de los huesos nasales, escoriaciones en la región superciliar y contusiones en la muñeca derecha.

LE CAEN DOS SACOS ENCIMA

Al pasar por el lado de una pila de sacos de cemento, le cayeron dos de éstos encima a Vicente Albert Salvador, de 37 años, produciéndole conmoción general, por lo que fué asistido en el Hospital.

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

Antonio Fernández Pastor, de tres años, fué atropellado por la bicicleta que montaba Ramón Más Maciá, de nueve años.

En la casa de Socorro del Museo le curaron al atropellado, escoriaciones en la región temporal

na con media estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta.)

Segundo.—Pablo Lalanda no consigue lucirse con el capote.

Hace una faena buena, aunque algo distanciado, y cobra una estocada buena. (Ovación.)

Tercero.—Torres entusiasma al público con unas verónicas estupendas. (Ovación.)

Luego banderillea bien y escucha otra ovación.

Se luce con la muleta y mata de dos medias estocadas buenas. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Amorós lo torea distanciado.

Muletea valiente y adornado y remata de una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Domingo Ortega se hace aplaudir con unas verónicas llenas de salsa y temple.

Con la muleta está colosal, con pases que entusiasman a la concurrencia, aguantando y mandando, y termina con una estocada superior. (Ovación, dos orejas, rabo, dos vueltas y el delirio.)

Sexto.—Mariano García está trabajador.

Muletea adornado, da un pinchazo y media estocada buena. (Ovación.)

izquierda y ligera conmoción cerebral, cuyo estado fué calificado de pronóstico reservado.

INCENDIO

Anoche a las ocho, fueron requeridos los bomberos para que acudieran a la calle de Cuarte número 113, a la fundición de hierro de Vicente Machancoses, donde se había declarado un incendio.

Este se inició en un montón de leña, logrando los bomberos sofocarlos sin grandes esfuerzos.

Las pérdidas son de escasa importancia.

QUEMADURAS

Al caerle un puchero de agua hirviendo al niño de dos años Lorenzo Pemar Cebrián, resultó con quemaduras de primero y segundo grado en el abdomen y miembros inferiores.

Fuó curado en la casa de Socorro de Colón.

CARTERISTAS DETENIDOS

A la llegada de uno de los trenes de la línea de Aragón fueron vistos por el agente de Vigilancia don Antonio Benavides tres conocidos carteristas, que sin duda venían a nuestra ciudad con ánimo de ejercer su lucrativa industria.

El señor Benavides requirió la ayuda del guardia municipal número 190, don Félix Descalzo, y dieron el alto a los carteristas en el momento en que subían a un tranvía.

Siguiendo la nueva táctica los carteristas promovieron gran escándalo, protestando de su detención, que calificaban de "incalicable atropello", apelando luego a la fuga.

El público, auxiliando a los agentes de la autoridad, cooperó a la detención persiguiendo a los fugitivos hasta la Glorieta, donde acorralados fueron detenidos por los agentes antes citados y un guardia de Seguridad que vestía de paisano y que acudió al advertir el tumulto.

Los detenidos han resultado ser José Martín (a) Boa, Adolfo Peralta (a) El Peralta, y Enrique Gilmeno (a) El Malagueño, los tres fichados como carteristas y con largo historial.

Han sido puestos a disposición del gobernador, que ha decretado el ingreso en la Cárcel Modelo.

El crimen de ayer en Alboraya

MATA A SU CUÑADO, POR CUESTION DE INTERESES

El vecindario del pacífico y laborioso pueblo de Alboraya fué testigo ayer de una tragedia, que puso en conmoción a todo el vecindario, pues tanto el matador como la víctima eran muy apreciados.

Labradores ambos, guardábanse antiguos resentimientos, que tenían, como casi siempre, su base, la cuestión de intereses.

Llámanse éstos Carmelo Sanfeliu Senis, de 40 años, domiciliado en la calle del Molino, y Vicente Hurtado Sanfeliu, de 29 años, habitante en la calle del Milagro, de dicha localidad, cuñados los dos, por ser las respectivas mujeres hermanas.

Hace próximamente nueve años falleció el suegro de los protagonistas de este suceso, dejándoles a sus hijos e hijas unas veinte o veinticinco hanegadas de tierra enclavadas en dicho término de Alboraya, cuyas tierras las tenía en arrendamiento el testador.

Desde entonces el Carmelo Sanfeliu tenía el propósito de adquirir en propiedad tales fincas rústicas, para lo cual se puso al habla con el propietario de éstas, no llegando a formalizarse nada.

El Carmelo se fué a Soria hace varios días con objeto de adquirir un caballo, regresando al pueblo y enterándose de que su hermano político, Vicente Hurtado, había adquirido las mentadas tierras en propiedad.

Desde que supo la adquisición que se hallaba indignado el Carmelo, ya que suponía que no había obrado bien su cuñado, por no haber contado con todos sus familiares, por si éstos deseaban adquirir proporcionalmente las fincas en cuestión.

Ayer mañana, alrededor de las once, Carmelo se dirigió a un campo que tiene en arriendo, siendo preciso el pasar por casa de su cuñado Vicente, cuando vió a éste que se hallaba a la puerta de su vivienda.

Como deseaba hablarle, según parece Carmelo invitó a que saliese con él con el objeto de decirle lo mal que se había portado, pues lo más natural era que hubiera enterado de sus propósitos a sus hermanos.

Carmelo, al ver que su cuñado hacía ademán de agredirle, puesto que el temor se apoderó de él por ser más corpulento, esgrimió un cuchillo de medio palmo de largo que le servía para podar y hacer injertos en el arbolado, le asestó un golpe en el vientre, que le hizo caer desplomado al suelo.

Carmelo se dirigió en seguida a la ciudad, presentándose en el juzgado de guardia próximamente a la una de la tarde, confesando su delito ante el juez don José Taroncher, que ordenó su ingreso en la cárcel.

El médico titular de Alboraya, don José Lister, acudió en seguida a prestar auxilio al herido, no pudiendo hacer otra cosa que certificar su defunción.

Certamen Musical de Liria

El día 25 terminó el plazo de inscripción para poder tomar parte en este festival, que se ha de celebrar en esta población durante los días 5 y 6 de este próximo mes de Octubre.

No me equivoqué al vaticinar que el número de bandas que acudirían a tomar parte sería realmente extraordinario. Y en efecto: son trece las bandas que se han inscrito, lo que pone de manifiesto que este festejo, por la importancia musical de Liria, cuna de dos formidables bandas, la Primitiva y la Unión Musical, bien encauzado y tomado con cariño por nuestros futuros Ayuntamientos, resultará, a la par que un gran timbre de gloria para esta capitalidad artístico-musical, con el tiempo una importante fuente de ingresos. Y vista la calidad de las bandas que se han inscrito, hay que tener muy en cuenta para el año próximo el asunto de la elección de las obras obligadas, porque las de este año van a resultar una "distracción" para las bandas, simples juguetes en manos de gigantes.

Yo agradecería de la Alcaldía tuviera muy en cuenta el número de bandas que piensan tomar parte, y que, como consecuencia, se creara un tercer premio en la segunda sección, que puede ser de 250 ó de 300 pesetas. Habiéndose de abonar 150 pesetas a las bandas de esta sección que no resulten premiadas, el aumento en gastos es insignificante, y en cambio un tercer premio (que está en todos los Certámenes), obtenido por una banda modesta, es un diploma que se entrega al trabajo y mérito de

la que resulte favorecida, lo cual es una alegría y además un motivo para que en adelante trabaje con más entusiasmo e interés. Hay que velar por el arte.

Aun cuando nada podamos decir acerca del nombramiento del Jurado, tenemos entendido que lo formarán figuras prestigiosas. Mi criterio es que lo hubieran formado los mismos del año anterior, ya que tan bien lo hicieron, con sólo la variante de uno para dar entrada a otro.

Este año se quiere que solamente sean tres los miembros del Jurado. Yo entiendo que deben ser más, y no es que sea malicioso, porque así me parece que puede resultar más difícil lo "otro".

Y siendo así que en Liria hay figuras musicales prestigiosas, hijos de la población, tan buenas como puedan venirnos de fuera, y que nos han demostrado que en estos casos saben cumplir con su deber de liranos y de miembros del Jurado, creo, mientras no se me demuestre lo contrario, que el Jurado lo deben formar alguno o algunos de los de más prestigio y los directores de las bandas, si los hay.

Tengo la promesa de una alta personalidad de la población, de que, como el año anterior, se hará justicia. Ella, como yo y como todos, debemos mirar por el prestigio de Liria. Y en este asunto, es muy justo tributar un aplauso al ex alcalde don Vicente Carrera y presidente de la comisión de fiestas don Vicente Martínez Martínez, por su actitud gallarda y digna al dejar en libertad a los miembros del Jurado para que, con arreglo a su conciencia, fallaran en justicia, como así se hizo.

El arte no debe estar intervenido por manos profanas: "A Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César".

Yo espero que en mi próxima crónica sobre el Certamen, después del fallo, solamente frases de encomio saldrán de mi pluma para todos.

En otras partes, ya que por lo visto no puede ser otra cosa, allá el que más pueda; pero aquí, no. Aquí hay que mirar por Liria, y por Liria solamente se mira, honrándola, no desprestigiándola.

MIGUEL LIS

P. D.—El número de bandas que se han inscrito hasta las doce de la mañana de dicho día 25, han sido cuatro para la primera sección y las nueve restantes para la sección segunda.

Federación de Secretarios y Auxiliares de Justicia Municipal

Esta entidad invita a formar parte de la misma, además de los secretarios suplentes de todos los juzgados municipales de España (en activo o excedentes), a los oficiales y auxiliares de los mismos, así como a los mayores de 23 años con títulos de aptitud para tales cargos o habilitados de escribanías y a las Sociedades existentes de cualquiera de ellos.

Interesa al efecto sus adhesiones dirigidas a la presidencia del Comité, en su oficina provisional de esta ciudad (calle de Aribau, 19, principal segundo, izquierda), en las que se expresará el cargo que desempeña, tiempo y situación de activos o excedentes, para ser incluido en el correspondiente proyecto de escalafón, rogando a los ausentes que interesen aclaración o antecedentes del Reglamento, acompañen para su contestación el necesario franqueo, interin se establezcan los tipos graduales de cotización y se publique su órgano, "La Justicia Municipal", Boletín fundado por esta presidencia.

Se encarece a los referidos profesionales aumenten la referida entidad, tan necesaria a nuestra olvidada clase, y que es de indiscutible oportunidad.

Ultimamente se replica se le remitan temas y propuestas para elevarlas, con nuestro cuestionario, a la próxima Asamblea nacional, que ha de celebrarse en Madrid en el mes próximo.

EL COMITE DIRECTIVO Barcelona, Septiembre.

DE TODO EL MUNDO

En la Asamblea de la Sociedad de Naciones

Propuesta para un homenaje a Colón y a España.—Discrepancias en el seno de la comisión del Desarme

Ginebra. — El presidente de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, señor Titulesco, ha recibido un proyecto de resolución presentado por las delegaciones de Bolivia, Chile, Cuba, Guatemala, Haití, Santo Domingo, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela, relativo a la erección de un monumento a Cristóbal Colón en la isla de Santo Domingo.

La resolución dice entre otras cosas:

La característica de este monumento consistirá en un faro monumental.

Esto no sólo es un homenaje a Colón, gran bienhechor de la humanidad, sino también a España, y contribuirá a aumentar la amistad entre los dos continentes con mayor perfección de las relaciones humanas."

La resolución ha sido enviada a la comisión de orden del día, que redactará sobre ella un informe y se someterá a la Asamblea en la próxima reunión plenaria.

Ginebra.—El final de los debates de la Asamblea de la Sociedad de Naciones se retrasará aún dos o tres días a consecuencia de las divergencias surgidas en el seno de la comisión del Desarme, en lo relativo a la cuestión de la tregua de los armamentos, que ha dado lugar a muchas controversias.

Ha sido completamente imposible hasta ahora llegar a la re-

dacción de una resolución que recoja los puntos de vista de la totalidad de los delegados.

Ginebra.—La comisión de estudios para la Unión europea celebró ayer una sesión, que fué la primera después de haberle sido renovado el mandato por la Asamblea.

Después de haber designado como presidente de dicha comisión al señor Motta, la comisión constituyó un comité especial encargado de examinar el proyecto de no agresión económica presentado por Rusia.

Este comité especial comprenderá 24 miembros, entre ellos España, y se reunirá el día 23 de Noviembre en Ginebra.

La comisión designó después otro comité que se ocupará de la extensión eventual del régimen aduanero preferencial a otros productos agrícolas que no sean cereales, especialmente el tabaco y la uva seca. (Proposición de Grecia y España.)

Este comité estará formado por 14 países, entre ellos España.

A propuesta de Lord Cecil y apoyado por Grandi, fué elegido por aclamación presidente de la comisión de estudios para la Unión Europea, para este año, el señor Briand.

La próxima reunión de la comisión de estudios para la Unión Europea se celebrará en el mes de Enero.

Volcán en erupción.—Reaparición de una isla

Batavia.—El volcán Kracatova ha entrado en erupción, arrojando gran cantidad de ceniza y humo.

Ha reaparecido la isla Anak Kracatova, que fué sepultada cuando la última erupción.

Su nivel sobre el mar se eleva en la actualidad a 45 metros.

El Observatorio, instalado en las proximidades del volcán, ha tenido que ser evacuado.

Las personas residentes en Pantani, al noroeste de Java, las de Lampong y las de Sumatra, han sido advertidas para que estén preparadas a cualquier eventualidad.

EL VUELO DEL AVIADOR SMITH

Singapore.—El aviador Kingston Smith, del que no se tenían noticias desde su salida de Chivon (Australia), pasó ayer, a las once, por Singapore, dejando caer un Mensaje en el que saludaba a la ciudad y declaraba que la falta de tiempo le impedía aterrizar.

Las elecciones generales inglesas

Londres.—En los círculos políticos ha circulado el rumor de que el Parlamento británico será disuelto el día 7 ó 9 de Octubre.

Se añade que en este caso las elecciones generales serían convocadas para una fecha entre el 27 ó 29 del mismo mes.

LA MISION INDUSTRIAL BELGA

Turin.—Ha llegado la misión industrial belga, visitando las grandes instalaciones industriales.

Se ha celebrado un banquete ofrecido por los industriales de Turin, asistiendo el cónsul de Bélgica y los miembros más destacados de la colonia belga.

Funerales por los aviadores Lebrix y Mesmin

París.—Ayer por la mañana se verificaron con gran solemnidad los funerales por los aviadores Lebrix y Mesmin.

Durante la mañana los restos mortales de los dos aviadores estuvieron expuestos en Notre Dame.

Ante ellos desfiló una gran muchedumbre, que quiso rendirles el último homenaje.

Ofició el Cardenal Mercier, Obispo de París.

Los cadáveres fueron transportados luego a la nave central, donde tuvo lugar la ceremonia civil.

Pronunciaron discursos varias personalidades, entre ellas el ministro del Aire francés, que hizo un elocuente elogio de los desgraciados aviadores.

Los concurrentes desfilaron ante el catafalco y hoy se verificará la ceremonia del entierro.

La situación económica inglesa y la cotización de su divisa

París.—La cotización de la libra esterlina en la Bolsa de París, durante el día de ayer y al cierre de la misma, fué a 95 y medio.

Londres.—La Bolsa experimentó ayer cierta reacción, que se reflejó en las cotizaciones de los principales fondos del Estado, que fueron las siguientes:

Consolidado, 51 y medio.
Wan Loan, 93 y medio.
Conversión, 70.
Pictori, 87 y medio.
Funding, 79 y medio (sin cupón).
La cotización de la moneda extranjera fué como sigue:
Francos franceses, 97'00.
Francos suizos, 14'00.
Dólares, 4'80.
Florines, 9'00.

Pesos, 3 y medio.
Mil reis, 5'75.

Pittsburgo (Estado de Pensilvania).—Cuatro nuevos Bancos del Estado de Pensilvania no abrieron durante el día de ayer sus puertas. Con éstos se eleva a diez el número de establecimientos bancarios que han suspendido sus operaciones esta semana.

PARA EQUILIBRAR EL PRESUPUESTO

Roma.—Para eliminar el déficit del presupuesto el Gobierno ha acordado una sobretasa del quince por ciento sobre el valor de las mercancías importadas de países que no tengan trato de nación favorecida.

Para el carbón el aumento es solamente de un diez por ciento.

La política de observación de los Tratados ha sido seguida en este caso.

IMPORTANTE INCENDIO

Burdeos. — A primera hora de ayer tarde se declaró un incendio en una manufactura de ebanistería de esta ciudad.

Las llamas tomaron rápidamente gran incremento y la fábrica quedó reducida a escombros.

Los daños materiales se elevan a dos millones de francos.

Han quedado sin trabajo 200 obreros.

El conflicto chino-japonés

DICEN EN EL MINISTERIO DE NEGOCIOS

Nankín. — Comentando las declaraciones sechas recientemente por el ministro de la Guerra japonés, con motivo de los últimos acontecimientos, según las cuales el Japón estaba autorizado por los tratados a mantener a lo largo de la línea férrea del Sur de Manchuria una fuerza de 15 soldados por kilómetro de línea, es decir, un total de 16.500 hombres, autorizadas personalidades del Ministerio de Negocios Extranjeros chino, declaran a este propósito que China no ha reconocido nunca las cláusulas adicionales del tratado de Portsmouth.

Este tratado, así como el de 1905, estipulaba que mientras Rusia tuviera su vigilancia armada en la línea férrea, el Japón podría disfrutar de igual privilegio.

Ahora bien; hace ya tiempo que Rusia retiró su vigilancia militar de la línea férrea y, por lo tanto el Japón debería haber hecho lo mismo y no puede en ningún caso prevalecer una situación que ya no existe de derecho.

Tokio. — El comandante en jefe de las tropas japonesas en Manchuria ha recibido del ministro de la Guerra japonés la orden de no tomar parte en ninguna negociación ni favorecer movimiento alguno encaminado a establecer la independencia de Manchuria o Mongolia, con el objeto de evitar que ello pueda ser mal interpretado en el extranjero.

Nankín. — Las noticias recibidas en esta capital, según las cuales la Sociedad de Naciones no podía intervenir activamente en el conflicto chino-japonés, ha causado un disgusto grande en China.

Situación inquietante en la zona del Yang Tse

UN RASGO DE LINDBERGH

Londres. — Desde su llegada a China, Lindbergh ha tomado parte muy activa en los esfuerzos efectuados para socorrer a los siniestrados en la región inundada, transportando en su propio monoplano médicos y medicinas a la zona del Yang Tse, que se encuentra muy desolada.

Interesantes manifestaciones de Laval ante su viaje a Berlín

París.—El presidente del Consejo francés, señor Laval, ha hecho las siguientes manifestaciones:

"El viaje que Briand y yo vamos a realizar a Berlín no puede considerarse como un sencillo gesto de cortesía, puesto que ha de terminar con un hecho: en que las relaciones entre Francia y Alemania mejoren para asegurar una activa política de cooperación entre los dos grandes pueblos, con lo que tengo la certidumbre que será más fácil restablecer la confianza.

Esta obra delicada y difícil, no debe ser imposible de realizar.

Nuestras conversaciones de París y Londres la ha facilitado ya.

Si hay problemas que no podemos abordar en las circunstancias presentes, hay en cambio otros que pueden resolverse dentro de un espíritu de mutua comprensión.

Uno de ellos es el método que habrá que fijar para regular la si-

tuación económica de ambos países.

Esta resolución organizada, establecida e intervenida por los dos Gobiernos y poniendo en contacto a los principales y más calificados representantes de todas las ramas de la economía, ha de conducir a resultados favorables, que se traducirán en hechos concretos.

También contaremos con el factor psicológico, eficaz. Contamos con la opinión pública, que lleva con perseverancia sus esfuerzos de colaboración económica para preparar en un porvenir, que deseo sea próximo, un ambiente de calma y confianza, que si falta, no podrá resolverse el gran problema que hoy agita al mundo.

Briand y yo saldremos para Berlín en este estado de espíritu, y estamos seguros de comprender el sentimiento profundo de nuestro país.

Londres. — Comunican de Nankín al "Sund Dai Despachi" que el Gobierno ha estimado urgente la cuestión del envío de navíos de guerra al río Yang Tse, para proteger la costa china.

La seria amenaza de la situación al Sur de China, ha dado lugar a una advertencia del almirante Tamaguchi, jefe del Estado Mayor general, que asistió a las maniobras realizadas en el lago de Kung Shu.

La situación en Nansin, Hankou y Shanghai, es causa de la mayor inquietud.

A petición del comandante-jefe de la flota, ha sido enviado a esta última población el crucero "Hirato".

PROYECTO DE LEY

Praga.—El ministro de Hacienda prepara un proyecto de ley sobre los Bancos, en el que se tendrán en cuenta los recientes acontecimientos financieros y económicos.

El decreto tiende a hacer más rigurosa la intervención y aumentar la responsabilidad de los directores y de los Consejos de Administración de establecimientos bancarios.

LAS RELACIONES CON CHECOSLOVAQUIA

Ciudad del Vaticano. — Aunque no se tiene confirmación oficial, se dice que la Santa Sede ha llegado a un acuerdo con Checoslovaquia, sobre la política religiosa en dicho país. Este acuerdo ha nacido de las negociaciones complicadas que motivó la aplicación del "modus vivendi" de 1927.

Parece que durante el primer año del acuerdo la Iglesia nombrará tres Obispos y modificará las divisiones diocesanas.

AUDIENCIA DEL PAPA

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha recibido en audiencia solemne a 2.200 jóvenes obreros católicos franceses.

El Papa fué saludado con himnos y aclamaciones y escuchó la lectura de un mensaje de homenaje, al que contestó con un largo discurso en el que describió la impresión profunda que le ha producido la visita de los peregrinos, manifestando que había entrado en su casa la juventud cristiana, la juventud del trabajo y de la verdadera vida.

El Papa dió la bendición a los peregrinos.

MEDIDAS FINANCIERAS EN COLOMBIA

Nueva York. — Comunican de Bogotá a la Associated Press que el presidente, señor Herrera, ha adoptado las medidas necesarias para hacer frente a la crisis financiera.

Se ha prohibido la exportación

de oro y la cotización del dólar con respecto al peso.

También se estudia la posibilidad de constituir un comité de banqueros, que estaría encargado de ejercer una activa intervención en los cambios.

Bogotá. — El Gobierno ha publicado un decreto que prohíbe la exportación del oro.

Queda tan sólo autorizado para esta clase de transacciones el Banco de la nación.

Una comisión especial intervendrá en el control de la exportación de este metal.

La labor de Gandhi en Inglaterra

Manchester. — Gandhi celebró ayer tarde a última hora una entrevista con el presidente del Comité de la organización del comercio del algodón y presidente de la Cámara de Comercio de Manchester.

Al terminar la conversación el presidente declaró a la prensa que Gandhi le había informado de que era imposible abandonar el movimiento de hilos locales en la India.

Gandhi desmintió por su parte que esta campaña fuera dirigida contra las mercancías inglesas especialmente.

Añadió que era posible que se entablaran negociaciones para que una parte importante de los tejidos ingleses sea importada a la India, pero no tiene ninguna esperanza de que el comercio entre el Lankasire y la India vuelva a cobrar la prosperidad que tenía anteriormente.

Protesta contra la reducción del socorro al paro forzoso

Londres.—Comunican de Cardiff que ayer se reunió el Consejo ejecutivo de la Federación de Mineros del Sur del País de Gales, adoptando una resolución en la que se protesta contra el proyecto de reducción de la indemnización sobre el paro forzoso.

La resolución consiste sobre el hecho de que la actual depreciación de la libra tiene que producir indudablemente un aumento en el coste de la vida y que por lo tanto el Gobierno debe retirar aquella decisión.

DEFICIT EN EL PRESUPUESTO

Bucarest.—En los círculos políticos y financieros se asegura que lo mismo que para el presupuesto anterior, el de 1931 que el actualmente, está en curso de ejecución, dará un déficit que tal vez llegue a diez o quince mil millones de leis.

Sección comercial

LONJA

Al comenzar la campaña se creyó iban a valer más dinero los cereales, y era lógico pensar así porque de un lado el panorama de incendios en hacinas de mieses, los jornales de la siega excesivamente caros y otras anomalías, hacía creer a todos que rebasarían con creces los precios establecidos para la tasa de los trigos; pero aquello ya pasó.

Hoy la oferta supera a la demanda y tenemos el ambiente de los mercados dentro de los límites de la normalidad más completa es decir, que no hay tal alarma y al decir de los mentideros de Lonja se adquieren granos panificables a precios por bajo de la tasa. Claro que eso nosotros no lo vamos a demostrar ni para nada nos interesa y si únicamente para dejar sentada nuestra firme orientación, de que los precios, lejos de subir o al menos afianzarse, se han debilitado y han cedido a las pretensiones de los compradores.

Candeales de Albacete, pretenden 50 a 51; Ciudad Real y Toledo, 51 a 52, y que nuestra información haya podido averiguar, no se han firmado ajustes.

Cinco Villas: 48, clases corrientes; 50, entrefinas, y 51 a 52, finas, se ha firmado algún contrato.

El hembrilla de Aragón se cotiza, según clases, de 46'50 a 47'50, y Extremadura, por 46, de cuyas procedencias se ha operado en la semana que termina.

Andalucía está algo más firme, sin duda por las circunstancias que concurren en aquellos campos, tan castigados con los mil conflictos que están a la orden del día; pero no se pagan aquellas clases más de 46, línea general, con saco incluido, y quien pide más dinero por el momento queda sin hacer ajuste.

Otro tanto podríamos decir de las harinas, que hoy en la actualidad están más baratas que hace un mes y, en cambio, las calidades son excelentes.

Castilla pretende, de 58 a 61, según calidades; la Mancha, 61 a 62; Aragón, 61 a 62, y Navarra, 62 a 63 pesetas 100 kilos origen, clases buenas; pero hemos podido comprobar que hay cedentes por bajo de estos precios, según datos que hemos tenido a la vista, y es natural que las ofertas más subidas queden sin poder colocarse en nuestro mercado.

La plaza suministra harina de tasa a 63; pero como es de calidad más inferior y no se ha generalizado este tipo entre los hornos, prescinden de ella para poder fabricar un pan más sabroso y nutritivo con calidades más caras.

Los piensos no aparecen tan firmes como la semana anterior; si bien siguen recibiendo muy caras la mayoría de las ofertas que, desde luego, quedan por ahora sin poderse vender y van los almancenistas defendiéndose con las expediciones diarias de ajustes anteriores y mañana Dios dirá.

Tercerillas candeal, 41 a 42; cuartas, 35 a 36; floretas, 33 a 34, y hojas, 33 a 34 pesetas los 100 kilos en procedencia, es a cómo viene ofreciéndose y se concretan operaciones sobre poco más o menos, por dichas cotizaciones.

El cilindro, a 31; morret, a 37, y medianos, a 43 pesetas los 100 kilos.

El maíz plata, 42, y el Andaluz, 40 pesetas; disponible, con tendencia a la baja.

Cebada Extremadura, 32; avenas, 27 a 28; y veza Mancha, 39 pesetas 100 kilos, origen.

¿Perspectiva del negocio? Los salvados, como no abunda la oferta, seguirán vor ahora firmes, firmeza que será más notable en clases buenas, selectas.

ACISCLO

Movimiento del puerto

26 de Septiembre 1931.

VAPORES ENTRADOS

"Cabo Menor", español, de Alfaques, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Magallanes", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasatlántica.

"Exaria", americano, de Túnez, con cargo general, de A. E. Lines.

"Donizetti", italiano, de Tarragona, con cargo general, de Ries y Compañía.

"Palacio", inglés, de Denia, con cargo general, de Mac Andrews.

"Ivernía", sueco, de Palermo, con cargo general, de La Roda.

"Ebro", español, de Barcelona, con cargo general, de Requena.

VELEROS ENTRADOS

"Joven Enriqueta", español, de Denia, con cargo de pasas, de A. Fos.

VAPORES SALIDOS

"Cabo Menor", español, para Alicante, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Cabo Villano", español, para Alicante, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Donizetti", italiano, para Marsella, con cargo general, de Ries y Compañía.

"Ebro", español, para Alicante, con cargo general, de Requena.

"Palacio", inglés, para Liverpool, con cargo general, de Mac Andrews.

"Ciudad de Valencia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Magallanes", español, para Alicante, con cargo general, de la Trasatlántica.

"Aralar Mendi", español, para Liverpool, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Arnabal Mendi", español, para Tarragona, con cargo general, de Ferrer Peset.

VELEROS SALIDOS

Ninguno.

VAPORES DESCARGANDO

"Aldecoa", madera, de Aguirre.

"Mina Coto", carbón, de Crespo.

"Generalife", carbón, de la Trasmediterránea.

"Aranguren", carbón, de Crespo.

VELEROS DESCARGANDO

"Cala Mitjana", con cargo general, de M. Gabarda.

"Cala Mador", cargo general, de M. Gabarda.

"San José", cargo general, de Amadeo Fos.

"Saffi", cargo general, de Amadeo Fos.

"Joven Enriqueta", pasas, de Amadeo Fos.

CUADRO PROBABLE DE BUQUES A LA CARGA PARA EL DIA 28

"Italian Prince", para Manchester, de Lis.

"Garonne", para Londres, de Mac Andrews.

"Tarragona", para Newcastle, de Baquera.

"Catania", para Hamburgo, de Baquera.

"Marie", para Bristol y Cardiff, de Gimeno.

"Delagoa Maru", para Liverpool, de Aguirre.

"Beis", para Gandía, de la Trasmediterránea.

"Mallorca", para Palma, de la Trasmediterránea.

Notas bursátiles

DEL COLEGIO OFICIAL DE CO-REDADORES DE COMERCIO DE VALENCIA

- Francos, 43'65.
- Francos belgas, 31'13.
- Francos suizos, 216'50.
- Liras, 56'80.
- Coronas checas, 35'20.
- Libras, 42'50.
- Dólares, 11'07.
- Marcos oro, 2'60.

En torno del Estatuto Regional Valenciano

El pensamiento de la ciudad de Requena

III

Satisfaciendo las impaciencias del culto y querido amigo señor Domínguez Barberá, a la par que continúo el plan que me impuse al escribir mi tan traído y llevado primer artículo, voy a referir hoy las incidencias fronterizas ocurridas hasta mediados del siglo XIII, para dejar bien sentada históricamente la afirmación de que Requena poseyó su personal significación.

Las noticias que hay sobre los límites antiguos del Occidente valenciano, y en especial las que afectan a Requena, son sumamente confusas; yo no aspiro a aclararlas, sentando plaza de erudito, aunque sí creo necesario, para no naufragar, ir prevenido de testimonios seriamente contrastados por la crítica histórica, tan separada de esa prosa hueca con que me han obsequiado algunos de mis impugnadores.

Antes de entrar en materia, recogeremos las siguientes noticias antiguas:

1.ª La situación de las montañas tribus de "berbracos", que aún en el siglo III a. de J. C. vivían por los montes de Caprasia o Cabrillas (P. Ribelles: "Memor. Valenc.", XVI.—Masdeu: "Historia Critic. Españ.", XVIII).

2.ª Las confusas notas que hay sobre los montes Orospejanos (Esrabón: "Geograph. Hispan. Antiq.", III.—Ocampo: "Crónic. Gen. de Españ.", V, XIV.—Menpe: "Iberische Halbinsel sur Zeit der Reichs Westgothen", 131-171, etc.)

3.ª Que Requena nunca formó parte de Edetania, hallándose en los límites de esta región con la de los celtiberos, propiamente dichos, lobetanos después (Diago: "Anal. Reyno Valenc.", I, IV.—Cornide: "Memor. R. Acad. Hist.", 1799, III).

4.ª Que salvo la ficción de "Requenaobriga", es lo más probable que nuestra ciudad no existiera por entonces, aunque su territorio es traído y llevado por los historiadores al referirse a "Lobetum", "Urcesa", etc.

5. Es curioso mencionar la división diocesana atribuida al suevo Miro (siglo VI), en la que se marca una divisoria desde "Alcont" o "Alpont" (Alpuente) hasta Orihuela, quedando Requena al margen de la demarcación valenciana (Traggia: "Aparato. Histor. Eclesiást. Aragón", II), pese a algunos reparos (Muñoz Soliva: "Histor. Cuenca", I, VIII), y a la evidente consideración sobre el predominio de las antiguas divisiones eclesiásticas frente a las diversas reformas territoriales de carácter político.

Entramos en el período musulmán, en el que "Rekina" alcanzó gran importancia, por su situación estratégica; de paso consignaremos lo significativa que es la omisión que de ella hace el geógrafo Xerif al Edrisi, que se extiende en consideraciones sobre diversos pueblos de la antigua Edetania, extasiándose ante el clima "alfegar" de Chelva. De Requena nada dice.

Y es que la confusión limitrofe aumenta, por subordinarse a vaivenes guerreros, no sólo en los tiempos del Cid, sino mucho después, cuando nuestra ciudad fué baluarte de Valencia, como lo demuestra la épica defensa que de ella hicieron los moros valencianos ante los ataques violentos de las huestes de don Rodrigo Ximénez de Rada ("I. Anales Toledanos" en "España Sagrada", del P. Flórez, XXIII, 400); defensa justificada, porque con ella se defendía a Valencia, cuya situación en 1225 se hizo tan difícil que, para que cesaran las hostilidades, Zeit Abu Zeit, desde el cuartel general, establecido en Requena, no vaciló en ir a Moya para hacerse tributario de Fernando III (Arch. Municip. Uclés: "Ordinis Sancti Jacobi An. KCCXXV. Script. D. Este hecho ofrece sumo interés, por ocurrir algunos años antes de que Jaime I operase por tierras valencianas. Así, cuando los castellanos se dieron cuenta de que no habían aprovechado la coyuntura de proseguir sus campañas, ya el con-

quistador se había adueñado del suelo valenciano; pero no lo dejaron perder todo, pues para que Requena no cayese en las conquistas aragonesas, emprendió en 1238 su abatimiento don Gonzalo Gudiel, cuando las tropas del invicto Conquistador se posesionaban de Liria, Alpuente, Chulilla, Chelva, Buñol y otros lugares (Escalano-Perales: "Histor. Gener. de Valenc.", I, 282-283).

Se ha escrito que sin reclamación alguna Requena fué agregada a la jurisdicción de Cuenca (Muñoz Soliva, II, 123), pero lo cierto es que este territorio suscitó serios litigios entre las iglesias de Toledo y Tarragona sobre las nuevas comarcas que iban a poblar los cristianos. He aquí un fragmento de cierta carta dirigida al cronista Zurita:

"En el Archivo de Tarragona halló el processo del pleyto sobre Valencia, entre los Arcebispos de Toledo y Tarragona, en tpos. de Bonifacio IX, y nombres de Diócesis y hazen mención de todas las Iglesias y monasterios donde ay libros viejos..." (Antonini Augusto: "Opera Omnia", VII, 203). En este pleito prevaleció la antigua división de Constantino (García de Loaysa: "Collectio Conciliarum Hispaniae", XXXI), en la que el territorio de Requena quedaba adscrito a la diócesis de Valencia. y luego, en tiempos de Lucio III, a Cuenca. Teóricamente ya había dictado el Rey de Aragón aquello de: "...hix a Senarques e partelx terme ab Castella: e axi com hix a Xerelli, e a la serra de Rua: e feneix a Cabriol" ("Fori Regni Valentini", edic. 1547, II-V).

Desde Castielfabib y Siete Aguas, pero nunca desde Requena, como han dicho Escalano y Mariana, solicitó Jaime I entablar nobles concordias con Alfonso X, pero esto no fué obstáculo para que el primero, por testamento otorgado en Barcelona el 19 de Enero de 1248, se asignase la posesión de Requena y sus términos, teóricamente repito, pues pocos meses después aparecen segregados del reino de Valencia los lugares de Mora, Requena, Mosqueruela y Rubielos (P. Ribelles, I, 4-5); y en el arreglo de límites realizado en 1267, cuando ya Alfonso X había afianzado la personalidad castellana de Requena con diversas prerrogativas, se convino que "desde Ayora, Xarafuel, Xalance y Confientes, todas quatro Poblaciones del Reyno de Valencia, desde donde sigue la línea partiendo lindes con Requena, del Reyno de Castilla, abraçando a Senarcas...". Los conflictos posteriores no se dirigieron a recusar lo concertado entre Jaime I y Alfonso X; tenían por origen las innobles promesas del rebelde Infante don Sancho... Pero de estas y otras cosas viejas, con nobles propósitos, nos ocuparemos otros día, con la venia del admirado Jordi de Fenollar.

RAFAEL BERNABEU LOPEZ
Vallálvaro 18-IX-31.

Radiotelefonía

PROGRAMA

Domingo 27 Septiembre 1931.

Valencia-Unión Radio, 266.

13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trio de la Estación: "El más tunante", pasodoble, Villacañas; "Pavana Luis XV". Chanaud; "La muñeca", fantasía, Audrán; "Pericón del Tandil", Fabre; "La del Soto del Parral", fantasía, Soutullo y Vert; "Capricho", tango, Sentis; "Morena y sevillana", pasodoble, Romero. 15: Cierre de la Estación.

Lunes 28 Septiembre 1931.

13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trio de la Estación: "Canta, guitarra", pasodoble, Villajos; "Pavana", Ganne; "La Geisha", fantasía, Jones; "¡Adiós, tú!", schotis, Gordo; "La Generala", fantasía, Vives; "Scandinave", mazurka, Ganne; "Matinée Florentine", Roche; "¡Oh, Cabaret!", charleston, Garrido. 14'55:

Cierre de moneda y movimiento de moneda y cambios durante la mañana. 15: Cierre de la estación. 22: Apertura de la Estación. Cierre oficial de valores. Mercados agrícolas a plazo. Mercados fruteros. Lonja de Valencia (impresión semanal). Noticias deportivas. Concierto por el Trio de la Estación: "Salut a la Vienne", marcha, Ganne; "La part du Diable", obertura, Auber; "Martinatta", Leoncavallo; "La vida por el Zar", fantasía, Glinka; "Coppe-llia", mazurka, Delibes; "Alegria", schotis, Gordon. 24: Carillón del Ayuntamiento. Noticias. Servicio especial de Unión Radio. Cierre de la Estación.

RADIO YEBENES

Pascual y Genís, 16
Representación de las marcas
PHILCO Y PUNTO AZUL
Aparatos enchufados a la corriente
DESDE 250 PESETAS
Aparatos de galena desde 5 PESETAS. — Materiales radio de todas clases. — Todos nuestros aparatos son garantizados

ULTIMA HORA

Dos heridos por la explosión de un petardo

A las tres y media de la madrugada de hoy han ingresado en el Hospital, Fermín Carpio Farrieres, de 25 años, capataz minero, que presentaba una herida dislacerada en la región palmar de la mano izquierda, con pérdida de tejidos y avulsión de varias falangetas, grave, y Diego Orozco Flores, de 46 años, minero.

Los dos viven en Millares, en la calle del Horno, 14, y son empleados de la Hidroeléctrica Española. Este último tiene una herida dislacerada en la mano derecha, con destrucción de la mayor parte de la misma.

De primera intención fueron curados por el doctor Malboisson y después trasladados a este Hospital, donde fueron reconocidos y curados de nuevo por el doctor Ferrer Peris, ayudado por los practicantes Castelló y León.

El accidente ha sido causado con motivo de estar preparando un cartucho de dinamita para cargar un barreno, y al pasarlo de uno al otro, ignorándose las causas, les hizo explosión, produciéndoles las lesiones que sufren.

Cartelera

- PLAZA DE TOROS.—A las 4 tarde: Gran novillada.
- RUZAFIA.—A las 3'45 tarde: A cinco meses vista; El reparto de mujeres.—A las 6'15 tarde: Una mujer simpática. — A las 10'15 noche: La de los claveles dobles.
- APOLO.—A las 3'45, 6'15 tarde y 10'15 noche: Cine y varietés; Lolita Astolfi y otras atracciones.
- SALON CASA DE LOS OBREROS.—A las 3'30 y 6'30 tarde: La de los claveles dobles.
- PATRONATO.—A las 6 tarde: Velada familiar.
- OLYMPIA.—A las 4 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
- LIRICO.—A las 4 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
- COLISEUM.—A las 3'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.
- CAPITOL.—Sesión continua de 4 a 8'30 y a las 10 noche.
- GOYA.—A las 3'30 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

PUBLICACIONES

"NOSTRE TEATRO"
Se ha puesto a la venta el número 47 de esta popular revista, que inserta el gracioso juguete titulado "¡Chordi!", original de Leopoldo G. Blat y Fernando Muñoz Tendero.
En el próximo número publicará la comedia "En el temps de la Dictadura o alcalde per real orde", original de Joaquín Herrero Gómez.
"Nostre Teatro" se vende en todos los kioscos a 30 céntimos el ejemplar.

Productos del campo

- Albaida 26.—Trigo, el cahíz, 70 pesetas; maíz, el kilo, 0'45; simiente de alfalfa, arroba, 22; almen-dras, el kilo, 0'90; algarrobas, arroba, 2'75; alfalfa seca, 3; cebollas, 1'75; vino de mesa, decalitro, 4; aceite, arroba, 22; ajos, 8; huevos, docena, 4'20.

SECCION DE ESPECTACULOS

LIRICO MAÑANA LUNES

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE INVIERNO

A las 5'30 tarde y 10 noche

Extraordinario programa, todo estrenos

Una cómica muda en dos partes :: Rev.sta sonora Paramount

BIMBO EL LEÑADOR (dibujos sonoros)

LO MEJOR ES REIR

Drama comedia de sociedad, diálogo de PEDRO MUÑOZ SECA, interpretada y hablada en español por IMPERIO ARGENTINA, ROSITA DIAZ GIMENO, TONY D'ALGY, MANUEL RUSSELL y un plantel de bellas muchachas.

CANCIONES :: ALEGRIA :: MUSICA :: OPTIMISMO

Es un film PARAMOUNT

MESTALLA HOY, A LAS 4 TARDE

CAMPEONATO REGIONAL

LEVANTE F. C. - VALENCIA F. C.

OLYMPIA-Próximamente presentará a

GEORGE O'BRIEN

en una de sus mejores interpretaciones como comandante del "Barco Misterioso", en

MAR DE FONDO

Secundado por
MARION LESSING
WARREN HYMER
WILLIAN COLLIER Jr.

CAPITOL

MAÑANA LUNES, ESTRENO

La bellísima LEILA HYAMS
El arrogante ADOLFO MENJOU, en

Entre casados

Escenas de la vida íntima, en los opulentos matrimonios americanos
PRODUCCION: METRO GOLDWYN MAYER

Crónica teatral

Ruzafa

LISTA DE LA COMPAÑIA TITULAR DE ESTE TEATRO

Primer actor y director, Eduardo Gómez. Actor cómico, Ignacio León. Director artístico, Leopoldo Gil. Maestro concertadores, José Gómez y Roberto Estela.

Actrices (mencionadas por orden alfabético): Pepita Alcácer, Vicentita B. Martí, Carmen Cubero, Rosita Fontana, Amparo Friné, Conchita G. de Leonardo, Maruja Hidalgo, Paquita Izquierdo, Amparo Miguel Angel, Lolita Morant, Blanquita Suárez y Araceli Tomás.

Vicetiples: Carmen Abad, Dora Abad, Pepita Albalat, María Allustante, Rosario Calvo, Cándida

Egea, Encarnita Furió, Consuelo Gimeno, Purita Izquierdo, Leonor López, Lolita López, Matilde Martín, Conchita Monserrat, Antonia Páez, María Pardo, Anita Perales, Carmen Signes, Vicenta Tamarit, Amelia Tomás y Conchita Vidal. Bailarina, "Negra de las Pampas".

Actores (mencionados por orden alfabético): Manuel Alós, Fernando Andrés, Pedro Cruz, Fernando Fornes, Angel García, Eduardo Gómez, Vicente Gómez Bur, Ignacio León, Julio Nadal, Pascual Tamarit, Vicente Tierra y Patricio Tormo.

Maestro de bailes, Miguel Tomás. Apuntadores, Alfonso Peris y Bartolomé Sellés.

Gerente, Pascual Culla. Representante, Ramón Lis.

Estrenos: "El país de la revista", del maestro Rosillo; "Campanas

al vuelo", del maestro Guerrero; "Las pavas", del maestro Rosillo; "Pelé-Melé", del maestro Guerrero; "La niña de la Mancha", del maestro Rosillo; y "Las pelliculeras", del maestro Espert. Debut de esta compañía, el día 30 del presente mes.

BENEFICIO DE AMALIA DE ISAUURA

Teatro lleno. La mejor demostración de que la beneficiada supo atraerse todas las simpatías del público. Bien merecidas están, porque el arte de Amalia de Isaura es de los que conquistan al público desde los primeros momentos y de los que nunca fatigan al auditorio. El temperamento privilegiado de la artista tiene el don de poder mantener siempre despierto el interés del auditorio, los diversos matices de humor, de sentimiento, de jovialidad de la artista no cansan.

Muy tarde acabó la función y apenas podemos detallar de ella. "La de los claveles dobles", la función con sus cuatro actos largos, sirvió para que el arte de Amalia de Isaura diera interés y defendiese a maravilla una obra indefendible.

Y culminó la velada con la graciosa "conferencia" "Reparto de mujeres", de los Quintero, que fuera de programa y con gran alegría del público recitó Amalia de Isaura con su famoso humor.

Ni que decir tiene las ovaciones que escuchó durante la velada y los magníficos ramos y "corbelles" con que fué obsequiada.

Teatro Niños de San Vicente

El domingo 4 de Octubre inaugurará este teatro la temporada de cine, con la película de costumbres berberiscas "Kiff Terry", superproducción de Mario Spada.

Continúa esta dirección en su propósito de seleccionar películas de todos los matices que, teniendo fondo educador y moral, puedan ser vistas de todos sin distinción: desde el inocente niño, tan falto de cine moral, hasta el adulto de gusto exquisito; películas en que se pueda admirar a los artistas preferidos, tales como Pola Negri, Greta Gargo, Bebé Daniels, Ramón Novarro, Jhon Gilbert, etc.

Si a todo esto añadimos que la recaudación se destina a la sustentación e instrucción de los niños del Colegio, no cabe sino esperar éxitos seguros en taquilla.

A los señores abonados de la última temporada, se les reservarán sus localidades hasta el día 31 del corriente. Pasada dicha fecha, la dirección dispondrá de los carnets.

Apartado de

LAS PROVINCIAS, 139

Plaza de Toros

Hoy domingo cuatro tarde
Gran acontecimiento taurino

6 hermosos novillos de Gallardo, 6

MATADORES:

José Agüero, El Estudiante y Juan Gallardo

Este último, dueño de la ganadería del mismo nombre.

APOLO

CINE Y VARIETES

Hoy domingo tres funciones
3'45 tarde 6'15 tarde 10'15 noche

Una película cómica. BRIANI (excéntrico), BALDOVI-VALERO (balles internacionales), MARUJA GOMEZ (estrella de la canción) y la monísima estrella de baile

LOLITA ASTOLFI

acompañada a guitarra por Teodoro de Castro.
Mañana, funciones tarde y noche.



PATRONATO

LANDERER, 5

Domingo 27
Septiembre 1931

A las 6 de la tarde

VELADA FAMILIAR

OLYMPIA

Hoy domingo Programa
Sesión 4 tarde:

NOTICARIO FOX
SOBRE HIELO
RESURRECCION

Sesión 6 tarde, numerada:
POBRE MARIDO (cómica)
NOTICARIO FOX
SOBRE EL HIELO (dibujos)

EXITO

RESURRECCION

Inspirada en la novela de LEON TOLSTOY.

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Creación de LUPE VELEZ y LUIS ALONSO.

Sesión 10'15 noche:

POBRE MARIDO
SOBRE EL HIELO
NOTICARIO FOX
RESURRECCION

COLISEUM

HOY DOMINGO

Grandiosos programas
A las 3'30 tarde y 9'15 noche
REVISTA SONORA FOX
BOMBAY, PUERTO DE LA INDIA
Película documental en español



SOMBRA DE GLORIA

Extraordinaria película GAUMONT, totalmente hablada en español, por JOSE BOHR y MONA RICO.

VIVO O MUERTO
(Dibujos sonoros)

Mañana lunes: Dos extraordinarios estrenos.

EL ANZUELO DEL VESTIR
Comedia dramática, por DOROTHY MACKAILL.

PARIS

Opereta musical, por IRENE BORDONI.

Jueves próximo: DESAMPARADO, por GEORGE BANCROFT.

Teatro Ruzafa

Compañía de comedias
AMALIA DE ISAUURA

Ultimos días de actuación

A las 3'45 de la tarde: La comedia en tres actos, A CINCO MESES VISTA. La charla por Amalia de Isaura, EL REPARTO DE MUJERES.—A las 6'15 de la tarde: La comedia en tres actos, UNA MUJER SIMPATICA.—A las 10'15 de la noche: El sainete en tres actos, LA DE LOS CLAVELES DOBLES.—Mañana, despedida de la compañía. Función tarde y noche.

Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

Compañía de comedias dirigida por FRANCISCO COMES.

Primera actriz: Elena Monserrat

HOY DOMINGO

A las 3'30 y 6 30 tarde

El sainete en cuatro estampas, original de Luis de Vargas

La de los claveles dobles

LIRICO

Hoy domingo, selectos programas

De 4 tarde a 8'30, sesión continua

A las 10 noche, extraordinaria

Una cómica muda en dos partes

REVISTA SONORA PARAMOUNT

(QUE VIENE EL TORO!

(Dibujos sonoros)

La sombra de la ley

Por WILLIAM POWELL

Mañana lunes, importante estreno. INAUGURACION DE LA TEMPORADA.

LO MEJOR ES REIR

(Véase anuncio extraordinario.)

CAPITOL

HOY DOMINGO

Sesiones continuas de 4 a 8'30 tarde y 10 noche

LA CRISIS POLITICA
RESUELTA POR



STAN LAUREL

- Y -

OLIVER HARDY

- EN -

POLITQUERIAS

Producción en español de Metro Goldwyn Mayer

MAÑANA LUNES: ESTRENO.

ADOLFO MENJOU Y LEILA HYAMS EN

ENTRE CASADOS

Cinema Goya

3'30 tarde y 9'45 noche

El drama de viva emoción, por John Garrigh y Helen Chanoler, EL HALCON DE LOS AIRES

(Sonora)

REVISTA NOTICARIO FOX

(Sonora)

La preciosa comedia hablada y cantada totalmente en español por José Mogica, Mona Maris y Antonio Moreno,

EL PRECIO DE UN BESO

Lunes: EL TRIUNFO DE LA AUDACIA; HOMBRES O DIABLOS, por Warner Baxter y Myrna Loy.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

LOS DEPORTES AL DIA



Francia acaba de vengar a Inglaterra. Una de las causas determinantes de la crisis de la libra esterlina fué—como ustedes ya saben—la insubordinación de la marina inglesa. Pues bien; según leemos, Marcel Thil, el vencedor de Dundee en París en la Sala Wagram, acaba de derrotar por k. o., nada menos que por horizontal forzada, a Benjamín, campeón de la marina inglesa.

¿Se hacen ustedes cargo? ¡Al campeón de la marina inglesa! Nelson, desde su tumba, se habrá conmovido profundamente.

Hoy, en Mestalla, Valencia-Levante. ¡Cuatro gotas! Mister Galloway contra Her Fiver. El ayer contra el hoy. La técnica inglesa contra la checoslovaca. Colina contra Feliu. La solución... a las seis de la tarde. Si no hay caso.

Dempsey ha descubierto un procedimiento para hacer los combates en serie. Como los Fords. En una misma reunión boxea con varios "soberanos paquetes". Y siempre vence por k. o. En seis veladas ha efectuado 21 combates. Va a patentar el sistema de lucha "con papel carbón".

El papel Saguntino se cotiza en la Bolsa del Balón Redondo, algunos enteros por encima de la par. Nada más justo, sin embargo. En estos últimos días, con motivo de las fiestas de Tarragona, han jugado en dicha ciudad contra el titular, obteniendo una derrota por dos a uno y una victoria por uno a cero.

El Ayuntamiento dió la Copa que se disputaban, al once de Ródenas, porque habían desarrollado mejor juego que sus contrarios. Lo que consignamos para conocimiento de ustedes y demás efectos.

SINCERATOR

Trasposos, ficherías y armas al hombro

SABEMOS:

...Que Kauffer ha vuelto a sus lares. ...Que desde hace unos días entrena de nuevo al Gimnástico. ...Que seguramente sabrá ponerle metralla a la delantera. ...Que los hermanos Alamar han presentado una reclamación en la Federación contra el Levante. ...Que reclaman haberes devenidos y no percibidos. ...Que Otero, el excelente árbitro, ha pedido la excedencia. ...Que motiva su resolución como protesta contra la descalificación

de Bosch, por el arbitraje del Puerto de Sagunto, mientras que al club sólo se le pone una multa. ...Que el partido de Sagunto-Castellón será arbitrado por Martínez Vidal. ...Que el Saguntino quiere repetir con el Castellón su victoria contra el Valencia. ...Que dicen que ellos no tienen preferencias por nadie. ...Que García de la Puerta quiso entrenarse y no le dejaron. ...Que no pasó García "de la puerta". ...Que Cañoto se va a América. ...Que después de la derrota de Valencia, allende el Atlántico hay poco que hacer. ...Que el Madrid anuncia semana de saldos. ...Que quiere deshacerse de Gurruchaga, de García el de la "espeña", de Torregrosa. ...Que dice Hernández Coronado que juegan menos que Insausti y Fausto Martín. ...Que de acuerdo.

FUTBOL

Los campeonatos regionales

PARTIDOS PARA HOY

VALENCIA

Valencia-Levante, Gimnástico-Sporting, Saguntino-Castellón.

MURCIA

Murcia-Hércules, Elche-Imperial, Lorca-Cartagena.

VIZCAYA

Alavés-Athletic, Baracaldo-Erandio.

CATALUÑA

Barcelona-Palafrugell, Martinenc-Júpiter, Español-Catalunya, Sabadell-Badaluña.

BALEARES

Baleares-Manacor, Constancia-Mallorca.

CANTABRIA-ASTURIAS

Sporting-Racing S, E. Avelisino-Oviedo, Eclipse-Gijón.

CENTRO-CASTILLA ARAGON

Athletic Madrid-Castilla, Nacional-Valladolid, Iberia-Madrid.

GALICIA

Racing Ferol-Castilla, Orense-Deportivo Coruña, Eiríña-Burgos.

GUIPUZCOA-NAVARRA ARAGON-RIOJA

Unión Irún-Euskalduna, Donostia-Zaragoza.

Alineaciones para hoy

EN MESTALLA

Valencia: Nebot, Melenchón,

Pasarín, Abdón, Molina, Conde II, Torredelot, Picolín, Vilanova, Navarro y Checa. Levante: González, Puig I, Itarte, Balaguer, Montañez, Hilario Pérez, Puig II, Moreira, Gros y Bonal.

EN VALLEJO

Gimnástico: Oliveras, Sama, Valero, Hernández, Piqueras, Villaplana, Elguera, Pradas, Torretes, Goig, y Torres. Sporting: La misma que en el último partido, sustituyendo a Valentín.

EN SAGUNTO

Saguntino: García, Calpe, Gutiérrez, López, Lloréns, Bono, Aguilar, Ródenas, Climent, Matias y Galarza. Probablemente Mañeru sustituirá a López. Castellón: Alanga, Saura, Vidal, Gómez, Guillén, Beltrán, Ballester, Santolaria, Moya, Montañés y Pascual.

EN EL PUERTO DE SAGUNTO.— LA "COLA" DEL PARTIDO SPORTING-VALENCIA

Anteanoche celebró junta general extraordinaria el Sporting Club del Puerto de Sagunto para tratar de las sanciones impuestas por la Federación por los incidentes ocurridos en el partido Sporting-Valencia.

La reunión fué muy accidentada, hasta el punto de que se suspendió para continuarla otro día, y en ella se mostraron diversos pareceres, predominando el de resistencia al castigo federativo, hasta el punto de que se propuso, con el beneplácito de la mayoría, llegar a la disolución de la Sociedad antes que hacer efectiva la multa.

Además, por informes particulares sabemos que el Sporting ha sufrido una gran contrariedad al conocer el castigo que se le aplicaba, pareciéndose ser que ha iniciado gestiones encaminadas a que le sea condonada dicha multa, o en último caso, abonada por los restantes Clubs de primera categoría, a los cuales se les amenaza con la retirada de la competición.

La pretensión del Sporting ha sido recibida con muy poca complacencia por los Clubs interesados, que no están nada dispuestos a aceptar la proposición.

En Mestalla

CAMPEONATO REGIONAL

LEVANTE F. C.-VALENCIA F. C.

Hoy, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el campo de Mestalla el encuentro de campeonato regional entre el Levante F. C. y el Valencia F. C.

En este encuentro el Levante F. C. se presenta reforzado de nuevos elementos adquiridos, que le completan, haciéndole un fuerte once.

Es indudable que el encuentro con el Valencia presente caracteres de verdadero interés, pues ambos equipos han de aportar a la lucha el entusiasmo propio para salir victoriosos.

Confiamos, por lo tanto, que ante un partido en el que se vislumbran todas las características de un juego de lucha y de emoción ha de ser motivo suficiente de ver el campo de Mestalla completo.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de diez y media a una de la tarde, en las taquillas de la Sociedad, Barcas, 5, y después de esta hora en las taquillas del campo.

En Vallejo

Esta tarde se celebrará en Vallejo, a las cuatro en punto, el interesante partido de campeonato regional entre los primeros equipos del Sporting Club del Puerto de Sagunto y el Gimnástico F. C. formarán sus mejores equipiers, los cuales están animados de los mejores propósitos para alcanzar el preciado galardón de la victoria, y si a esto se le añade el aliciente de que la entrada al campo sólo valdrá 1'60 pesetas, es de esperar que el campo de los decanos valencianos se vea concurridísimo.

RUGBY

Ya ha sido acordada definitivamente la fecha y lugar en que se celebrará el gran festival internacional universitario París-Valencia.

Tendrá lugar el día 1.º de Octubre, por la tarde, en el campo de Mestalla, cedido desinteresadamente por el Valencia F. C.

La Universidad valenciana, capacitándose de la significación y oportunidad del mach, primero de su naturaleza que se efectúa en España, patrocina oficialmente el programa que la F. U. E. está organizando.

Será un acto magnífico y de sincera fraternización internacional. Es proyecto de los estudiantes el que asistan a él todas las autoridades, e incluso se gestiona la venida de destacadas personalidades de Madrid.

Daremos más detalles sobre esta organización, y también del programa de agasajos que preparan en honor de los estudiantes parisinos, al objeto de que se lleven de nuestra ciudad el más grato recuerdo.

Madrid.—El próximo lunes 28, actuará el equipo universitario de París, de rugby.

Por la categoría de sus componentes la Federación castellana de Rugby está gestionando el enfrentamiento al equipo selección del Centro.

CICLISMO

LA III VUELTA A LEVANTE

Nuestros compañeros de "El Pueblo" han comenzado los trabajos preliminares para la organización de la importante prueba ciclista, III Vuelta a Levante, que tantos éxitos proporcionara a nuestro colega en pasadas temporadas.

Esta gran carrera tendrá su realización del 1 al 8 de Noviembre. Constará de ocho etapas, dos más que en años anteriores, y el valor de los premios ha sido elevado en considerable proporción, alcanzando la cifra de 11.325 pesetas.

Hasta la fecha nuestros camaradas han recibido el ofrecimiento de los mejores "routiers" nacionales.

Como podrá apreciarse, la tercera edición deportiva del diario republicano de Valencia tendrá muchísima más importancia que las dos precedentes.

Nuestros compañeros nos anuncian que a la mayor brevedad nos comunicarán todos los detalles de la prueba.

BOXEO

CONVOCATORIA

Habiendo acordado la Federación Levantina de Boxeo celebrar un torneo amateur denominado Competición Oficial Cinturón Valencia, se comunica a todos los aficionados que queda abierta la inscripción para tomar parte en dicho torneo en los Clubs Jai-Alai, Ranzing, Alameda y Ruzafa Boxing Club y en la Federación Levantina de Boxeo, de siete a nueve de la noche, hasta el 30 de los corrientes en que quedará cerrada.

Asimismo se convoca al Comité de señores médicos de esta Federación para que se sirvan concurrir el martes 29 de Septiembre, a las 10'30 noche, en el local de esta Federación (Doctor Moliner, número 13, entresuelo), para fijar la fecha de la revisión médica de todos los inscritos para este torneo.

Por la Federación Levantina de Boxeo: El delegado de semana, Germán Marco.

EN SU REAPARICION EN LOS RINGS EUROPEOS, AL. BROWN VENCE POR K. O.

Londres. — Al. Brown, campeón del mundo del peso gallo, opuesto a Ginger Jones, campeón del País de Gales, le derrotó por k. o. en el noveno asalto. En el round anterior el púgil británico había sufrido tres k. d. por nueve, ocho y siete segundos, respectivamente.

Jones subió al ring al peso de 57 kilos 500 y Al. Brown a 56 kilos.

COMISION OFICIAL DE ARBITROS Y CRONOMETRADORES DE BOXEO

Se convoca a exámenes para ocupar cinco plazas vacantes de árbitros amateurs, que se han de celebrar el día 15 de Octubre próximo, a las diez de la noche, a todos aquellos que se crean en condiciones para solicitarlo, ajustándose a lo dispuesto en el artículo octavo del reglamento de la Comisión Oficial de Árbitros de la Federación Levantina de Boxeo.

En las oficinas de este Comité, Doctor Moliner, 13, primero, facilitarán los días laborales, de siete a nueve de la noche, a quien lo solicite, cuantos detalles se relacionen con la presente convocatoria. La admisión de solicitudes se cerrará el día 10 de Octubre próximo.

Valencia, Septiembre 1931. — El secretario, Isidro Prieto.

AERONAUTICA

SE SUSTITUIRA LA COPA SCHNEIDER

Comunican de Londres, que Muntz y Norman, los creadores del aeródromo de Heston, proyectan la organización de una prueba internacional a disputar en Inglaterra para reemplazar la Copa Schneider, que ya no se correrá más por haber quedado definitivamente en poder de Inglaterra.

En esta competición sólo podrán participar aviones civiles de las naciones que se inscriban en la prueba.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado - Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos FUNDADA en 1864

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES.—Seguros MARITIMOS

SUBDIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

Don Luis J. Babi - Lauria, 7 - Teléfono 11.407.—Don Daniel Martínez Don Juan de Austria, 23 - Teléfono 14.215

Puede usted ser chófer por 50 ptas.

si visita la ACADEMIA DE FRANCISCO HUESO, quien en pocas lecciones hará a usted un perfecto conductor. Lecciones especiales para señoras y clases completas de mecánica.

AGENCIA ESPAÑA ALMIRANTE CADARSO, 20 VALENCIA TELEFONO 15.100



Otoño - Invierno 1931

SEMANA DEL DURO

DEL 5 AL 10 DE OCTUBRE

CASA BOU-Mar, 2, entresuelo

USE MAQUINA ELECTRICA "SINGER" O MOTOR ELECTRICO "SINGER"

Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER



APARATOS LUZ SINGER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

VALENCIA: PLAZA DE LA REINA, 2 - PI Y MARGALL, A y B. - GUERRILLERO ROMEU, 47. CURSOS: PATRONES DE COSTURA, CORTE Y BORDADOS EN TODAS NUESTRAS TIENDAS

LIBROS DE TEXTO

ARTICULOS DE DIBUJO

para Institutos, Facultades y Escuelas especiales

GALERIAS AVENIDA

Amalio Gimeno, 2

Sección LIBRERIA

ANTIGUA CASA ORTEGA

Amalio Gimeno, 2 - Tel. 11.250

Entrada libre

MUEBLES DE FABRICACION PROPIA PODRA USTED ADQUIRIRLOS A PRECIOS DE FABRICA EN LA CASA BARGUES Exposición y venta, DON JUAN DE AUSTRIA, 9 Fábrica, AZCARRAGA, 37

Muebles Las Américas La casa que tiene más surtido de muebles económicos y vende más barato. Camas de uno a 18'50 pesetas, de canchales a 21'50, y de armario a 30; de gran resistencia y fantástica a 33, 43 y 59, armarios desarmables desde 175 con luna; tocadores con luna y piedras desde 73; bastoneros desde 38 con luna; mesas de dos cajones a 50; de tres a 57, y de cinco a 73. Fabricación propia y garantizada. Ante de hacer sus compras visita esta casa y economizará un 20 por 100. Gonzalo Julián, 10, Valencia. Teléfono 12.093.



REGALO

una llave de luz eléctrica a todo comprador de cerillas

PRECIOS

Table with columns: BUJIAS, PESETA. Rows: 5 a 50 ordinarias 0'85, 5 a 50 extra 1'50, 100 " 2'00, 25 1/2 Wat 1'50, 50 " 1'70, 100 " 2'25, 200 " 4'00, 400 " 7'25, 600 " 10'50, 1.000 " 16'00, 2.000 " 25'00, 4.000 " 40'00

JULIAN HERNANDEZ Gracia, 62-Valencia -ROL

SE DESEA

edificio capaz para pensionado extranjero, bien orientado, buenas comunicaciones, con parque o jardín, próximo Valencia. Escribir precio y condiciones. Amada Sabatier, profesora de francés, Luis Morote, 26, primero.

Fincas, pisos y huertos

Huertos de naranjos tengo a la venta desde 2.500 pesetas, incluyendo cosecha hasta 6.000 pesetas hanegada. Fincas hasta de 600.000 pesetas en Colón, Don Juan de Austria, Cirilo Amorós, Gran Via y otros muchos. Fincas hasta de 50.000 pesetas en todos sitios. Pisos desde 5.500 pesetas en Numancia, Sanchis Bergón, S. Teresa, y otros muchos, a 10.000 pesetas con cuarto de baño, planta baja y primer piso junto a Santa Catalina, por 12.000 pesetas plantas bajas; por los ensanches chalets, masías, tierras de huerta y secano, solares. Mucho capital para colocar compraventa. Más datos: F. Alfonso Bartual, plaza Cisneros, 6.

¡AH!...

y que le conste a usted que como los MUEBLES BARGUES no encontrará. Azcárraga, 37. (Tranvía núm. 7, junto estación a Manises).

LONDON SCHOOL IDIOMAS Ruiz de Lihory, 7, pral.

Monte de Piedad ALMONEDA

El día 1 y siguientes no festivos del próximo mes de Octubre, a las tres de la tarde, en el salón de costumbre (calle Villaragut, n.º 2, principal) y con intervención del corredor don Salvador Pérez Pau, comenzará la almoneda de alhajas, ropas demás efectos de plazo vencido, que se empeñaron en la Central y sucursales.

¡Ventas, casas, pisos, bajos!

Tapinería quedan tres pisos a 6.000, 11.000 y 14.000 pesetas. Un principal Balén, 22.000. Otro lado Colón, 30.000. Otro Dr. Moliner, 16.000. Un bajo Francisco Sempere, 16.000. Dos plaza San Miguel, a 5.000, y otros sitios. Casas todos distritos y afueras. Chalets, solares, huertos naranjos. Casas, almacenes Grao. Mucho capital para colocar compraventa de toda clase de fincas. Muñoz, Gobernador Viejo, 4, de 9 a 1 y de 2 a 5. Teléfono 13.934.

CANAS

Productos «REGIL» Con una loción diaria, garantizamos que a los ocho días devuelve al cabello su primitivo color. No mancha. Se aplica con la mano como cualquier loción.

PERFUMERIA REGIL La casa de la quina verde. COLON, 10, VALENCIA.

PENSION

que se traspasa en una de las calles céntricas de Valencia, compuesta de dos pisos. Las condiciones de traspaso son muy convenientes. Informes: Don Miguel Sancho, calle Embajador Vich, 8, principal.

Carnets de chófer

Por 45 pesetas enseño a conducir automóviles y mecánica; carnets de todas clases y categorías; tramitación de toda clase de asuntos del automovilismo, licencias a 0'95; la única escuela, mejor, más práctica y económica de España, la encontrará en Valencia, calle Cirilo Amorós, 70. No confundirse: 70, ORTIZ.

ARROCEROS

Transportes por camiones «MUNIZALBA», Avenida de Puerto, 123, Teléf. 30.935.

CLASES PARTICULARES MATEMATICAS

Elementales o Superiores explicará a domicilio Comandante Ingenieros dedicado hace tiempo al profesorado. Informes: Habilitación Clases Pasivas, Gran Via, 2.

Mujer que trabaja: Obrera, empleada.



Edificaciones

de casas viviendas, chalets y pabellones las hacemos aportándonos usted el solar y el 25 por 100 del valor de la construcción, cuyo restante nos lo puede pagar en DIEZ ANOS

SOLARES Y TIERRAS

de labor, compramos por cuenta de usted, para que nos lo pague en DIEZ ANOS, aportándonos antes el 35 por 100 de su valor.

Sociedad General de Préstamos y Comercio, C. A., Conde de Salvatierra, 7 VALENCIA.—ROL

PROFESORA

de corte y confección, sistema «Martín», se ofrece para dar lecciones y como modista, garantizando la enseñanza y confección de toda clase de prendas. También corta patrones y trajes a medida. Precios económicos. Razón: Calle de Cuarte, 145, segundo segunda.

Inglés-Francés

Los señores Reeco-Ruiz reanudarán sus clases particulares de inglés y francés el 1.º de Octubre. Calle R. de Lihory, 7, pral.

ACADEMIA BERLITZ IDIOMAS CALLE LAURIA, 20

MOTO

Marca Matchless, completamente equipada, se vende seminueva. Razón: J. Chesney, Maestro Gosalbo, 16, bajo.

Pajarería

GATOS DE ANGORA, JAU LAS, PAJAROS Y PERROS TAPINERIA, 8 y 10

LUJOSO SALON

Urge vender, muy barato, por ausentarse el dueño. Puerto Rico, 3, principal, derecha.

TRASPASOS

Casa de comidas muy acreditada, por cualquier precio; chocolatería, buen sitio, por 2.500 pesetas; tiendas de comestibles de todos precios; hornos, fábricas y toda clase de comercios, todos sitios y precios. Razón: F. Alfonso Bartual, plaza Cisneros, 6.

OCASION

Lujoso salón, estilo, se vende por ausentarse el dueño. Cirilo Amorós, 70.



Via Layetana, 4 - Barcelona Plaza de las Cortes, 6 - Madrid

SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS, ENTRE LA PENINSULA, BALEARES, NORTE DE AFRICA, CANARIAS Y GUINEA ESPAÑOLA

Servicio quincenal BARCELONA - AFRICA - CANARIAS

Salidas los viernes de Valencia, con escalas en Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, La Palma, Tenerife y Las Palmas.

Línea rápida regular entre VALENCIA y PALMA DE MALLORCA

Salidas directo todos los lunes a las 20 horas, y viernes a las 12 horas, con escala en Ibiza Salidas de Barcelona para Palma todos los días excepto domingos.

Línea rápida regular entre ESPAÑA y TERRITORIO GUINEA ESPAÑOLA

Salidas el día 16 de cada mes con escalas en Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel (Fernando Poo), Bati, Kogo, Río Benito, regresando el 6 de cada mes.

Servicio rápido semanal entre MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril, Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Museo, Santander, Bilbao, Pasajes. Admitiendo carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luear, Navia, Tapia, Rivadeo, Vigo, Foz y Viveiro, con conocimiento directo y flete corrido.

Servicio rápido bisemanal de lujo entre VALENCIA y BARCELONA

Salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las 19 horas Salidas de Barcelona los lunes y jueves, a las 20 horas.

SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA, MELILLA, ALMERIA, MELILLA, ALGECIRAS, CEUTA, ALGECIRAS, TANGER. SERVICIO RAPIDO ENTRE BARCELONA, ALICANTE, ORAN, MELILLA, CEUTA y MALAGA

Pa Informes y pasajes: Delegación de la Compañía: VALENCIA, Muelle Poniente, letra A.

CLINICA MASOTERAPICA MASAJE MEDICAL Y DE BELLEZA MASAJISTA ESPECIALIZADO EN SUIZA

J. BATALLER y tratamientos terapéuticos según prescripción facultativa. Inyecciones, etc. especial para señoras, por las señoritas Bataller y Balbastre, masajistas. SANGRE. De 9 a 1 y de 3 a 8, v a domicilio

La Banca del Mueble

Ventas a PLAZOS sin fiador COLON, 48 :: Exposición interior



Servicio de Cabotaje de la Compañía Naviera Sota y Aznar DE BILBAO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL PARA ANDALUCIA Y NORTE (Salidas fijas todos los martes, 6 tarde)

Moto-nave ARTZA-MENDI saldrá de Valencia el martes día 29 de Septiembre para Alicante, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Bonanza, Vigo, Villagarcía, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.

También se admite carga con conocimiento directo para Tapia, Luear, Navia, San Esteban de Pravia, Vegadeo, Rivadeo, Foz y Viveiro, con transbord. en Santander, y para Adra y Algeciras, con transbordo en Almería.

SERVICIO RAPIDO SEMANAL PARA BARCELONA (Salidas fijas todos los jueves, 6 tarde)

Moto-nave X-MENDI saldrá de Valencia el jueves día 1.º de Octubre próximo para Tarragona y Barcelona.

CONSIGNATARIOS EN VALENCIA: FERRER PESET, S. A.—MUELLE, 10 y 11, GRAO-VALENCIA.—Teléfono 30.900 y 30.909.

